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Doumer francia köztársasági elnök 
tegnap hajnalban kiszenvedett

Csütörtökön délután temetik el az elhunyt köztársasági elnököt — Valószí­
nűleg Lebrunt, a szenátus elnökét választják meg Franciaország uj elnökévé 
— Az egész világ meghatottam gyászolja Doumer köztársasági elnök halálát

Kedden választják meg Franciaország uj elnökét
I árüsból jelentik: Doumer köztársavsági elnök állapota tegnap £jfélután válságos- 

ra fordult. Az éjfél után iélegykor kiadott orvosi; jelentés megállapította, hogy a ko­
ponyaalap! sérülések okozta tünetek mind erősebben jelentkeznek. Hajnali három óra 
tájbart megkezdődött az agónia. Az orvo'sok mindent megkíséreltek, hogy a katasztró­
fát elhárítsák, de minden erőfeszítésük hiábavalóságnak bizonyult és az elnök reggel 4 
óra 37 perckor kilehelte lelkét.

A holttestet még a hajnali órákban átszállították az Élysée palotába, ahol a dél­
előtt folyamán felravatalozták. Előzőleg azonban az orvosok az elhunyt köztársasági cl
nők holttestét bebalzsamozták. Az Élysée 
tyollal vonták be.

Tegnap délelőtt fél tizenkettőkor Tar- 
dieu miniszterelnök vezetésével miniszter- 
tanács volt, amelyen a kormány valamennyi 
tagja résztvett. A minisztertanácson a kor­
mány1 Doumer elnök holttestének eltemeté­
séről tanácskozott és nagyjában megálla­
pították a temetés programját.

A tegnap reggeli párisi lapok még nem 
közölték Doumer halálát, mivel a köztársa­
sági elnök jóval lapzárta után szenvedett 
ki, A párisi lapok ezzel szemben hasábos 
cikkekben számolnak be a Doumer elleni me 
rényletről és kivétel nélkül elítélik az aljas 
tettet, amely Gorgulov, az orosz szélsőjobb 
oldalhoz tartozó emigráns elkövetett.

Parisból jelentik: A párisi lapok rész­
letesen foglalkoznak a Doumer elleni me­
rénylettel és a kórházba szállítás és ope­
ráció drámai pillanatairól. Eszerint Doumer 
elnök! vérvesztesége olyan nagy volt, hogy 
háromszor is vérátömlesztésre volt szükség. 
Doumer) a műtét után magához tért és el­
haló hangon panaszkodott, hogy igen nagy 
fájdalmai vannak. Mikor a második vérát­
ömlesztést alkalmazták, Doumer megkér­
dezte :

— Miért van erre iszükség? Nem lehet
ne ezít elhagyni?

palota lobogóját a reggeli órákban gyászi'á-

Ezután szótlanul tűrte a műtétet s vsak 
később szólalt meg még egyszer:

— Nagyon, nagyon fáj!
Ezek után ismét elvesztette eszméletét.

Gorgulov Pavle, Doumer gyilkosa kijelentette, hogy 
eszményképei Mussolini és Hitler

Prágából jelentik: Azzal a hírrel kap­
csolatban, hogy' Gorgulov Pavle, Doumer 
köztársasági elnök gyilkosa annakidején Prá 
gában végezte orvosi tanulmányait, a követ­
kezőket sikerült megtudni:

Gorgulov Pavle tényleg négy cszten- 
dig tartózkodott Prágában, ahol az egyete­
men az orvosi fakultás hallgatója volt. Gor­
gulov az orosz emigránsák politikai életé­
ben már akkor a szésőjobboldalon állott 
és meggyőződéscs fascista volt. Gorgulov 
1923-ban ment Prágába, ahol

élénk részit vett az ottani orosz emi­
gráns kolónia életében. Sokszor egészen 
laáíaszt'ikus temekről beszélt és a leg­
különösebb módokon akarta ,,megmen­
teni“ az emberiséget.
Orosz! emigráns körökben különös fel­

fogását és viselkedését annak tulajdonítot­
ták, hogy Gorgulov igen sokat szenvedett a 
háborúban és az utána következő forradalmi 
időkben s azt remélték, hogy helyzete meg 
fog javulni.

Prágában való tartózkodása előtt Gorgu 
lov Varsóban volt, ahova 1921-ben emigrált 
Oroszországból. Prágában egészen 1927-ig 
maradt, azután vidékre ment, megnősült és 
orvosi gyakorlatot folytatott. Első házassá­
ga azonban nem sokáig tartott, feleségétől 
elvált, majd Csehszlovákiát is elhagyta és 
ekkor költözött Franciaországba, ahol lete­
lepedett. Később 1930-ban még egyszer fel­
tűnt Prágában, ahol az ottani hatóságoktól 
Nansen-fé.le útlevelet kért. Azóta teljesen 
eltűnt és Prágában többé nem jelentkezett.

Parisból jelentik: A rendőrségen tegnap 
továbbfolytatták Gorgulov Pavle kihallga­

tását, aki fanatikus ember benyomását te­
szi és aligha épelméjű. Ép ezért Gorgulo- 
vot három orvosszakértő fogja megvizsgál­
ni, hogy elmebeli állapotáról meggyőződje 
nek. Megállapították, hogy

Gorgulov hosszabb ideig Monacóban tar 
itózkodott, ahol az orosz szélsőjobbol­
dali fascista elemekkel volt összekötte­
tésben.

Pár év előtt megnősült és ezúttal fran­
cia nőt vett el feleségül. A monacói rendőr­
ség megkeresésére tegnap

letartóztatta Gorgulov feleségét, áld 
rendkívül meglepődött arra a hirrei 
hogy férje meggyilkolta a köztársaság 
elnökét. Gorgulovné elmondotta, hogy 
férje sohasem beszélt neki terveiről és 
azt mondotta, hogy Parisba a hadviselt 
irók kiállítását megy megtekinteni.

Gorgulov tegnapi kihallgatása alkalmá­
val megismételte azt a vallomását, hogy tet­
tét bosszúból követte el, mert Franciaország 
nem akart a bolsevikok ellen még idejében 
erélyesen fellépni és mert kiutasították.

Kijelentette Gorgulov, hogy mcggvőző- 
déses fascista és Mussolini és Mittler 
az eszményképei. Megbánást nem érez 
s nyíltan bevallja, hogy lettét előre meg­
fontoltan követte el.

Jugoszlávia gyászolja 
Doumer elnök halálát

Beográdból jelentik: A Doumer elleni 
merénylet első híradása pénteken délután 
érkezett meg Beográdba, ahol a szerkesztő­
ségek plakátokon közölték a megdöbbentő 
hirt. Tegnap délelőtt Doumer halálának hí­
rére valamennyi középületre és a francia 
követségre kitűzték a gyászlobogót.

Őfelsége a király a merénylet hírének 
vétele után még pénteken délután távi­
ratot intézett az akkor még életben levő 
Doumerhcz, akinek sajnálkozását fejez­
te ki és annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy az elnök hamarosan fel­
gyógyul.
Marinkovics Voji,szláv miniszterelnök 

pénteken délután öt órakor intézett Tardieu 
miniszterelnökhöz táviratot, amelyben meg­
döbbenésének adott kifejezést a merénylet 
felett és a jugoszláv kormány és nép rokon - 
szenvétj küldte ezekben a nehéz órákban a 
francia népnek.

A francia klubban úgy hatott a merény­
let hire, mint derült égből a villámcsapás. A 
klubban Gotrin konzulnak kellett volna elő­
adást tartania Lengyelországról, amidőn a 
hir megérkezett. Az előadást azonnal el­
halasztották.
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A gondtalan, boldog gyermekkor
Elcmir, 1932. május 7

Csütörtökön délután a Notre Dame székesegyház­
ból temetik el Doumer elnök holttestét

Parisból jelentik: A Iranern kormány Tardieti elnöklété mellett tegnap déli ti­
zenkét órakor minisztertanácsot tartott, amelyen Doumer köztársasági elnök temető- 
sének részleteit tárgyalták meg. A minisztertanács úgy határozott, hogy a tragikus mó­
don elhunyt elnököt" csütörtökön délután temetik el a Notre Dame székesegyházból. A 
holttestet a Pantheonban lógják örök nyugalomra helyezlni.

Kedden délután Versaillesben megválasztják 
a francia köztársaság uj elnökét

Valószínűleg Lebrun», a szenátus elnökét válasstják meg a köztársaság elnökévé

Mindnyájan megismételjük őss/.ülőink történetét. 
Életünk elejét paradicsomban töltjük, melyben min­
den valódi szenvedést, nyomorúságot távoltart tö­
lünk szüléink jóságos gondoskodása, meg saját 
romlatlan, még el nem sűrűsödött iiigan, gyorsan 
keringő vérünk, testi-lelki rugalmassáugnk. Ami apró 
cseprő bajunk akkor is akad, az épen csak arra 
való, hogy hamaros elmúlásuk útim annál teljeseb­
ben örülhessünk örömünknek, bajtalanságunknak. 
Egyszer aztán kiesünk ebből a paradicsomból és 
attól kezdve soha többé nem jutunk bele \issza,t 
sírunk nyiltáig rideg, fáradságos, Küzdelmes gond­
teljes életben vergődünk és sóhajtozunk az örökret 
eltávozott jó után.

így gondolja, érzi ezt kivált élete különösen, 
kilátástalanuk válságos időiben nagyon sok ember. 
Szinte irigyli azokat, akik még gyermekek, akár az 
ő saját gyermekei, unokái is; hiszen azoknak pa­
radicsomi boldogsága is az ő vesződése árán tani 
Irigvli talán még egykori boldog önmagát is.

Eközben nem veszik észre maguk körül ezernyi, 
milliónyi gyermeknek még a mi felnőtt mértékünk 
szerint is rettenetes szenvedéseit. Nem érzik át 
megszámlálhatatlan kis Ivet eg embertelen, vigaszta­
lan, olyan nagyon sokszor halálos kínlódását. Nem 
a mostoha környezetben felnövők nap-nap után 
igazságtalanul elszenvedett barbár fenyítéseit, bán­
talmazásait. Sok ,sok szegény gyermek éhezését, 
fázását, még nagyok számára is tulnehéz, lélekölő 
munkáját. Sok gazdag gyermek túlságos jó nevelés 
célzatával erkölcsi rángatását, elpuhitó kényeztetés, 
kevélységbe biztatás — azután erejüket meghaladó 
gyakorlatok, tanulmányok, megalázó, elbátortalanító 
korholások közt ide-oda hajigálását. És hogy még 
azoknak is, kiknek életük első éveiben nem jutott) 
ilyen keserű sors — azoknak is mindig megvan a 
maguk buja-baja, mely csakis a mi gyermeki vitás 
gosságtól már elszokott szemünkben látszik csekély­
nek, de az elszenvedők számára igen súlyos, sokszor 
egyenesen elviselhetetlen.

Hány gyermekről hallottunk, olvastuk már, hogy 
eldobta magától még nem is fiatal, csak épen bims 
bódzó életét, mert nem bírta ki az örökös betegséget, 
nélkülözést, verést, munka- és tanulási terhet, bi­
zonyítvány fölötti szégyent!

Ezek mélyen sajnálatos, de aránylag ritka ese­
tek, fogják a gyermekkori paradicsom elméletének 
liive imondani. Az emberek többsége mégis csak 
boldog ,amig gyermek, mert ha itt-ott szenved is, 
a maga módja szerint, az élet komoly szenvedései 
közül legalább a legsulyosabbat: a gondot elpen- 
deriti tőle könnyű vére, át is vállalja gondviselői 
szeretetteljes kötelességtudnsa.

Nos, még ez az előjoga sincs meg a gyermekkor 
állítólagos paradicsomának. Épen a napokban kísé­
relt meg öngyilkosságot egy nyolc éves iskolásfiit 
azzal az indokolással, hogy nem bírja ki tovább a 
gondokat.

Lehet-e ennél megdöbbentőbb kijelentés egy 
olyan kis testvérünk részéről, akit az üdvözítő 
szavai alapján még ezen a földön is legalább idő-' 
leges menyországra tudnánk jogosultnak? A kér­
dések özöne tolul fel a kis áldozat egyszerű, bár 
koraérett szavai után. Miféle gondokat nem bírt ki? 
Szülei és egyéb hozzátartozói megélhetési gondjait, 
melyekről már tudomása volt, melyeket talán még 
ittléte, kenyérptisztítása, cipőkoptatása miatti szem­
rehányásokkal kapcsolatban közöltek is vele? Vagy 
saját legegvénibb iskolai és otthoni gondjait: el 
tud-e mindennap készülni a leckéjével, elég jó 
bizonyítványt hoz-e az iskolából, hogy otthon el no 
verjék; eléggé ellátja a konyhát vízzel, dajkálja 
kisebb testvérét, elég mély tiszteletet tanúsít a 
világon mindenki iránt, eléggé tnrtózkodik-c a leg­
kisebb zajongástól, hancúrozástól, sétálástól is, hogy 
ki ne jelentsék: belőled már semmi sem lesz, te 
csak bajnak vagy a világon? Egyszóval milyen és 
mekkora felelősség terheli eme gyermek annyira 
időelőtti lelki összeroppanásáért nevelőit, szüleit?

Talán ezek, hogy a korábban rendes mértéket 
messze meghaladó mértékletességet, takarékosságot, 
szerénységet ,óvatosságot erőszakoljanak ki tőle* 
egyre fülébe duruzsolták vagy harsogták azokat a

Parisból jelentik: Tekintettel arra, hogy 
Franciaország jelenleg képviselőház és sze­
nátus nélkül áll és ilyen helyzetben kö­
vetkezett be Doumer elnök tragikus halála, 
a francia alkotmány értelmében az elnöki 
hatalom! gyakorlása ideiglenesen Lebrunre, 
a szenátus elnökére száll át.

Francia politikai körökben meg vannak 
győződve arról, hogy az elnökválaisaJtás 
alkalmával LebrunL, a Szenátus elnökét 
fogják a köztársaság elnökévé megvá­
lasztani.
Egyébként Doumer halálával a helyzet 

meglehetősen bonyolult. Franciaország je­
lenleg két választás között áll s a rendes kö

Párisból jelentik: Tegnap délelőtt az 
a feltevés merült fel, hogy Gorgurov Pavle, 
Doumer elnök gyilkosa csak szimulálja az 
őrültséget és szándékosan irta be könyvébe 
azt* hogy fascista, mert ilyen utón akarja 
a rendőrséget félrevezetni. Az elmeszakér­
tők vizsgálata elsősorban arra fog irányul­
ni, hogy Gorgurov nem szimulál-e.

A rendőrség egyes verziók szerint olyan 
nyomokra is bukkant, hogy Gorgurov 
kommunistákkal állt összeköttetésben

legsúlyosabb megélhetési gondjaikat is, melyek már 
egyszer az ö gondjaik kellett volna hogy marad­
janak. Talán hogy kelleténél tovább semmi esetre 
terhűkre ne legyen, sőt mihamarább jól kereső, még 
kiváló, minden másnál nagyobb ember is legyen, 
minden alig elkerülhető iskolai balsikert, mindem 
kötelességmulasztást vagy illemvétséget úgy állí­
tottak tapasztalatain szemei elé, mint amelyek! 
után az élet nem hozhat számára mást, mint el- 
ztlllé'st, bűnt, börtönt, akasztófát...

Súlyos, nagyon súlyos felelősség terheli a szülő­
ket, tanítókat, ha valóban ezt tették ama nyolc 
éves gyermekkel, ha bár esetleg a legjobb szándék­
kal is, úgy felzavarták fiatal lelkének víztükrét, 
hogy az soha többé nem lehet olyan vauban tiszta, 
aminőnek még soká lennie kellene.

Ám lehet az is, hogy u szülők ,tanítók semmi­
féle túlzásba vagy lel k i ismeretlenségbe (itt már 
le kell írnunk ezt a kemény szót) nem estek; épen 
csak annyira igyekeztek felkelteni a kisfiú elörc- 
gondoló készségét, felelősségérzetét, amennyire ez 
már abban a korban is szükséges, hogy ne nöjjön 
majd üres fejű szélházivá, naplopóvá, aggálytalan 
élvezővé. Csuk épen a gyermek volt túl érzékeny) 
nem bírta el a gondnak azt a mennyiségét sem, 
melyet más az övénél nem szélesebb vállak mái* 
könnyen elviselnek. És ez még csak meg sem látszott

rülmények között így még csak elnököt sem 
választhatna. Ezt a problémát az 1885. évi 
Lói constituion oldja meg. Eszerint az el­
nöki jogokat egyelőre a kormány tagjai és a 
szenátus elnöke gyakorolják. A mai helyze­
tet mindenesetre jelentékenyen tisztázni fog­
ják a holnap megtartandó választások.

Párisból jelentik: A kormány tegnap dél 
ben megtartott minisztertanácson úgy hatá- 
mozott, hogy május tizedikéin, kedden 
délután Versaillesben összeül a nemzetgyű­
lés ,amely az uj köztársasági elnököt meg- 
válajszltja. A keddi választáson hir szerint 
még a régi képviselőház tagjai vesznek 
részt, mivel az uj képviselők mandátuma 
ctsak később lép érvénybe.

és az orosz politikai rendőrség pénzelte.

Londonból jelentik: Valamennyi reggeli 
lap részletesen foglalkozik a Doumer köz- 
társasági elnök ellen elkövetett merénylet­
tel és azt egyhangúan a legnagyobb felhá­
borodással elítélik. A Daily Telegraph sze­
rint a tettes az orosz politikai rendőrséggel 
állhatott összeköttetésben. A Daily Mail szc 
rinti Doumer tragédiája Angliát is mélyen 
lesújtotta, mert aini Franciaországot meg- 
sebzi, az Angliát is sújtja.

rajta; a túlságos aggályosság nála olyan tökéletesen 
belerejtőzött egy rendellenesen nagy gyermeki fék­
telenség külszínébe, hogy az egyéni nevelési mód­
szer legmeggyőzödöttebb hívei és gyakorlói sem 
tudták volna felismerni.

Ha igy volt -— ez megint példa lenne arra, meny­
nyire gyengék, gyarlók vagyunk mi emberek nevelő 
minőségünkben is, akárha az elméleti ismeretek és 
gyakorlati eszközök leggazdagabb fegyvertárával ren 
delkczünk. Keresve kereshetjük és áldozatkészen 
alkalmazhatjuk minden embertársunk javára azt, 
ami számára a legjobb. Sok, talán a legtöbb esetben 
el is találhatjuk. De mindig számítanunk kell az 
eshetőségeknek egy maradványával, melyet egészen 
el neu. tüntethetünk, mely csúffá teheti, ellenkező­
jére fordíthatja legderekasabb törekvésünket, mun­
kásságunkat is. Akkor nem marad számunkra más 
hátra, mint :megadás a Gondviselés határozatába. 
Talán kissé nevetségesen hangzik, de feltétlenül 
igaz; ebben a siralomvölgyében nemcsak saját mar 
egyszer el nem háríthatott bajainkat kell megta­
nulnunk keresztényi bátorsággal elviselni, hanem a 
mások baját is, mely ellen hiába küzdöttünk. Akkor 
maradunk már gyermekkorunkból kinőve ezen a 
földön is legközelebb boldog, gondatlan paradicso­
munkhoz.

Farkas Gciza

APOLLO, májás 5 - 8-án

WILLY FORST legújabb
filmje

„Péter Voss, a milliós tolvaj*
Víg kalandortörténet. Irta: Brno Frank és A. Dupont. Rendezte A. Dupont.

Főszereplők:
Willy Forst, Alice Trail, Paul Hörbiger

Azonkívül a legújabb FOX JOURNAL._______ Kezdet 3, 5, 7, 9V« órakor

Gorgurov őrültséget szimulál és kommunistákkal
áll összeköttetésben ?



őfelsége a király részvéte
Bcogradiból jelentik: őfelsége a király 

rendeletére Jecsmenics tábornok első adju­
táns tegnap délelőtt megjelent a francia kö­
vetségen és Dubois ügyvivőnek Őfelsége rész 
vétet juttatta kifejezésre, Doumer tragikus 
halála alkalmából!.

Dr. Marinkovics Voja miniszterelnök, 
külügyminiszter, dr. Pavelics Ante a szená­
tus elnöke és d!r. Kumanudi Koszta a par­

lament alelnöke, valamint a bi ogradi dip- 
lomóeiai képviseletek követei é-. a főváros 
politikai és társadalmi életének vezető egyé 
ínségei megjelentek a beogradi francia kö­
vetségen és Dubois francia ügyvivőnél rész­
vétüket fejezték ki. Dr. Pavelies \nle a iran 
eia szenátus, dr. Kumanudi Koszta pedig a 
francia kamara elnökének küldött részvét­
táviratot. '

A szkupstina részvéte
Beográdból jelentik: Dr. Kumanudi 

Koszta, a szkupstina elnöke tegnap délelőtt 
a következő részvéttáviratot intézte Fernand 
Bouissonhoz, a francia parlament elnökéhez:

— Mélyen érintve attól a veszteségtől, 
amelyet a francia nemzet Paul Doumer ha­
lála által szenvedett, aki az egész világ által

egyöntetűen elitéit merénylet áldozata lett, 
küldöm a jugoszláv nemzeti szkupstina leg­
igazibb részvétét.

Dr. Kumanudi Koszta 
a jugoszláv F arodna 
Szkupstina el nőké

Egyelőre befejezlek a merénylő kihallgatását
Parisból jelentik: A rendőrségen tegnap 

délután folytatták a merénylő kihallgatását. 
Gorgurov most sem akart többet mondani, 
mint amennyit már eddig is elmondott. Is­
mét kijelentette, hogy előre készült a me­
rényletre, azt saját maga készítette elő és 
bűntársa nem volt.

A párisi rendőrség tegnap lefoglalta 
azt a bőröndöt, amelyet a merénylő magával 
hozott Monacoból és amelyet a vasútállomás 
ruhatárában hagyott. A bőröndben rengeteg 
újságot találtak, amelyekben a Doumer köz- 
társasági elnökre vonatkozó cikkek piros ce­
ruzával voltak megjelölve. Ez megerősíti azt 
a feltevést, hogy a merénylő előre készült a 
gyilkosság elkövetésére és állandóan figye­
lemmel kísérte a köztársasági elnök moz­
gását.

A rendőrség tegnap letartóztatott egy

Guckov nevű orosz emigránst, aki Parisban 
lakik, s aki nemrég ajánló levelet adott Gor­
gurov részére.

Guskov a rendőrségen elmondotta, 
hogy régi barátság fűzi Gorgurovhoz, 
de fogalma lsem volt arról, hogy Gorga- 
rov ilyen véres merényletre készül, Gor­
gurov ugyan többször elkeseredve em­
legette neki, hogy Franciát észág semmit 
lsem tesz az orosz bolseviz nus megféke­
zésére, azt azonban nem gondolta vol- 
Ua, hogy ilyen szörnyű tervet forgat: az 
agyában.
Gorgurov kihallgatását egyébként a 

rendőrség tegnap délután ideiglenesen be­
fejezte és a kihallgatást csak akkor folytat 
ják, ha Gorgurov védőt véleszt magárnak, 
vagy pedig hivatalból védőt rendelnek ki 
a részére.

Tardieu kiáltványa a nemzethez
Parisból jelentik: Tardieu miniszterel­

nök a kormány nevében tegnap délután kiált 
vényt intézett a francia nemzethez. A gyil­
kosság — mondja a kiáltvány — a francia 
népet mélységesen felháborította.

Azt az embert ölték meg, aki egész éle- I a kiáltványát:

tét Franciaország részére áldozta fel és 
aki négy fiú1 adta a francia nemzetnek- 
A francia nép teljes részvéttel főrend az 

özvegy felé és teljes szivéből átérzi annak 
nagy fájdalmát. Végül Tardieu igy fejezi be

Céltudatos
fog és szájápolást, tényleg 
fertőtlenítő szájvíz, enyhe 
fogpép és megfelelő fogkefe 

használatával érünk el.

OD ÓL-RENDSZER
OD OL* szájvíz 

ODOI7- fogpép 
ODOL'íogkefe*

— Áldozzunk az fiiamnak renddel és 
méltósággal, mint ahogy ö akarta. Éljen 
Franciaországi!

Tegnap a hajnali órákban Doumer ha­
lála hírét az egész kormány ébren várta. A 
kormány tagjai a halálhír vétele után sem 
tértek haza, hanem együtt maradtak és c- 
gész délelőtt tanácskoztak.

Midőn a minisztertanácson Tardieu cl- 
parentálta Doumer elnököt, annyira föl­
indult, hogy elvesztette önuralmát és 
hevesen zokogni kezdett.

Percekig tartott, amig a megrázó jelenet 
véget éit és a miniszterelnök ismét ura lett 
idegeinek.

Claude Fairere iró állapota sokkal sú­
lyosabb, mint ahogy az első órákban látszott 
Kiderült, hogy a golyó a csuklón csontot 
ért és eddig még nem tudták el távoli tani, 
Cd a üde fi rr eret egyik szanatóriumban ápol­
ják.

A sikkasztással, okiraíhamisitás- 
sal és magánlaksértéssel vádolt 
Deneberg János és bűntársa Lőwy 
Ferenc a noviszádi törvényszék 
előtt

A bír ólág a tárgyalást nj tanuk kihallgatása végett 
május 17-re halasztotta

A noviszádi törvényszéken dr. Novák í o 
mi szláv büntető tanácsa tegnap tárgyalta 
Lövy Ferenc 22 éves budapesti születésű no- 
viszádi kereskedelmi ügynök, Deneberg Já­
nos 25) éves szuhoticai születésű noviszádi 
kereskedősegéd és Hefter Ernő 30 éves no­
viszádi mészáros ügyét. A vádirat szerint

Lövy! Ferenc és Deneberg János előze­
tes megbeszélés után Véber Károly ne­
vében levelet írtak annak ismerősének. 
Felied Janka beográdi lánynak és élt- 
bén a levélben 10.000 dinárt kértek tőle 
Véber felhatalmazása nélkül.

A levélhez üres elismerő lapot mellé­
keltek Véber nevének hamisított aláírásával 
A levelet Deneberg János vitte el Beograd 
"a és átadta Fel tér Jankának, aki ennek a

levélnek az alapján átadót; noM 2000 di­
nárt, valamint egy Írásbeli n eghagvást roko­
nához, Pót Lajos noviszádi lakoshoz, hogy 
Dcncbcrgnek adjon át még 3000 dinárt.

Pót Lajos a 8000 dinárt át is adta, amit 
azután Deneberg és L vy egymás kö­
zött elosztottak.
Lövy Ferencet ezenkívül még azzal vá­

dolja az államügyészség, hogy a múlt év 
augusztusában, mint az „Eggü 1 cég megha­
talmazott pénzbeszedője kt’cnböző szemé­
lyektől

pénzeket vett fel és c. , saját céljaira 
elköltötte.
Lövy ezenkívül a múlt évben Topóién 

Kiss Károly János cipészn k azt állította,

I bőgj' a cég meghatalmazta, hogy saját Ida- 
I dósait a cég számlájára írja és

egy pár cipőt csináltatott magának, amit 
azonban a cipésznek nem fizetett ki.

Lövy ezenkívül Noviszádon is hasonló­
képpen járt el Gyurcsics Dragutin kereske­
dővel szemben, akitől

a cég nevében külömböző áruidat vett 
fel 180 dinár értékben.

Deneberg Jánost az ügyészség azzal 
vádolja, hogy a múlt év novemberében

garancialevelet adott a noviszádi „Al­
te rno Relais“ rádiócégnek, amely alá 
Szuboticán lakó bátyja, dr. Deneberg 
István fogorvos Hevét hamisította, an­
nak tudta é» beleegyezése nélkül.

A garancialevél 50.000 dinárról szólt. 
Ezzel

okirathíimisitdst követett el és azt fel­
használta,

amikor a múlt év december elején letétbe 
helyezte n cégnél.

Dcnebcrget ezenkívül még az a vád is 
terheli, hogy a múlt év decemberében a Phi­
lips cégtől kapott

3500 dinár éri ékü rádiókészülékét, ame­
lyet vevőinek kellett volna megmutat 
nia, elzálogosította a városi takarék­
pénztárban.

I
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Deneberget még 

magánlaksértéssel
is vádolja az ügyészség, mert Hirschfvld El­
za noviszádi lakos lakásában a konyhaajtót 
erőszakkal feltörte és behatolt a lukasba.

Hefter Ernőt Deneberggel együtt azzal 
vádolja az államügyészség, hogy a Ilirscli- 
feld Elzánál Deneberg által elzálogosított 
rádiókészüléket elvitték azzal, hogy mási­
kat hoznak helyette, azonban a készüléket 
nem cserélték ki és igy

Csalást követtek el.

A tárgyalás

Pót Lajos noviszádi lakos névéie szólt. Ami 
kor visszaérkezett Noviszádra, a pénzt cs 
a levelet átadta Lővynek. ala viszont meg­
kérte, hogy menjen el Póthoz es 'egye e 

- ■ 8000 dinárt. Ezt a
Eővynck, mivel

A tegnapi tárgyalás iránt hatalmas ér­
deklődés nyilvánult meg. A tárgyalóterem 
megtelt az érdeklődőkkel. Az államügyész 
ismertévé a vádi retet, majd elsőnek Lővy 
Ferencet hallgatta ki a bíróság.

Lőxy vallomásában elmondja, hogy 
bűnösnek érzi magát.

A vádirat első pontjára nézve kijelenti, 
hogy Véber Károly nagyon jól ismerte Ecl- 
ter Jankát és hogy állandóan ő irta a leve­
leket a leányhoz Véber nevében. Deneberg­
gel Noviszádon ismerkedett meg és többször 
együtt voltak. Deneberg ismerte \ ébert és 
Eelter Jankáról is tudott.

A levelet Véber kiváltságára Írták, aki 
megkérte öt, hogy kérjen a leánytól tíz­
ezer dinár kölcsönt, mert, a házára ki­
tűzték az árverést.

Megírta a levelet és Deneberg levitte 
Beográdba, ahol azt átadta a leánynak. Ami­
kor Deneberg visszatért Noviszádra, össze­
beszéltek, hogy \ ébernek nem adják át az 
első napon a pénzt, hanem csak másnap. 
Másnap felvették a 8000 dinárt Pót hajós­
tól és miután mindegyiküknek adóssága volt, 
elhatározták, hogy a tízezer dinárt néhány 
napig megtartják és majd csak akkor adják 
vissza, ha Deneberg, aki közben Budapestre 
készült, Budapestről visszaérkezik. Dene- 
bergnek ugyanis Pesten rokonaitól tízezer 
dinárt kellett volna kapnia. Deneberg fel is 
utazott Budapestre és két nap múlva táxi- 
ratozott neki, hogy minden rendben van. A 
noxiszádi állomáson megvárta Deneberget, 
aki azt mondotta, hogy csak hétezer dinárt 
hozott magával. Elhatározták, hogy azon­
nal leutaznak Beográdba és átadják Véber- 
nek a pénzt. Fel is ültek a vonatra. Amikor 
Indjijára érkezett a vonat kiszállt, hogy 
meglátogassa menyasszonyát, Deneberg pe­
dig egyedül utazott Beográdba elintézni a 
dolgot.

Indjiján találkozott Véberrcl, aki elvet 
te tőle összes iratait cs a nála levő 960 
nárfc. Másnap Deneberget is letartóztat­
ták Indjiján és a rendőrségen azt monda­
ta, hogy a pénzt elkártyázta Budapes­
ten.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy 
a vizsgálóbírónál nem igy vallott, mire

a vádlott kijelenti, hogy a vizsgálóbíró 
előtt készakarva tettek más vallomást. 
A bíróság ezután Deneberg Jánost hall­
gatja ki.

Déneberg széles mozdulatokkal kiséri 
vallomását. Igyekszik színesen előadni a 
történteket. Biztos fellépése van.

Kijelenti, hogy nem érzi magát bűnös­
nek. Az. egész dologban csak a közve­
títő szerepet játszotta és nem értett 
egyel Lövyvcl a levél megírásában.

A noxiszádi Philipps szalonban volt al­
kalmazásban és ott ismerkedett meg Eővi 
vei, aki később kilépett a cégtől. Üzleti ü- 
gyekben le akart utazni Beográdba és hogy 
l.őxy tudomást szerzett az utazásról, meg­
kérte, hogy7 vigyen el egy levelet a Kosmaj- 
szka uccu 42. számú házba és ott adja át a 
címzettnek. A címzetthez el is juttatta a 
levelet, aki ekkor elismervény ellenében át­
adott neki 2000 dinárt és egy lev elet, amely

tőle a levélben jelzett 
8000 dinárt később átadta 
azonban Budapestre akart utazni cs mar 
megvolt a vízuma, nem akarta tovább halasz 
tani az utazást és 1500 dinárt kért kulcson 
Kővytől é-s elutazott Budapestre.

Amikor visszaérkezett, Lővy mar varta 
az állomáson.

Elnöki. Honnan tudta Lővy, hogy7 jön? 
Vádlott: Amikor megérkéztem, azzal fo­

gadott, hogy már két napja vár.
Önök: Nem küldött neki táviratot? Lö- 

W azt állította itt a bíróság előtt, hogy ön 
táviratot küldött neki, amelyben azt irta, 
hogy minden rendben van. Mire x onaííkozott 
ez a kifejezés?

Vádlott: A kijelentés üzleti ügyekre vo­
natkozott és más ügyekre, amit majd Lővy 
cl fog magyarázni.

Deneberg ezután elmondja, hogy

Lővyj csak ekkor közölte vele a dolog 
tényállását

és panaszkodott neki, hogy nagy bajban van. 
Erre követelte, hogy azonnal menjenek el 
Véberliez és mondják el neki a dolgot. Más­
nap reggel ketten elutaztak Beográd felé. Ö 
Beográdba, Lővy pedig Indjiján lakó meny­
asszonyához ment, hogy a leány apjától kér­
jen pénzt.

A vonatban átment egy7 másik vagonba 
és ekkor összetalálkozott Véberrel.

Odalépett hozzá és elmondta neki az 
esetet és átadta neki a Budapestről vissza­
hozott 150 pengőt.

Véber erre kiáltozni kezdett, hívta a 
szolgálatot teljesítő csendőrt és letar­
tóztatta.
Beográdban a komcsszáriátusnál kihall­

gatták elvették tőle iratait és a pénzt. Vé­
ber erre odahivatta a leány anyját, aki fel­
vette az asztalról a pénzt és eltette. Utána 
visszaadták neki iratait, Véber pedig meg­
hívta a leány lakására és megígérte, hogy 
megfizeti neki az útiköltséget vissza Nox i- 
szádra, mivel minden pénzét elvették tőle. 
Vissza is utaztak, azonban Indjiján Véber 
kijelentette, hogy csak eddig v áltott neki je­
gyet és szabjanak le.

Az állomáson megvárták Lővyt, akit 
i Véber. felpofozott és megkérdezte tőle?
\ mennyi pénze v an. Lövy azlt felelte, hogy7
i mindössze csak hal dinárja van, mire

Véber elvette tőle iratait és az egyik 
> rendőrnek mindkettőjüket átadta.

I Ezután Véber Noviszádra utazott, itt
jelentette az esetet a rendőrségnek és mind­
kettőjüket átkisérték Noviszádra.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy 
a vizsgálóbíró előtt nem ilyen v allomást tett. 
Deneberg erre kijelenti, hogy az egész vallo­
mást Lövy diktálta neki és levélben ponto­
san megírta, mit mondjon. Te külföldön vol­
tál — irta neki — te mondhatsz amit akarsz» 
mondd azt, hogy a pénzt elkártyáztad és ak­
kori csak sikkasztásért fognak vád alá he­
lyezni.

Elmondja a vádlott ezután, hogy

Bthenaeum olcsó regényei
Uj kötet:

FÖLDY MIHÁLY:
ISTEN ORSZÁGA FELÉ 

20'- dinár 
UNIVERZITÁS

VÍG LAJOS könyvkereskedés SUBOTICA

Lővy beismerte Vébernek, hogy ő gon­
dolta ki az egészet, azonban a dolog 
nein úgy van, amint azt Lövy feltüntette,

A vádlott

a garancia levélre nézve kijelenti, hogy 
azt valóban a bátyja írta alá éjs hogy dr.

Deneberg István meghat almazásában 
visszavonta az ügyészséghez beadott 
feljelentését.

Az elzálogosított rádiókészülék tekin­
tetében kijelenti, hogy

a városi takarékpénztár igazgatójától 
1000 dinár előleget vett fel, azonban a 
készüléket nem zálogosította el.

A magánlaksértésre vonatkozólag el­
mondja, hogy7 a konyhaajtón csak egy abla­
kot vert ki és azt azért tette, mert Ilirsch- 
feld Elza nem akarta kiengedni a lakásból. 
Ami a rádiókészülékkel való csalást illeti, 
az nem áll fenn, mert a készüléket a leány 
beleegyezésével vitette cl a lakásból.

Hefter Ernőt hallgatja ki ezután a bíró­
ság, aki elmondja, hogy nem érzi magát bü- 
nősnek, mert a rádiót Deneberg rendeletére 
vitte el a lakásból.

A bíróság ezután szembesíti Deneberget 
Lővyvel. A szembesités alkalmával mindket­
ten megmaradnak állításuknál.

A bíróság ezután felolvassa azt a leve­
let, amelyet Lővy irt Dencbergnek és amely 
ben pontos utasításokat ad neki arra vonat­
kozólag, hogy mit valljon a vizsgálóbíró e- 
lőtt. Ezek szerint az ügyet úgy állították be, 
amint azt a vádirat feltünteti.

Lövy kijelentette, hogy a levelet azért 
irta ,mert előzőleg Deneberg is irt neki egy 
1 nyelet.

A táviratot illetőleg a szembesítés al­
kalmával Deneberg kijelenti, hogy7 a 
„minden rendben van“ kijelentés Lövy 
házassági ügyeire vonatkozott. Lővy u- 
gyaniis hozomány után érdeklődött bu­
dapesti rokonainál.

A| bíróság ezután a károsultaikat hall­
gatta ki, majd a tárgyalást délben megsza­
kította és folytatását délután 4 órára halasz­
totta.

A délutáni tárgyaláson a bíróság ki­
hallgatta Breit Béla noviszádi 56 éves lakost 
aki Hirschfeld Elza házában lakik. Breitnek 
nek tudomása van arról, hogy a házba egy 
rádiót hoztak, arról azonban nincs tudomá­
sa, hogy az ajtót Deneberg betörte volna.

, Ezután Zsikies Izidort, a noviszádi vá­
rosi takarékpénztár igazgatóját hallgatja ki 

• a bíróság, aki elmondja, hogy Deneberg el- 
j zálogosított nála egy rádiókészüléket. A zá- 
1 logcédulát csak másnap akarta kiadni, a- 

zonban Deneberg nem jött el érte. Ezer di- 
í nárt adott a rádióra, amit később a cég ve­

zetője kiváltott. Tagadja, hogy a rádiót De- 
■ ncberg felszerelte volna a lakásában. Szcm- 
! besitik a vádlottal, azonban mindketten meg 
I maradnak állításuk mellett. A vádlott és a 

védelem kérésére a tanút megesketik valló- 
! mására.

Gyurcsics Dragutin noviszádi vegyeske­
reskedő vallomása után az államügyész és 

I a védelem indítványára a bíróság megszaki- 
! tolta a tárgyalást és uj tanuk kihallgatása 
! végett május 17-ére halasztotta annak foly- 
; tatását.

APOLLO, májú* n—11-én

fiamon Novarro
legújabb filmje „HAJNAL ELŐTT“ — Schnitzler Artur »Spiel im Morgengrauen» c. 
színmüve nyomán. Főszereplők: RaülOl) NovariO, Helen Chandler. Kezdet: 5, 7, 97, órakor
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Megnyílt a budapesti 
nemzetközi vásár

Budapestről jelenti tudósítónk: Szombaton, má­
jus 7-én reggel 9 órakor megnyílt a Budapesti 
Nemzetközi \ úsúr. A magyar iparnak, a magyar 
kereskedelemnek és a magyar népművészetnek ez 
a nagy parádéja lázas izgalomba hozta egész Buda­
pestet, amely zászlódiszbe öltözötten ünnepli ezt 
a inni viszonyok között fokozottan nagyjelentőségű 
eseményt. A Városliget felé özünlik a nép, a paloták 
ablakából kiváncsi szemek gyönyörködnek a kü­
lönböző népviseletekben pompázó és sűrűn fel-fel­
bukkanó csoportok elvonulásán, a kereskedők ör- 
\endez\e éhezik a szcmmellátható idegenforgalmat, 
az úttesteken végeláthatatlan sorokban robognak az 
autók a Vásár főkapujához igyekezve.

Í z a főkapu ott emelkedik toronymagasságban 
a Stefánia-uti főbejáratnál, mint hatalmas felkiáltó­
jel, amely biztos kézzel Íródott egy nagyszerű mon­
dat után: Dolgoztunk, alkottunk, itt vagyunk!

A főbejáratnál megtorpannak az autók gyors 
egymásutánban villant ki belőlük a meghívott elő­
kelőségek: a kormány és a budapesti diplomáciai 
testületek tagjai, az országgyűlés és a főváros 
vezető egyéniségei és képviselői, a hatóságok, az 
intézmények, a társadalmi szervezetek reprezen­
tánsai, a művészi, a gazdasági a társadalmi élet 
kiválóságai, a külföldi látogatók illusztris egyéni­
ségei. A főkapu előtt az érkezőt a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara, valamint a \ ásár el­
nöksége fogadja, élén dr. Éber Antal elnökkel és 
Magyar Pállal a Vásár-tanács alelnökével és Vér­
tes Emillel a vásár ügyvezető alelnökével. A ven­
dégeket felkérik a vásár megtekintésére és amint 
az első csoport belépett a főkapun ezzel már meg is 
nyilt a vásár, hogy kerek tiz. napig szolgálja a 
szorgos ipar és a tisztes kereskedelem érdekeit, 
hogy gyönyörködtesse az eredményes munkáért lel­
kesedni tudó tömegeket s hogy találkozó helye 
legyen egész Keleteurópa közönségének.

Tizenegy óráig szakadatlanul tart a meghívottak 
özönlétse s közben megérkezik Kenéz Béla dr., Ma­
gyarország ipar és kereskedelemügyi minisztere, 
aki a fogadóbizottság kísérel eben nyomban indul 
is már a vásár megtekintésére. Déli 12 órától 
kezdve pedig már a nagyközönség részére is meg- 
nyilott a vásári s e perctől kezdve a jegypénztárak 
< s a jegyszedők alig győzik már a munkát.

Feltűnik, hogy már az első órákban is 
rengetek a külföldi látogatók száma.

Igen fontos ez, mert ők döntik el a vásár sikerét é* 
igen nagy jelentősége van ennek, mert a külföldiek 
hatalmas érdeklődése azt jelenti, hogy

az emberek erős hittel bíznak a viszonyok 
közeli jobbra lord ulásán. már mernek utazni, 
mernek vásárolni és csalhatatlan kereskedői 
érzékkel már készülődnek arra, hogy hama­

rosan fellendül majd a kereskedelem

és ezzel együtt bekövetkezik az élet gyors gyógyu-i 
lása is. A legutóbbi külföldi Messzéken még nyoma 
sem volt ennek u bizakodó hangulatnak s amíg 
azok az érdekeltek tartózkodásának jegyében múl­
tak cl, addig a most megnyílt Budapesti Nemzet­
közi Vásár már az első napon is páratlan síken el 
kérkedhet ik.

Amint az ember belép a vásár területére, egy 
soha nem érzett érzés fogja el: szinte nyomasztóan 
h inak reá az arányaikban gigantikusán megnöve­
kedőit kiállítási csarnokok és az a lendületes erő, 
amellyel ez. a minden izében újszerű vásárváros 
épült. De végigmenve a közel 400 kiállító kápráza­
toson gazdag bőkezűséggel felukesitett standja előtt, 
megnyugtató un oldódik lel ez a nyomasztó éizis, 
hogy aztán büszke ujongássá váljék, lattan unnak 
a kincstömegnek, amit valóban csak n nemes mun­
kakészség, a törhetetlen akarat és az igazi tehetség 
tud igy megalkotni és igy felhalmozni.

Feltűnik és jól esik, hogy az idei vásáron a 
közönség minden olyan dolgot megkap, ami c9tl 
kényelmét szolgálhatja. Ruhatár, borbély, pihenők, 
vendéglő, kávéház, cukrászüzem, mindenhol fedett 
sétányok, tolmácsok, cieerónék, vám-, szállitm.inyo 
zási-, biztositó intézeti kirendeltségek, pénzváltók, 
informáló iroda, export iroda, ahol a devizaked vezmé 
nvek igényelhetők, a kamara képviselet közvetítő 
irodája, posta és túvirda hivatal, intcrurbán-telc- 
fon, rádió-adóállomás, ahonnan bárki küldhet üze­
netet, reklámkirendeltség, az összes külföldi lapo­
kat árusitó központ, orvos, utólagos vízumot at o

Eltűnt a fo Q k ő !
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Ha fogai ápolásá­
hoz rendszeresen
Kalodont hasznai, 

örökre megszabadít­
ja fogait a nagy mér­

tekben veszélyes fogkö- 
töl. Kizárólag Kalodont tar­

talmazza a szajra es fogakra 
ártalmatlan Dr. Braunlich-féle 

Sulförizinoleat-ot, mely feloldja a 
logkövet megkötő szerves anyagokat. 
A fogkö lassankint meglazul, letöre­
dezik es egy kemény fogkefe segítsé­
gével eltávolítható.

Kalodont használata biztos és ké­
nyelmes módszer, fogai erősek, egész­
ségesek lesznek!

fcJsAAJÍOjy 7-
fogkő ellen

Csak hétfőre várható kibontakozás az 
osztrák kormányválságban

Buresch lemondott miniszterelnök hétfőig gondolkodási Időt kért

Becsből jelentik: Miklas szövetségi el- | kijelentette, hogy nyomban nem adhat vá- 
nők tegnap délelőtt kihallgatáson fogadta lasst, hanem két na]n gondolkodási idcrtkér. 
Buresch lemondott miniszterelnököt és hosz 
szabb ideig tanácskozott vele. A szövetségi
elnök abban az irányban érdeklődött, hogy 
Buresch kancellár hajlandó lenne-e az uj kor 
inánv meg alakítás ara vállalkozni, Buresch

iroda, a nap minden órájában tanulságos, ismeret­
terjesztő és szórakoztató előadások a kongresszus- 
pavillonban, olcsó filléres kostolók mindabból az 
Ízes zamatos ételből-ilalból, csemegéből, nyalánk­
ságból, amit csak a magyar föld, magyar konyha és 
magyar élelmiszeripar produkálni tud. És van a 
vásárnak olcsó, de különlegesen finom „B. N. X . 
Hungária“ nevű cigarettája is, amelyet a vásár 
területén gyárt a közönség szemeláttara a M. Kín 
Dohányjövedék.

Természetesen nincs még itt mindenki, akit a 
vásárra várnak. A külföldről és a vidékről nagy 
tömegek érkezését jelentették s minden napra újabb 
meg újabb tömegeket várnak.

A vásárigazolvánnyal ugyanis a vásár utolsó 
napjáig május 16-áirak déli 12 órájáig lehet 
a magyar vasutakon és hajókon féláron Bu­
dapestre érkezni s ugyaneddig érvényesek 
a külföldi vasútoknak a felutazásra vonat­

kozó jelentős utazási kedvezményei is.

Visszafelé az utazási kedvezmények május 21-iy 
szólnak. Nemcsak pünkösdön át, a vásár befejezé­
séig, hanem még azontúl is majdnem egy teljen 
hétig lehet tehát Budapesten tartózkodni.

A bejelentett nagy forgalom ellenére sem kell 
azonban esetleges kényelmetlen utazástól tartam, 
mert a magyar vasutak a határtól Budapestig meg­
erősített szerelvényeket, n szükséghez képest pedig 
különvonatokat is járatnak. A közönség kényelmét

Miklas elnök elfogadta ezt az ajánlatot és 
a kétnapi gondolkodási időt megadta. Így 
kibontakozás legjobb esetben vsak hétfőre 
várható az osztrák kormányválságban.

—o—

szolgálja ez is, mint az is, hogy a vúsárigazolvány 
jogot ad előzetes szállásfoglalásra; a megérkezőket 
a Székesfővárosi Idegenforgalmi Hivatal pályaudvari 
kirendeltségei azonnal megfelelően elszállásolják.

Maga Budapest pedig rengeteg szórakozással 
és a mai viszonyokhoz illő nagy olcsósággal kedves­
kedik a már ittlévöket s ugyanilyenekkel varja az 
ezután jövőket is.

1 japánok rövidesen teljesen 
befelezik Mandzsúria 
pacifikálását

A további rendfenntartást a mand­
zsu kormányra bízzák.

Londonból jelentik: Iliroshi tábornok, 
a mandzsirriai japán megszálló csapatok pa­
rancsnoka kijelentette, hogy a Népszövet­
ség által kiküldött mundzsuriai bizottság­
nak, hogy a japán hadsereg rövidesen telje­
sen befejezi Mandzsúria pacifikálását és ezi- 
után Mandzsúriában a további rendfenntar­
tási a mundzsuriai kormányra bízzak.

... -r".
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Csak az Ausztriából Jugoszláviába 
irányuló közvetlen személyforgal­
mat szüntették be

_____ js. -------

Jugoszlávia és Magyarország között megmaradt 
a közvetlen személyforgalom

Pünkösdi kirándulás 
az Áidunára

.Jelentettük már, hogs a fruska (.«óra 
turistaegylet a pünkösdi ünnepekre kétna­
pos társas hajókirándulást rendez az Aldu- 
nára.

A kirándulás részletes programja a kö­
vetkező :

Indulás 14-én szombaton délután négy 
órakor gx orsitott személyvonattal Beograd- 
J>a, innen este ti/, órakor a jugoszláv hajó­
zási társaság „Yojvoda Misies" névü luxus- 
gőzösével Orsováig. Érkezés Orsós ára vásár 
jiap délelőtt. Innen tovább vonattal llerku- 
Jeslíürtiőre, érkezés délben. \ fürdő és park 
megtekintése és fürdés a gyógy i iirdőben. Es- 
tv, vacsora után gyorsvonattal I urnszew- 
rinbe, ahol ugyanaz a hajó var a visszatérés­
re. \ társaság hét lön este érkezik I te ágra d- 
ha, ahonnan az éjjeli személlyel érkezik visz 
sza Not iszádra.

Az utazási költségek, amelyekbe bvnn- 
íoglaltaInak az összes hajó és vsauti utazá­
si költségek, úgy a jugoszláv mint a román 
útszakaszon, valamint az autó és kocsi­
költségek az orsovai hajóállomástól a vasút­
hoz és a herkulesfürdői állomástól a iür- 
dőig és \ issza :

Első osztály hajón és harmadik osztály 
vonaton 2!K) dinár.

Második osztály hajón és harmadik osz­
tály vonaton 240 dinár személyenként. A 
fenti ár a noviszádiakra vonatkozik, akik 
azonban Beugródban akarnak a csoporthoz 
csatlakozni, azok harminc dinárral keveseb­
bet fizetnek a fentemlitctt árból.

A kiránduláson vsak egyesületi tagok 
vehetnek részt, mert a határátlépés tagsági 
igazolvánv alapján történik, kollektiv út­
levéllel.

Kabin ára a hajón kétnapra személyen­
ként 70 dinár, amelyet azonban vsak az el­
ső osztályú menetjeggyel lehet igénybe ven­
ni.

Az egyesület az összes kabinokat mar 
lefoglalt aha. valamint kényelmes nyugágyak 
ról is (gondoskodott úgy, hogy a csoport min 
<ivn tag ja részére biztosítva t an a kényelmes 
éjjelezés a hajón. A herkulesfürdői Kaszinó 
étteremben Ízletes és olcsó ételekről is gon­
doskodás történt.

Akik e kiránduláson részt óhajtanak 
venni, azok legkésőbb e hó 12-ig okvetle­
nül jelentkezzenek a Putriik menet jegyiro­
dában, Noviszádon, Szuhoticán, Becskere­
ken, vagy Humán.

Jelentkezéskor az utazási költségek elő­
re lctizetendők.

Pénteken éllel Nsvlszádon isme­
retlen tettesek két helyen 
betörlek és egy helyen 
betörést kísérellek meg

—o—
A betörök kifosztották a \ ilson té­
ri trafikosbődét, Popov \ ule mé­
szárszékéből pedig két kiló húst és 
h> dinárt loptak — A harmadik he- 
lyen a betörőket megzavarták.

Noviszüidon pénteken éjjel ismeretlen 
tettesek betörtek a \ ilson téren álló trali- 
kosbódéba, amely Breszlauer Hermina tulaj­
dona és körülbelül 1200 dinár értékű do­
hányárut e 1 loptak.

Ugyancsak pénteken éjjel betörők jár­
tak Popot Vilié Fut aki úti mészárosnál, itt 
azonban a betörők igen kevés kárt okoztak, 
mert mindössze vsak harminc dinár értékű 
husin miit és a pénztárban talált 15 dinárt 
vitték magukkal. \ betöréseket minden va­
lószínűség szerint ugyanazok a személyek 
követték cl.

A i . törők szerencsét próbáltak Hacker 
Rudolf Fut aki ut 36. szám alatt let ö vasko- 
i z«kedésében is, ahol feszegetni kezdték a 
védőn tv, tart, itt azonban nem jártak siker 
re.!, mert valószínűleg valaki megzavarhatta 
őket munkájukban úgy, hogy az üzletbe már 
nem sikerült behatolniuk. A rendőrség az 
ügyben megindította a nyomoz ist.

Bcogradból jelenti az Vvala: \z illám 
vasutak vezérigazgató iga közli, hogt má­
jus 5-től kezdve megszüntette a közvetlen 
szeméit koesisz,állít ist Ausztriából Juguszlá 
vlába, míg Jugoszláviából Aus. t i d»a tmabb 
ra is megmarad a közt, t en szemilyszállitás

Az. angol sajtó szerint lengyel nacionalisták 
meg akarták szállni Danzig szaka dália inul. Képünk:

a szubellcai törvényszék
bizonyítékok hiányába» 
felmentette a siiKetnema 
betörői

A beszerzett iratok szerint a vád­
lott tiz evet ült betörésekért — Sü­
ket tolmáccsal hallgatták ki a sfi- 
kvtnéma vádlottat

—o—

A szuhoticai törvényszék tegnap dél­
előtt tartotta negyedik iőtárgv alá-át Bogu 
tovac Karlo süketnéma mehanikus ügyében. 
Bogutox ac, aki szlovéniai sz ármazású, a vád 
szerint a múlt év novemberében Szubotie. t- 
ra jött és éjszaka betört a Jovanovics uccui 
idohányiárus kioszkba, ahonnan különféle do- 
liánynetnüeket lopott. Másnap, amikul a 
rendőrség letartóztatta még mindig nagy­
mennyiségű trafikot találtak nála.

A süketnéma vádlott kihallgatása súlyos 
nehézségekbe ütközött. A bíróság végül is 
talált tolmácsot kupoláé Milan x asutigazg i- 
tósági könyvkötő személyében, aki szintén 
'süketnéma volt, de megtanult annyira be- 
szélni, hogy meg tadja éltetni magát. Az 
első főtárgyai isim Bogutox ac beismerő xál­
lomást tett és előadta, hogy éveket töltött

A közvetlen poggyászforgalom Ausztriáiról 
.h goszliáx iába és viszont változatlan marad. 
A Jiu ősz' ' x iából Magyarországba és Ma­
gyarországból Jugoszláviába irányuló köz­
vetlen személy és poggy iszíőrgalom tovább- 
ra is x ' .tozatlanul fennáll.

a danzigi államfő, jobboldalt: Gróf Graxdna a darjt 
/ági népszövetségi biztos. Lent: Danzig látképe, a 
középen a Mária templommal.

betöréses lopásokért fogházban. A bíróság 
ezért háromszor is megszakította a tárgya­
lást és elrendelte a vádlott személyi adatai­
nak beszerzését. \z iratok a napokban ér­
keztek meg, a bíróság azonban kénytelen 
volt újból megtartani az egész tárgyalást, 
mert a törvény előírja, hogy a főtárgyalást 
csak tizennégy napra leltei felfüggeszteni.

így a tegnapi tárgyaláson tolmács utján 
ismét kihallgatták Bogutox acot, aki vissz 
vonta előző beismerő vallomását és tagadta, 
hogy (5 követte el a betörést. Azt állította, 
hogy a nála talált cigarcttaíéléket egy isme­
retlen embertől vette. Miután a betörésnek 
ni m x olt szemtanúja és a kihallgatott tanuk 
lényegtelen vallomást tettek, a bíróság bi­
zonyítékok hiányában felmentette a vádlot­
tat, habár a beérkezett iratok igazolják, 
hogy Bogutovac notórius betörő és több 
mint tiz évi börtönbüntetést töltött mar ki 
a különböző horvátországi városokban be­
törések és lopások miatt.

— A vonat elé vetette magát. Tegnap
éjjel egy óra után a petrovaradini alagút be 
jarata előtt a Beográd felöl jövő személyvonat 
elé vetette magát Klincsárevics Pánta közka- 

' tona, A vonat a szerencsétlen embert dara- 
' bokra tépte. Tettének oka ismeretlen.

á" É

Fent balról-jobbra dr. Ziel mi a szenátus elnöke,
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VASÁRNAP

Iüő,";fi.rás: (A noviszádi katonai invteoro- 
orologiai állomás jelentése) \ áltozékony idő 
volt az egész őrs/, ig területén, helyenként 
esővel. A hőmérséklet minimuma Szkopljén 
pli:--z 8 lók volt ,Novisz,időn tegnap délben 
28 tokot mutatott a hőmérő.

Idő jóslás: Továbbra is változékony idő 
\ .Tható, helyenként esővel, kis hüemelke- 
< leess el.

— Flórián ünnepély Odzsacin. Fényes keretek 
között ülte meg az odzsaci önkéntes tűzoltóság I 
Flórián ünnepélyét. A szentmise után megkoszorúz­
ták Szt. Flórián szobrát, utána az egylet helyiségé­
ben társas ebéd volt.

— UiVOSi hír. Molnár Béla dr. v egye­
temi belklinikái tanársegéd, belorvos, ezéví 
rendelését megkezdte Karlsbaeban. (Alte Wiese 
4. »Deutsches Haus«).

— Ma este a Csárdáskirálynő a noviszádi 
Sziaboda nagytermében.

- Segély az árvizsujlotta vidékeknek. A
földművelésügyi minisztérium az árvíz által 
sújtott területek lakosainak tengeri vetőmagot 
küldött a beljeí uradalomból. Az ingyenes 
vetőmagból a Dunabánság 20, a Drinabánság 
éO, a Szávabánsag 3u és a vrbászi bánság 25 
vagont kap.

— Kliringforgalom Jugoszlávia és Svájc 
közöli. Az Aval a jelenti: A Narodna Banka 
értesíti az összes érdekelteket, hogy e hó ti­
zedikén Jugoszlávia és Svájc között életbe lép 
a kliringegyezmény.

— A Regig Hí l ;*/g niesedlélutánjárei 
készült fényképek elkészültek mar és kira­
katunkban láthatók, lágy kép áru 2 és lél 
dinár és kiadóhivatalunkban kapható.

— ,,Ferenc József“ keserüviz javítja a 
vért, megnyugtatja az idegeket és ezáltal 
uj életerőt teremt.

— Halálozás. Tegnap reggel szivszélhü- 
dés következtében 56 éves korában meghalt 
Vvlika Kikitidán id. ormai láng! károly ne sz. 
Weisz Teréz. Halálát férjén, gyermekein és 
unokáin kívül Noviszádon is nagyszámú ro­
konság gyászolja. 

RAB-Sziget
Penzió

(kiszolgálással és 
minden díjjal 

egvü't)

DALMÁCIA
Hobl BRISTOL 
100-ig" Palace 
Hotel PRAHA 

Vilma Villa
Szállodatulajdonos : M. MACHAR 1808

kulid sporthírek. Gradjunszki néven uj sport­
klub alakul kulán, amely alakuló gyűlését ma dél­
eiül, 10 órakor tartja meg a nagykocsma (Vig 
Béla) helyiségében. Az uj klubot a Rádnioskiból 
kilépett sportemberek szervezik. A kulai Rád_ 
nieski, mint unnak idején már megírtuk, I«'kerített 
lutballpúlyát épít a vásártéri eddigi futballpúlyáján. 
A munkálatok már előrehaladott állapotban vannak 
s remélhető, hogy a pályaavató ünnepséget már 
pünkösdre lehet megrendezni.

A beeskereki Vojvodina Begejszvetigyuragyon. 
Bccskcrekröl jelentik: A Vojvodina jóképességü csa­
pata vasárnap Begejszvetigyuragyon játszik az ol­
tani llcgcj ellen. A beeskereki vendégek utoljára 
szeptemberben szerepeltek Begejszvetigyuragyon s 
akkor 5:0 arányú győzelmet arattak.

Réntckcn este Becskereken játszott Kolar és 
bauterbacli, a két csehszlovák ping-pong világ­
bajnok és 10:0 arányban győzött.

— ,,Ferenc József“ keserüviz a leg­
kisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes 
bél működést biztosit.

Az elmúlt hetipiacon igen erősen érezhető volt 
a megindult mezei munka hatása. Különösen az viel- 
iniszerpiacon nagy volt a ke ’estet, a zöldségfélék: 
saláta, paraj és \ ereshagy ma már nagyoblmie myi 
ségben volt. \ sovány és növendék serit sbeii nagy 
volt a kínálat. A kövér sertés ára ti és fél, 6.75 di­
nar, tyuk 7, kövér lúd 6 dinár volt kilogramonk ‘nü. 
Rántani való csirke párja 15—20 dinár volt. — A 
Flórián napján megtartott t ü z ol t ó v er sen yen szereplő 
tűzoltók közül válogatják ki azt a csoportot, amely 
a Noviszádon. \ idovdánkor megtartandó dunabánsági 
tűzöl 1 óversenyen részt vesz.

—o—
CSANTAV1RI HÍREK

A községi elöljáróság felszólítja a közmunka el­
végzésére kötelezetteket, hogy reggel hat órakort 
jelentkezzenek a vásártéren. — A katonai ügy-' 
osztály felhívja a most bevonuló katonaköteleseket, 
hogy behívójuk átvétele végett jelentkezzenek uz 
ügyosztályi referensnél. — A községi elöljáróság 
felhívja mindazokat a gazdálkodókat, akiknek föld­
jeik az országul mellett fekszenek, hogy az uta-< 
kon levő árkokat nyolc napon belül temessék be 
és a ^utal simítsák el. A rendelet ellen vétőket! 
szigorúan megbüntetik. — Május 12 elárverezik 
Kréta szigetén levő legelőt, május 14-én pedig a 
Kerítésen levő füzest. — A Csantaviri AK sporty 
egyesület vasárnapi programja megváltozott, a meny­
nyiben a csapat Csantaviren játszik bajnoki mér-i 
kőzést a Jadrannal.

—O---.

HPRCOSl 1 iIHI:K :

A horgosi önkéntes tüzoltótestület szerdán tar­
totta xédszentjének Szt. Flóriánnak ünnepét. Dél­
előtt istentisztelet volt, majd utána Kamarásra vo­
nultak, ahol a késő estig mulatott a falu lakossága.

A csütörtöki gyurgyevdáni ünnepség alkalmá­
val könnyen végzetessé válható csónakszerencsét- j 
len ség történt Kamaráson. Az erdőben megtartott# ; 
ünnepségen több diák vett részt, akik csónakázni 
kezdtek a kamarás! tavon. Közben a csónak fel*( 
borult és a benneülőket csak nagy nehézségek árán 
sikerült kimenteni.

— Eljegyzés, Friedmann Inci urleány (No­
vi szád) es Dr. Nagy Béla ügwéd (Szombor) 
jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

VIGYÁZZON AZ EGÉSZSÉGÉRE:
Óvja gyomrát és idegeit, igyon csak TÜKRÖS ciUorlja
kávét, mert ai nem savanyu, tehát nem okot székrekedést.

— A strandkahinok bérbeadása f. hó 
9-én kezdődik az Apolló irodájában, minden 
hétköznapon délelőtt 9 12 óráig és délután
3 5-ig. A régi bérlők felkerülnek, hogy ka­
binjaikat legkésőbben f. hó 15-ig váltsák ki. 
Az addig ki nem váltott kabinok felett az 
igazgatóság szabadon log rendelkezni.

Ma este a Csárdáskirálynö a noviszádi 
Szloboda nagytermében.

_A íelcbbvitcli bíróság elrendelte C soszivs
Ncbojsa cs társainak ideiglenes szaba cl I áh rali cl y ezé- 
sél. A szuboticai törvényszék, mint ismeretes, a 
3 évre ítélt Csoszics Nebojsa, az 1 és fél évre Ítélt 
Popovics Alekszandar, a 2 évre Ítélt Szirtes Sándor 
és az 1 és fél évre Ítélt Balog István ellen a fö- 
tárgyalás után további fogvatartnst rendelt 1 1. A 
vádlottak ez ellen a noviszádi Mebbvitieli bíró­
ságnál fel folyamodást jelentettek be és az tegnap 
délután elrendelte ideiglenes szabndlábrahelyez'-sü- 
ket. A szabadi ábrahelyezést csak hétfőn foganaté- 
sitják.

— Strandra járók figyelmébe! A Szrpszki
Kralj mellett megnyilt nagyvárosi péküzlctemet 
a közönség szives figvelmébe aiánlom.

__ Ne feledje el. hogv minden hétfőn
délután 5 órától a kiváló Krth-íelc lepény a 
..Kolonial“ fűszer és cscmcgeü-zletben (Szu- 
lwtica) darabonként 1 éts fél dinárért kap­
ható.

V has t/ltségc. májtájvki fájdalmak, 
emésztési nehézségek, gyomorhélhurut és 
sárgaság a természetes „Kereti eJóztsef" ke­
serüviz használata által megs/.üntelhetők és 
az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányu­
ló v ért tlulások ellensulyozhatók. Gyomor 
és hélspet ialisták igazol ják, hogy a Ferenc 
József vízzel, különösen az ülő életmód kö­
vetkeztében jelentkező bajoknál, nagyon 
ki övező eredményeket érnek el. X Férénc 
József keserüviz gv ógy szertárakban, drogé­
riákban és 1 iiszerü/áetekben kapható.

ZÁRLATOK

Szombat, május 7

X dinár árfolyama. Budapest 9.04 9.06, Prága
57.30 57.70, Berlin 7.31 7.35, London 207.

Zürich. Beográd 9.05, Páris 2017.50, Ixmdon 
1870, Newyork 511.25, Brüssel 71.8750, Milánó 26.40 
Madrid 40.70, Amsterdam 207.60, Berlin 121,90, 
Szófia 3.71, Prága 15.16, Varsó 57.40, Bukarest 
3.07.

Csikágó. Búza: Alig tartott. Május 54.50, július 
56.75, szeptember 59, december 62. Tengeri: Alig 
tartott. Május 29.25, július 32.50, szeptember 34.625. 
Zab május 38, szeptember 42.25, december 44.25. 
Rozs május 23.125, julius 22.75, szeptember 22.75, 
december 24.50.

\\ inipeg. Irányzat: Alig tartott. Búza májusra 
61.625, júliusra 65.25.

Liverpool. Irányzat: Nyugodt. Búza május 5 sh 
1.875, julius 5 sh 4, szeptember 5 sh 6.25, de­
cember 5 sh 8.

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE
Irányzat Változatlan.
Forgalom: 128 vagon.

— A beeskereki református nőegylet az 
anyák napja alkalmából ma délután 4 óra­
kor műsoros délutánt rendez a Dungvcrszki 
féle nagyteremben.

— A beeskereki postai önök ünneplése. 
Gr lies Szlcvtin beeskereki póstafőnököt teg­
nap meleg ünneplésben részesítették tisztvi­
selői az alkalomból, hogy tíz éve áll a posta 
hivatal élén.

— Galamb-repülővcrtseny. A beeskereki 
baromfitenyésztők tegnap délelőtt közgyű­
lést tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
galamb-repülőversenyt rendeznek. Az egye­
sület Putriik Milivojt választotta meg el­
nökévé.

— Vendéglősök értekezlete Bcesker- 
kcn. A bánáti kereskedelmi és iparkamara 
május 15-re értekezletre hívta össze a ven­
déglősöket,, hogy a kötelező vendéglős e- 
gycsillét megalakításáról tárgyaljanak.

Szerkesztői Szenetek
G. J. Noviszád. 1917 október 15-én 100 osztrák­

magyar korona értéke 41.60 svájci frank volt, tűni 
39,94 aranykoronának felel meg

Előfizető, Belívrkva. önnek az uj ipartör .ény 
332. paragrafusa alapján három hónapi felmondás 
jár. így tehát az állását augusztus 1-én kall el­
hagynia, valamint akkor kell a lakásból is kiköltözz 
nie. IIu előbb kényszerítik az állás elhagyására, ak­
kor Önnek bárom hónapi végkielégítés jár.

11. Adam, Bácskogradiste. Jelentse fel a rend­
őrségen az illető gabonakereskedőt. Címére különben 
részletes felvilágosító levelet küldünk.

T. I*. G. Csantavir. Levelét átadtuk ügyvédünk­
nek, uki önnek részletes és kimerítő levélbcni 
választ fog küldeni, azt azonban már most is kö­
zölhetjük, hogy az ügy meglehetősen súlyos.

ODEON, májas 6-8-ig A »Paramount* legújabb bűbájos vidám operettje

A SZERETŐ
I

A főszerepben: Henry Garat, Meg Lemonnier. Kiegészítő; Paramount Journal
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— I nncpéhescn fogadják 11 Noviszadr« 
érke/ő minisztereket. A radikális lohlma- 
vv-s dVinokrutu párt dunalxinsáp szervezete- 
jick mai nox iszádi konferenciájára, 111111 
megírtuk nég> miniszter is eljön. M'pes 
Dragutin közoktatásügyi, Maximoyns Dó­
zsa igazságügyi, Radivojevies LAam kőzU.
kenést es di Bogácsaik X iktor erdougxi
miniszter ma délelőtt 9 óra 20 perckor ér­
keznek meg a beogradi gyorsvonattal X - 
szánra. A minisztereket a pályaudvaron un-
nepélyesen fogadják. •

1 _ kimarad a német színtársulat noxi-
s/éü vendégszereplése. A gerai német sein 
társulatnak hétfőn kellett volna Novis/auon, 
kenden Becskereken és szerdán X rsaeon m 
tűét szerepelnie. A sranfársulat veeetosegt 
nioft közölte jugoszláviai képviselőjével, 
hogy az elöat.ások elmaradnak, mixel a Ui 
sulat nem jön Jugoszláviába..

— j)r. Friedman» Ernő uj nxilx 
dalmi tan i'ol vám a Xoviszádon. l>r. nv< " 
mami Ernő, 'novisziuii tanár miniszteri en­
gedéllyel jóx di így ott magantanlolyaman - 
(Petra" Zrinjskog 38.) uj kurzusokat kezű, 
amelvck egyénként két hónapig tartanak. X 
tanfolxanion a nemet nyelvet, angol nxclxet 
tanít ja. X rendkívüli tanfolxumok targx a. X 
gx ennek ps/vlmlugia ,a. etika az értékes e- 
letalakit is problémája, korszem vilagszem 
lelet. X tanfo.lx amok május elejen kezdőd­
nek.

STIL es MOBERH BÚTORT
legfinomabb kivitelben készít

URBüM CREGEG i
__ Magyar költők iwimpe. A Magyar

Kfiziiiüx vlimési Egyesület az idei éviién ven 
<;ez.i meg először tavaszi ünnepséget, amely 
n.k az a vélja, hogy egy virágünnepség ke­
nt. n i.-elül ezüst virág-koszorúval tisztelje 
nug a/L í vajda-ági magyar Írót, akinek az 
alkotásé, a legjobban tetszett. Ezt a tavaszi 
ünnepséget ezután évről évre minőig pün­
kösdkor rendezik meg más-más városban. 
Az idei első xirágünnep nem pünkösdkor, 
hanem június 5-én lesz Becskereken. Itt tör­
ténik nivg majd az első magyar koszorú át­
adása annak az ivónak, akinek regénye, no- 
ve!Iája, \ agv verse a legjobban tetszett es 
t..v teljesén érdektelen zsűri Ítélete alap­
ié a! szolut értékű is. A magyar közönsé­

get kérjük, hogy Írja meg, melyik író, me- 
lxik müvét (regény, novella, vers) tartja 
a legükéi ülte. Írnek az 1931. m ijus 1-tol 
1932. május 1-ig megjelentek közül. A beje­
lentések "a Magyar Közm-üvelödési Egyesü­
let titkára. Juhász l ei em X eliki Beeskerek
post. pivt. át), cimáre küldendők május 
ig bezárólag.

:— Prineessfüzők, melltartók, gyógy fű­
zök raktáron és mérték után Barth L. Novi-
ezád, Petra Zrinjskog 17.

Nox iszáti ni festett portrékat mutat 
he kplEtósén Kauffman Fiilöp festőművész. 
Kautfmaim 1 ülöp festőművész kiállítását, ti­
mely et múlt vasárnap nyitott meg a noviszá- 
(il zsidó hitközség nagytermében. holnap 
zsír ja. X művész nox'iszádi tartózkodása il­
láit több társaságbeli személy portréját is 
met. les tette, amelyeket ma fog 1 bemutatni a 
közönségnek, a kiállítás termében. KauIl­
ma nn a kiváló portréiestő Xoviszádon ké­
szült festménvcixcl teljesen igazolta azt a 
jó nevet, amelyet a kritikákból ismert meg 
közönségünk.

— Macdonald állapota toxikbra is ja- 
> ni. Eondonool jelentik". Xlaedonald az ed- 
mult éjszakát valamivel nyugodtabban töl- 
töt tv. Az orvosi jelentős szerint n megope- 
rált szem állapota jelentékenyen jaxiii.

— V szuboticai nyugdijasszövetség fel­
hívása. A vasúti és egyéb nyugdíjasok szö­

vgének központi vezetősége értesíti tug- 
iioux a közgyűlési szavazólapokat és a 

ihagvett alapszabályokat mindenki sze­
mélyesen vehet1 it május il-tól délelőtt és 
délután a szüv. t -ég Kumiesiesvx a uvvai hi- 
x atalos hely iségéoen.

— „Hunyadi János“ keserüviz a leg­
megbízhatóbb és legideálisabb hashajtószer, 
kapható mindenütt.

xet 
jait 
jóx ;

Anton Wildgans osztrák ivó, a Hurgtheater volt 
i„nzgatója 51 éxes korában ltveslicn meghalt.

ÖNNEK IS TUDNI KELL,
hogy divato. kerevetek. (SchlaP-hnkc) M*H>. izlí.-s ablakdi- 
• zii«»k ■ s P"véh modem hídon vl.r.endu m nosígben csak 
HtMl.lTK FÉTFR utóda :■ loru/klbeti >»cm kaphatok.

Ä sporthoz, 
a turisztikához

nélkülözhetetlen

hölgyeknek és gyermekeknek a b$UZ
uraknak a "ó"Ítt$|

eredeti dr. Labmani?,
Minden olvas ajánlja.

I

Qyárl lerakat:

Klei« JenfS
üzleteiben
Novi Sad, V. Beókerek, Senta

__ 1 „ondonbr.n KM.d li k a lénia tiizelö-
l'cvyx ert- Londonból jv. ntik: Ronald ( hu- 
quvman 22 éves felt ti Jó oly an készüléket 
mutatott be, amely a leuyverdörrenést tel­
jesen elfojtja. A készüléket akár puskára, 
akár gépfegyverre, avagy revolverre fel le­
het szerelni. X kés/lilék olyan tökéletesen 
működik, hogy pár lépés távolságról is csak 
a golvó süvitését Mut hallani, dörrenést 
et' által: hvn nem. Szakkörökben a talál­
mányt korszakalkotónak jelentik ki. Jó len­
ne- a le /eredési hízott :_,nak is bemutatni.

1

— L jakb tömeges «rífénmcrgeziés ny o­
mára jöttek Szolnokon. Budapestről jelen­
tik: A szolnoki és szolnokkörnyéki rendőr­
ségekhez az utóbbi időben igen sok feljelen­
tés érkezett, hogy Szolnok környékén ismét 
sok arzénmérgezés történt. A törvényszék 
két esetben már megállapította a mérgezést, 
Szász Cfáhorné kunhegyesi asszony kisgyer­
mekének holttestében nagymennyiségű sxein 
1 uiti zöldet, inig Barta Mihály gazda holt­
testében arzént találtak. A vizsgálatot és az 
exhumálásokat fok tatjuk.

— Emésztési zavaroknál és azoknál, kik 
székrekedésben, aranyeres bántalmakban és 
azok következményeképp fellépő fejfájás és 
szédülésben szenvednek, igazi jótétemény a 
Hunyadi János természetes keserüviz hasz­
nálata. Hetven év óta kitünően bevált és 
úgy klinikáikig, mint orvosilag felbecsülhe­
tetlen értékű. A Hunyadi János keserüviz 
rendkívül alkalmas hosszantartó ivókúrák­
ra is, mer" éveken keresztül iható mindlen 
kői os mellékhatás nélkül. Az emésztőszer­
vek nem szokják inog és igy az. adagot nem 
keli fokozni. Mimiig egyenlően, megbízha­
tóan hat. Ügyeljünk a vörös középmezejü 
címkére! Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és minden jobb üzletben.

— Szerdán lesz a noviszádi állat- ée 
kirakodó vásár. A noviszádi májusi vásárt 
kedden és szerdán fogják megtartani. A fö- 
vásári nap szerdán lesz. Kedden apróállato­
tokat, sovány sertéseket és malacokat fog- 
nak felhajtani. A nagy állatok felhajtása 
szerdán lesz, ugyancsak szerdán lesz a ki 
rakodó vásár is, mivel a város a báni köz- 
igazgatástól engedélyt kapott a kirakodó 
x ásár megtartására.

— A nóp öröme minden hétfőn délután 
a Sibality-féle lepény (Szubotdca). At órakor 
kapható.

— Gyenge xolí a noviszádi zöldségpiac 
a héten. A zöldség és főzelék piac még min- 
elig nagyon gyenge. A primőrök közül, a már 
régen piacra kerülő zöldhagymán kívül, csak 
saláta és hónapos retek kerül eladásra. Az 
árak normálisak. Az állatpiacon még min­
dig alacsonyak az árak, a bárány 4 4.50, a
borjú (i 7, a sertés 4.75 5.50, a marha
2.50 4 dinár kilónként, minőség szerint. A
malacok is olcsók, már 35 40 dinárért le­
hetett" egy 5 kgosat kapni.

PÉNZSZERZÉSNEK EGYEDÜLI MÓDJA

manapság az () $ Z TÁ LY S O R S JAT É K
Azonnal vegyünk vagy rendeljünk sorsjegyet
a MÁJUS 19-20 HÚZÁSRA a főelÁruiitóaál 
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— Agyonsujtatt a villám egy orosz ha­
difogolyból 1 tt magyar állampolgárt. Buda­
pestről jelentik: llamitofí Sz topán orosz 
iiad'ifogoiy, aki a háború után felvette a ma­
gyar állampolgárságot és megnősült, teg­
nap délelőtt feleségével együtt földjén dol­
gozott, amikor az átvonuló vihar alkalmával 
egy villám agyonsujtotta. llamitofí feleségé­
nek csodálatosképpen semmi baja sem tör­
tént.

— Háromezer hamis jegyet adtak el a 
mai olasz-magyar futballmérkőzésre. Buda­
pestről jelentik: A magyar labdarugók szö­
vetsége tegnap feljelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy ismeretlen lettesek az utóbbi na­
pokban hamis jegyeket hoztak forgalomban 
és azokból mintegy háromezer darabot el­
adtuk. A belépti jegyek a vasárnapi olasz-ma 
gyár futballmérkőzésre szóltak. A rendőrség 
a feljelentés alapján megindította a nyomo­
zást és eddig egy gyanús fiatalembert őrizet 
be vett.

— Fűzőket, melltartókat méret szerini 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia. Noxi- 
szád*

— Május 10 en jelenik meg' az Őrtűz- 
A jugoszláviai magyar ifjúság első ifjúsági 
lapja az Őrtűz május 10-én jelenik meg. A 
szerkesztőség előfizetési felhívásában hang 
súlyozza, hogy célja a jugoszláviai magyar 
ifjúságot egy táborba tömöríteni, hogy erőit 
egyesítve tudatosan dolgozhassák az emneri 
lét nemes feladatán és hogy művészi értelem 
ben vett törvényes utódokat neveljen, akik­
re a kifáradt magyar kezek ráhagyhatnák a 
kötelesség, az életnemesitő munka vagyonát: 
a tollat, a lantot, az ecsetet. A magyar if­
júság nagy veszélyben van. Egyrészt a kü­
lönböző egészségtelen világnézetek altul 
megmérgezve, szétlorgácsolódVa nem alkot­
hat olyan nagyot, nemeset, önmagához mél­
tót, amilyenre szent tradícióink, kultúránk 
nemes múltja kötelezi, másrészt tcspedés- 
ben, minden tettvágy és ambíció nélkül élt. 
Ennek a megszüntetése a célja az Őrtűz­
nek, amelyet minden igaz magyar embernek, 
aki a fajút szereti támogatnia kell. Az Őr­
tüzet Kiss József szuboticai joghallgató 
szerkeszti ,mig a kiadásért Juhász 1" crcnc, 
a XIagyar Közművelődési Egyesület titkára 
felel. A lapot, amelynek első száma nagy 
formátumban, illusztráltan, húsz oldalon .je­
lenik meg, minden könyvkereskedésben yagx 
a kiadóhivatal utján (Veliki Beeskerek I h"’ 
uccu 3.) lehet megrendelni számonként nyolc 
dinárért.

— A szuboticai adóigazgatóság f.'lhiva- 
sa. A szuboticai állami adóigazgatóság 1 el­
hívja az adófizetőket, hogy május 15-ig ‘l~ 
/.essék be a második ndórészlctet, amelynek 
hetizetési határideje április elsején járt h- 
Azoknak, akik a második határidőre sein h 
zetnek, hat százalék kamatot és bélyeg'ilh" 
tőket kell fizetniük.
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AKTUÁLIS FEJEK

S
Sz> Henry Deterding

A nagy üzletember sohasem tud nyu­
godni, mindig alkotni, teremteni akar. Szin­
te lázas sietséggel dolgozik, mert soha sem 
lehet megelégedett az elért eredménnyel, 
mindig újabbat, mindig nagyobbat akar lét­
rehozni, a lehetetlent nem ismeri. És még 
egy fontos jellemvonása van: mindig tudja, 
hogy mit akar, mindig a kellő időben lép

a petróleum és olaj­

ai a piacra, ig a világháború befejezése

R E UM A?
Csodakút Gyógyfürdő, Sztárakanlzsa

Kérjen díjmentes prospektust. 0,73

közbe és mindig a legjobb üzletbe fog bele. 
Nem a tucat üzletemberek közül való, akik 
már kitaposott utón járnak, hanem magá­
nak vág nem ösvényt, hanem — mindjárt 
autóidat az ismeretlen területen, hogy ké­
nyelmesen ülhessen a száz, ezer és tízezer 
kilométereket faló Rolls-Royce kocsiján.

A születés, a származás nem számit. 
Lehet valaki az amszterdami kispolgár fia 
is, hogy harminc éves korában már a leg­
hatalmasabb tényező legyen a világgazda­
ság legfontosabb részében az olajiparban. 
Sir Henry Deterding, az amszterdami bank- 

a betörés a világ lean az­

után az egész földkerekség petróleum ter­
melése alig érte cl évente a 15 millió tonnát.

Deterding még az orosz piacot is meg 
akarta szerezni,

die a szovjettel nem bírt.
Érre nagyszabású diplomáciái akciókba bo­
csátkozott és még botrányoktól sem riadt 
'issza. A hírhedt Zinovjev levél, amely An­
gliát és Oroszországot állította szembe, ál­
lítólag Deterding irodájából került ki és <1 
petróleum fejedéi cm súlyos milliókat űze­
tett ezért a kis botrányért, ele eredmény t

nem tudott elérni. A szovjetet még Deter­
ging pénze sem tudta megbuktatni.

A fák azonban nem nőhetnek az égig, a- 
barmilyen zsenialitással vezette is hatal­
mas, az egész világra kiterjedő vállalatát 
Sir Henry Deterding, mégsem tudta lcigáz- 
ni legnagyobb ellenfelét Rockefellert. A vi­
lágpiacon inár nyílt titok, hogy

Amerika pénzfc jede Unci együttes táma­
dást intéznek a volt amszterdami bank- 
fiú ellen Cs Ivar Krcugvr sorsára akar­
ják Juttatni.

Amerika hatalmasai nem tűrhetik, hogy 
valaki keresztülhúzza számításaikat és oly 
területen kerekedjen föléjük, ahol nem ki­
sebb tényezők, mint Anglia olaj mágnásai is 
kapituláltak előttük. Amerika nem adta meg

.Ivar kTengernek a dollármilliókat, amivel 
.szanalni a kart a magát és a svéd1 gyufa király 
a börtön elöl a másvilágra menekült, hamis 
értékpapírokból álló kártyavára pedig ösz- 
-szeomlott. Az egyik elleniéitől megszabadult 
Amerika, amelynek pénz mágnásai nem ismer 
nck szánalmat és kíméletet. Most másik 
nagy ellenfelüktől akarnak megszabadulni. 
Vájjon sikerül-e nekik? lágy tény, Deter­
ding részvényei tavaly április végén 4 0.000 
frankon álltak a párisi tőzsdén, az idén 
csak 11.000 frankot adtak értük. Igaz, hogy 
az amerikai papírok is nagyot estek egy év 
alatt, die... a tőzsdék kulisszái mögé nehéz 
a betekintés. És Amerika cézárjainak étvá­
gyát nem elégítette ki ivar kreuger. Deter­
ding is kell nekik, a Shell-Royal-Dutch pet­
roleum világtröszt feje. (t. s.)

fiúnak sikerült ez 
da gabb Lá r s a stágáb a 
fejedelmek közé.

Hatvanhat év előtt született Amszter­
damban, ahol a kereskedelmi iskola elvég­
zése után egy kis bankban kapott állást. A 
könyvelői állás azonban nem elégítette ki 
ambícióit, szűk volt neki a kis bank, de c- 
gész Hollandiát is kicsinek tartotta és né­
hány száz forinttal a zsebében nekivágott 
Indiának. A múlt század kilencvenes évei­
ben is csábította még az embereket a távoli 
kelet ex etikus világa, ahol még tág tere 
nyílik a nagy akarásoknak. Deterding Szu- 
mátra szigetére került, ahol akkoriban nagy 
geológiai kutatások folytak, amelyek ered­
ményeként gazdag petróleum forrásokra búk 
ka utak. A holland Kcszler akadt rá a pet­
róleumra és megalapította a „Koninklije Ne- 
derlandsche Petroleum Matshappij1 -t. Kész 
ler felismerte Deterding zsenialitását és a 
társulat kereskedelmi vezetését reábizta. 
Kcszler halála után Deterding lett a vezér­
igazgató és ekkor kezdte meg nagyszabású 
elgondolásának megvalósítását

egy hatalmas petróleum tröszt kiépíté­
sét, amely magának szerzi meg a veze­
tést a világpiacon, Amerika. Anglia és
Oroszország előtt.
Erős akarata létrehozta az Asiatic Pet­

roleum Companyt és amikor a kilencszázas 
évek elején az amerikai és orosz érdekeltsé­
gek között kitört a háború a keletázsiai pet­
róleumért, Deterding az okos harmadik, ma­
gának szerezte meg azt a nagy területet és 
1907-ben megjelent Európa és Amerika pia­
cain, mint az eddigi petróleum hatalmassá­
gok legnagyobb konkurense.

A petróleum-világhat doni vágya űzte, 
hajtotta Dctcrdlnget, aki most már London­
ból igazgatta Európára, Amerikára és Ázsiá­
ra kiterjedő üzemét. Közben megszerezte a 
román petróleumot, majd Egyiptomot vonta 
érdekkörébe és megjelent Kaliforniában, Me 
xikóban, sőt a világháború kitörése előtt 
már Argentínában is. A hihetetlen akarat­
erő folytonos előretörésre sarkalta és 192.?- 
ban évi Ki millió, 1929-ben pedig már évi 25 
millió tonna petróleumot és benzint dobott

' >v. .
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Anyák napja

egész vilá-Május 8-án tartják meg 
gon az anyák napját, hogy a gyermekeket 
emlékeztessék arra, mennyi jót köszönhet­
nek édesanyjuknak. A mai vasárnap a gyer­

mekek hálanapja legyen édesanyjuk irányá­
ban, akik annyi áldozatot hoznak és annyit 
szenvednek, inig a magatehetetlen kis cse­
csemőből embert nevelnek.

Hajnal előtt
Ramon Novarro uj filmje az Apoll < 
moziban

Ramon Novarro, a világhírű filmbonvi- 
ván mindig élményt jelent a moziközönség 
szmuira s jgv legújabb filmje iránt is nagy 
érdek! -dós nyíl' inul meg. * Metro Gold 
vyn ezúttal ismét hálás témát dolgozott fel, 
amennyiben a régi osztrák magyar katonai i 
lúgból meríti tárgyát a ,,Hajnal előtt“ cí­
mű filmhez. Pár a szöveg elég banális, Ra­
mon Novarro kiváló művészete annyira c-

'gyéni, hogy az amerikai szemszögből leper 
gésre kerülő katonai jelenetek, bármilyen 
furcsán is hatnak, kedves és intim hangula­
tot keltenek. A darab egyébként Schnitzler 
Artur egyik kitűnő novellájának a feldol­
gozása s igy irodalmikig is kifogástalan.

Ramon Novarro pompásan alakítja az 
eladósodott osztrák huszártiszt alakját, aki 
egy bécsi leány kedvéért játékkaszinókban 
kemény forintokat vészit s a kellemetlen 
slamasztikából egyik gazdag nagybátyja men 
ti meg, aki történetesen generális. A déus 
<cx macimul kedvéért azután a fiatal tiszt le­
mond öngyilkossági szándékáról és felesé­
gül veheti szerelmét, a kis masa módle ínyt. 
Ende gut, alles gut.

A filmet hétfőtől kezdve mutatja be 
Apollo mozi.

az
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Egy elsöosztályu és kilenc második osztályú bajnoki 
mérkőzés szerepel a noviszádi alszevetség mai 
fordulóján

Rádnicski-M6K bajnoki mérkőzés a MIK pályán délután 5 érakor
Az utolsóelőtti akadály elé ért a NAK ligura, 

aspiráló csapata- Ha ma győz a NAK, akkor még 
esélve lehet a ligába jutáshoz, mert a május 15-ikr 
Vojvodina elleni mérkőzésen egy eldöntetlen ered­
mény már biztosítja az idei futballévadban erősen 
feltörő csapat ligába jutását. Természetesen előbb 
győzniük kell a Rédnicski ellen.

A mai találkozónak ez ad érdekességet. A 
mérkőzés kimenetele — dacára annak, hogy a 
Rádnicskit a csütörtöki bevonulás látszólag meg­
gyengítette — teljesen nyílt. Az eddigi bajnoki talál­
kozója a két csapatnak rendszerint meglepetéssel 
végződött. A NAK-nak nincs biztos Ródnicski mér­
kőzése, mert a múltban is már számtalanszor elő­
fordult, hogy a favorit NAK vereséget szenvedett 
a már eleve „elkönyvelt“ Rádnicskitól.

Ha tehát a NAK „ligázni“ akar, úgy minden 
tudását bele kell vinnie a küzdelembe és szívvel, 
lélekkel keU küzdenie az örök „mumussal“. Mi kis 
gólkülönbségü NAK-győzelmet várunk, tekintetbe 
véve Hoffmann I és Burai II hiányát. A mérkőzést 
az indjíjai Nenádovics vezeti, i-lőmérkőzést a két 
csapat ifjúsági együttese játszik. Bíró : Se vies.

A második osztály első csoportjában Noviszá- 
don a NAK pályán kerül eldöntésre a Rapid—PÁK

és a ZsSK—Szlovacski mérkőzés. A PÁK győzel­
me esetén behozhatatlanul első helyezettje a csoport­
nak. A többi mérkőzés csak a helyezések szem­
pontjából bir érdekességgel.

A második csoportban csak a csurugi Hajdúk 
—Kovilji Sajkás mérkőzés kerül eldöntésre. A győz­
tes a csoport negyedik helyezettje lesz.

A harmadik csoportban derbimérkőzés lesz, re­
méljük ezúttal botrány nélkül. A Rarlovci StraJ 
zsilovó látja vendégül a petrovaradini Gradjanszkit. 
Mindkét csapat nagy formában van. A Slrnzsilovó 
vasárnap fölényesen verte a jóképességü indjijai 
Rádnicskit 7:l-re, mig a Gradjanszki pénteken a 
Iládnicski ellen játszott meglepően jól.

A kari öveink győzelme teljesen nyílttá tenné 
a csoportbajnok kérdését, mert a Gradjanszkitól 
szerzett 2 ponttal teljesen felzárkózna a most még 
vezető petrovaradiniakhoz. A két csapat gólaránya 
is majdnem teljesen egyezik. A i ruskogorac Spárta 
és Hajdúk—Indjijai Rádnicski mérkőzések csak a 
helyezések szempontjából bírnak fontossággal. A 
negyedik csoportban a Rádnicski—Zanatlija és Ra­
dar—MSK mérkőzés, mig az ötödik csoportban 
csak a Szlavón Zanatlija mérkőzés kerül eldön- 

I lésre.

II, Sáfrány, Janó, Berko reggel 9 órakor az öltöző­
ben. Az I. b. csapat pedig délután a Graficsár I. [>. 
ellen a következő felállításban játszik: Bábin, Ko­
vács, Molnár, Flegcr, Gertncr, Tikvicki, Milotica 
I, Varga I, Pőre, Redli, farkas. Az első csapat 
tartalékjai: Varga I, Ivies, Redli, az I. b. tartalék­
jai: Milotics II, Sztancsics, Szitás. Az 1. b. a 
Karagyorgye pályán pontosan fél kettőkor köteles 
megjelenni. — Intéző.

A NAK pálya vasárnapi programja:
Reggel 8 órakor: Rapid—PAK II. oszt. bajnoki.
Reggel 10 órakor: Z^sSK—Szlovacski II. oszt, 

bajnoki.
Délután fel kettőkor: NAK tartalék—Szlávi a. 

Barátságos.
Délután 3 órakor: NAK ifjúsági—Rádnicski if. 

jusági. Bajnoki mérkőzés.
Délután 5 órakor: NAK—Rádnicski. Bajnoki
A Rádnicski felállítása a NAK ellen: Kovavse- 

vics, Hacker, Pavlovics, (Hoffmann I), Burai II, 
Burai I, Sztojsics, Grgarov, Hoffmann II, Pesics, 
Jurik és Beke.

Bánáti alszövetscgi hírek. Becskerekről jelentik: 
Az alszövetség igazgatótanácsa legutóbbi ülésén 200 
dinár pénzbüntetésre ítélte a vrsaci Dusán Sziláit, 
mert mái- több Ízben nem válaszolta meg az alszö- 
iveUég által hozzá intézett leveleket. Azonkívül 
250 dinár pénzbüntetésre ítélte a veliki-kikijulai 
Szlogát, mert Róth András nevű büntetés alatt 
álló játékosát jogosulatlanul szerepeltette. Tudo­
másul vették a Kovini SK és a pancsevói Jadran 
uj vezetőségének a megválasztását. Az. intézőbi­
zottság igazolta az eddig lejátszott bajnoki mér­
kőzéseket, melyek ellen nem adtak be óvást, és 
a május 22-éré kisorsolt Privrednik—Rádnicski mér­
kőzés junius 5-éré sorsolta ki, mert május 22-én a 
vrsaci szokolkerület nyilvános tornaünnepélyt ren­
dez. Azonkívül junius 5-éré halasztották a görög­
keleti nagypéntekre kisorsolt ZsSK—Schwaebische 
és Vojvodina—Rádnicski bajnoki mérkőzést. A fe­
gyelmi bizottság kihallgatásra rendelte l>c Pure- 
sevicset, Baji csőt, Popovicsot és Törököt, az Obilics 
játékosait a múlt vasárnapi botrányos Bánát- Obi­
lics mérkőzéssel kapcsolatban.

Sportcsönakot is regattát
ktezlt 1557

UHBBH GREGEC SÓngTg*....
Szombor: Jugoszlávia—Szombori Sport 3:1 (1 •!)• 

Barátságos. Biró: Ne ver ki a. Pravoszláv Szt. György

Szubotlca mai sportprogramián a Szánd-Szlávija osztályozó 
mérkőzés, az SzMTC-Postás serlegmérkőzés, három 
másodosztályú bajnoki mérkőzés és a Samplen mo! or 
és kerékpárversenye szerepel

Szubotica mai sportprogramja ismét rendkívül 
mozgalmas és érdekes lesz. A sportkedvelők már 
a kora délelőtti órákban egyszerre két helyen is 
megtalálhatják a szórakozásukat, amennyiben fél 
tíz órai kezdettel a városligeti pályán elsöosztályu 
serlegmérkőzést játszanak az SzMTC és a Postás és 
ugyanakkor a Szand-pályán az érdekes Konkordia— 
Mchaaicsár másodosztályú mérkőzést bonyolítják le. 
A legutóbbi serlegmérkőzésen a Postások lelkes 
csapata megérdemelt győzelmet aratott a Zsák le­
génysége felett és nem lehetetlen, hogy a piroskékek 
az eléggé gyenge formában levő Vasasokkal szemben 
is megismétlik bravúrjukat. A Konkordia—Mehani- 
csár mérkőzésnek az előbbi a favoritja, de ha a. 
Mehanicsár kijátssza legutóbb mutatott formáját, 
úgy könnyen eldöntetlent is elérhetnek u szépen 
játszó Konkordiávul szemben.

A délutáni sportprogram három pályára is szét­
osztja a sportkedvelő közönséget. A Szand-pályán 
fél öt órai kezdettel kerül eldöntésre az utolsó 
kvalifikációs mérkőzés a Szánd és a szombori 
Szláviu csapatainak a találkozása. A Szandnak 
győzelme esetén sem lehet reménye, hogy a ligacso-

A vasárnapi mérkőzések bírái. NAK Rádnics­
ki: Nenádovics, NAK ifjúsági—Rádnicski ifjúsági: 
Scvice, Rapid—PÁK: Ilirschler, ZsSK—Szlovacski: 
Zsivanovics, csurugi Hajdúk Sajkás: Dobsinszki 
Fruskogorac—Spárta: Milnovics, Strazsilovó -Gra­
djanszki: Andrée, Hajdúk—Petrovaradini Rádnics­
ki: Fehér, Rádnicski—Zanatlija: Popper, Rudár — 
MSK: Kaizer, Szlaven—Zanatlija: Georgijevics.

lliróküldés a bccskcrekl alszövetség területén. 
Bccskorekről jelentik: A becskereki alszövetség bí­
rókul dő bizottsága a kisorsolt mérkőzésekre a követ­
kező bírókat delegálta: Május 8: Becskereken Voj­
vodina Borne ifjúsági: Bibák, Vojvodina- Borac tar 
talék: Sztorclli Torna. Kikinda: Zsák Nakovoi SK: 
Miskovics. Május 15: Mokrinbnn: Deli ja Banat: 
Bogdán Branko, Pancsevó: Amatőr Schwaebische: 
Sztejics.

portba jut, azonban a pirosfeketék a győzelmüket 
presztízskérdésnek is tekinthetik és minden tudá­
sukkal kell Itogy a küzdelembe induljanak. A 
mérkőzés egyébként teljesen nyíltnak ígérkezik.

A városligeti pályán két másodosztályú baj­
nokit játszanak le délután. Három órakor a Borac 
a TANK csapatával méri össze erejét, inig utána a 
Hajdúk a Rádnicskival szemben áll ki. Egyik mér­
kőzésnek sincs kihatása az elsőségre, de az eredmé­
nyek annál nagyobb változást okozhatnak a közcp- 
helyezcseken.

Ugyancsak ma délután 3 órakor rendezi meg 
u Sampion egyesület szezonnyitó motor és kerékpár- 
versenyét saját modern pályáján. A kcrckessportl 
már évek óta nagy közérdeklődésnek örvend Szubo- 
ticán és a verseny rendezősége reméli, hogy az 
érdekes tornát nagyszámú közönség fogja meg­
tekinteni. A verseny legnagyobb érdekessége a mo- 
torvezetéses versenyen kívül a szuboticai legjobb 
motorosok pályarekordjavitási kísérlete lesz, de ér­
deklődésre tarthat számot a verseny többi fu­
tama is.

NAK hírek. A tartalékcsapat délután 1 óra 
30 perckor a Szlávia ellen játszik a következő já­
tékosokat kérem, hogy 1 órakor a pályán jelent­
kezzenek : Basics, Breitvieser, Georgijevics, l’cjics, 
Alekszi, Lenhnrdt, Lerch, Miünszki, Sztanko, Ju­
hász, Weisz, Schneck, Vas. Az ifjúsági 3 órakor: 
Reich, Gőgös, Múlni, Zunics, Kotrba, Vízi, Zolles, 
Wengrjn, Her ti, Dudás, Longa ver, Bodi, Buzgó I 
és II. Az első csapat 4 órakor: Sovljanszld, Za- 
liorai, Müller, Haas, Rilli, Schubert, Schelb, Conics, 
Lemmler, Welker, Elek, Turzó, Dussing. — In­
téző.

A noviszádi Zseljeznicsár SK hírei. Az első 
csapatunk ma bajnoki mérkőzést játszik a Szlovacski 
ellen a NAK pályán. A következő játékosok a 
pontos időben jelentkezzenek: Spicsz, Rusko, Ba­
kos, Mvssmann, Valent I, Bálint, Fülöp, Pctrovics

■ -> ■ mm

napján a beográcU Jugoszláviát látta vendégül a 
Sport barátságos mérkőzés keretében. A Jugoszlávia 
fölényével indul a mérkőzés s már az első percben 
Milosevics megszerzi a vezetőgólt testcsellel. A gól 
után a vendégcsapat még jobban fokozza az iramot, 
de a Sport közvetlen védelme helyén van s fel­
tartja a sorozatos támadásokat. A 32. percben Kakit 
szökteti Bergmannt, aki azután kiegyenlít. Kezdés 
után mindkét részről élénkebbé válik a játék s a 
csapatok sok kedvező gólhelyzetet hagynak kiak­
názatlanul. A Jugoszlávia támadásaival indul a 
második félidő s a 13. percben Zecsevics meg­
szerzi a vezető gólt, amit u 35. per elten Nikolics 
révén, szélsője beadásából újabb gól követ. A Sport 
a második félidőben az iramot nem bírta és vissza­
esett. A vendégcsapatból kivált Zecsevics, Nikolics, 
Gyorgycvics és Milosevics, mig a Sportból Mayer, 
Doljacsin, Balassa és Bergmann. A bíró bizonyt t- 
lanul vezette a mérkőzést.

A szombori Sport ma délután fél öt órai kez­
dettel az oszijeki Szláviéval játszik barátságos mér­
kőzést. Előmérkőzést a bankosok játszanak a Sport 
old-boy csapata ellen.

A szuboticai Villany telep csapata Kikindún. A 
szuboticai Yillanytclcp csapata, amely az utóbbi 
időben igen szép fejlődésről tett tanúságot, vasár­
nap Kikindára randid, ahol a jóképességü Koszos 
vóval méri össze erejét. A tehnikás szuboticai 
csapat kikindai szereplése elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek Szuboticán, mivel már évek óta ez uZ 
első eset, hogy szuboticai csapat Kikindún játszik. 
Mint értesülünk a Koszovo 26-án ad rcvansot a 
Villanytelep csapatának Szuboticán.

Báeskogradiste: Bácskogradistei AK—Sztariln 
csci Rádnicski 0:0. II. osztályú bajnoki. Biró: Danis. 
Az április 17-én elmaradt 34 perces időt Grndisti n 
játszották le az cUenfelek. A 34 perc után folt tá­
tid ag barátságos mérkőzés következett a léllio 
végéig szintén eredménytelenül. Knpucserc után a 
hazai csapat hamarosan felül kerül s egymásután 
8 gólt ér el l’eiszthnmmel, Popovics és Heg'- 'L' ' 
révén.
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Vasárnapi sportprogram 
a Bánátban

—o—

\ pancsevói Bánát Bcvskcreken

Vasárnap játszák le az utolsóelőtti bánáti liga- 
selejtező mérkőzést Becskereken. Az utolsóelőtti 
fordulóban a bccskereki Obilics a pancsevói Bá­
náttal méri össze erejét.

Az Obilics revansot akar venni két hét előtti 
pancsevói kudarcáért, mely miatt kiesettnek te­
kintendő az országos bajnoki küzdelmekből. A 
pontokra ugyan már nincs szüksége, mert vasárnapi 
njokrini 5:2 aránvu vereségével elvesztett minden 
reményt, hogy a ligamérkőzésekben szerepelhessen. 
Csak li:0 arányú győzelme húzná ki a vízből, va­
sárnapi gyenge játéka után azonban a legvérmcsebb 
Obilics-drukkerek sem remélnek ily nagyarányú győ­
zelmet.

A Bánátnak ezenkívül még egy teljes mérkőzése 
van hátra, azonkívül a két hét előtti botrányba 
fulladt pancsevói Obilics mérkőzés második félideje. 
Eddig összesen négy pontot szerzett, s igv ha 
megiycri a mai mérkőzést az Obilics ellen és jövő 
vasárnap sikere lesz Mokrinban a Delija cl leit, 
valamint ha a félbeszakadt Obilics mérkőzés ered­
ményét, mely eddig döntetlen, a maga javára tudja 
eldönteni, úgy megelőzi a 11 ponttal álló vrsaci Du­
sán Szilnit és a ligára kvalifikálja magát. Ezt a nagy 
teljesítményt azonban előreláthatóan nem fogja vég­
hez vinni, mert az alszövetscg fegyelmi bizottsága 
az Obilics elleni mecesbotrány miatt négy legjobb 
játékosának játékjogát felfüggesztette.

Délelőtt a Borac és a Vojvodina tartalékcsa­
patai játszanak a Borac-pályán.

A ligaselejtező mérkőzésen kívül bajnoki mér­
kőzés lesz Pancsevón, ahol a Jadran sportklub fo­
gadja a listavezető Kovini SK-t.

Vrsacon a Privrednik játszik a belacrkvai Gra- 
nicsár ellen, s valószínűleg meg is szerzi az értékes 
két pontot.

—O —

NAK kerékpáros hírek. Felkérőtnek a kerék­
páros szakosztály összes tagjai, hogy hétfőn este 8 
órakor az egyleti helyiségben orvosi vizsgálaton 
megjelenni szíveskedjenek. — Vezetőség.

Ma, vasárnap

ünnepélyes kertmegnyifás
zenével és mulatsággal egybrkötve a Csokota-féle 
vendéglőben. Kellemes kirándulóhely! Kitűnő ételek­
ről és Italokról gondoskodva. Szives pártfogást kér

Herbst Péter vendéglős
Darányi telep 111. 234.

Rózsák magról nevelt, tőbe oltott ma­
gas és alacsony, mezei és 

legújabb futórózsák, minden színben, sokvlrágu Ibo­
lyák (viola trtcolar) színekben és szobákban, nefe- 
lejtsek, szegfűk, eprek és más virágok L. KEG L 
kertészetében, Subotica, Markovléeva 16 lo.

Nyilttér*

fi Hz egészségével fizet,
J Jk Ha nem Iszik tiszta vizel

Ki , A .Delphin“ Tizizürő palack bármilyen vízből 
i$($ " kriitllytiszta, cgtlziégcs fizet szűr át.
1$ 1 litere. !'/• I. 2 1 itere.’
™ 100 dinár 125 dinár 150 dinár
10 Viszonteladóknak nagy engedmény. Szállítja;

áS, KRAUSZ IGNÁC FIA, DEBELJACA, 4.

Kiadó helyiséé
A Novisadi gör. kel. szerb hitközség 

második árverés utján i. évi május hó 12-én 
d e. 10 órakor a hitközségi irodában kiadja 
saját házában (Kralja Petra ucca 25) levő 
helyiségét (Jelenleg a Dolovac cég helyisege) 
Kikiáltási ár 42000 dinár évi bér. Óvadék 
10% 4200 din. Ugyanott kiadasra kerül egy 
helyiség a Pasic ucca 4 alatti házban. Óva­
dék 1000 din. A feltételek megtudhatok a 
hivatalos órák idején a hitközségi irodában
Pasiceva 4. I. emelet. n

No’dszád, 1932. április ho 30-an.
I Elnökség

1790 

KörS/.iinetnyih áuitás 
mi ’.dazoknak, akik felejthetetlen halottunk

HORVÁTH LAJOS
temetésén megjelentek, valamint koszorú 
és virágadományaikkal nagy fájdalmun­
kat enyhíteni igyekeztek.

Noviszád, 1932. május 8.
A gyászoló család

Mielőtt lakását festetné
saját Érdekében tekintse meg

Gullmann Károly szobafestő
olcsó és legujäbb modelú kolekciójál

Szühoüca, Oslobodjenje 79.

MIGNON
■■■■j cukróozda látványos nyári KF.RTHE!.YISF".<tE HHHHH 

folyó hó S-án, vasárnap megnyílik SZUBO 1 ICÁN HHH

Fűszert
legjobban és legolcsóbban

Gauss Viktor-nái
vásárolhat (Noviszád, Hal-tér)

Nincs cselédmizéria!
Házhoz szállítok elsőrendű

házikosztat
mérsékelt áron Szubottca 

Senoe uhea 21. 
Telefon 514 218

I Forgalmai, élénk ucca sarkán, 
a tríros központjában levő 24 ; 
év óta fecálló BÁDOG OS MŰ­
HELYEMET jókarban levő gé­
pekkel és szerszámokkal együtt

ELADOM
I Törekvő fiatalembernek biztos j 

megélhetést nyújt. A műhely és ; 
lakás saját házamban van. — 

Greiner bádogos Noviszád
Usztavszka ulica 5. 17l8|

Szép nagy 5 szoba Iroda­
helyiségnek junlus 1 re

kiadó
Petra Zrtrjska 54. Ér­
deklődni ugyanott a tu­

lajdonosnál. 1815

EGY SETA
és ön is résztvehet b. családjá­
val együtt, a szigeti „Halász­
csárdában“ május 8-án megtar-

MEGNYITÓ ÜNNEPÉLYEN.
Már délelőtti óráktól kezdve 
állandó térzene. Szives pártfo­

gást kér tisztelettel
FEHÉR ÉVA 178

Figyelem!
Férfi talpalás 30 — Din 
női „ 20’— .
férfi sarkalás IÜ-— . 
női sarkalás 6 — .
cipáíestés a legszebb színekben 
15 D. Obilic vensc (Faragó pék 

mellett)
Kobrachel István Subotica

Egy bérház, egy csa 
ladi ház és két telek

eladó
Érdeklődni:

Jonke Péternél, Noviszád. 
Futoskl put 23. 1824

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget és üzletfeleimet, hogy régi laká­
som és műhelyem cime megváltozott, 
amennyiben a bejárat már nem Gajeva ucca 
3 alatt, hanem

FUíOSKl PUT 48 alatt van
Tisztelettel:

id. WEISZ RUDOLF úri szabó 
Noviszád

KOLSTER RADIO KÉSZÜLÉK
(eredeti amerikai 6-4-1 
csöves teljes villany- 
rádió) beépített dinami­
kus hangszóróval.
Ugyanebben a szép és 
praktikus kivitelben be­
épített villany GRA- 
MOFONKÉSZŰLÉK- 
KEL is kapható. A leg 
tökéletesébe, Ideális 
házlzenekar.
Mindkét készülék könnyen 
kezelhető, hihetetlen olcsó 
uzemkölUág. Hatalmas hang 
erőeséd, csodálatosan lágy ét 
'tiszta hang. Nyilvános helyi­
ségek részére éppúgy mint 
magáncélokra kiválóan alkal­
mas. Kérjen prospektust.

KONA UH RADIO 
SUBOTICA

Egyedülálló új családi ház

kiadó

pormentes uccáhan, amelv áll 4 szobából 
elő-, fürdő és cselédszobából, pincéből, tel­
jes komforttal junlus 15 re

Bővebbet a déli órákban: ifj Bauer Ferenc 
Noviszád, Pastes ucca 33.

Palloson, ha 161 és ölesén akar étkezni,
úgy keresse fel SztantíCS Bariul vendéglőjét 
Abonenseket elfogadunk. Napi penzió 40_drn

Amerikai tartós

„ sxőrtelenitő
I gyanta
I kapható 20 — dináros árban (1 tabletta többszöri I használatra) használati utasítással együtt
I „RÓZA“ kozmetiCki zavodI Roze S. Santa), BEOGRAD, Vasina 15. II.
LMegrendeléseket utánvéttel, v.gy . pém eló.ete, bekuldáte 

mellett estközlflk. Postaköltség külön._____________

Nagy üzlethelyiség 
és raktár kiadé
Gausz János, Noviszád, Futakl uí 68.

Hőlgyközönség figyelmét felhívjuk SCHLAGER 
ridikiil- és ővujdouságamkra ,p.ciáu. bőrárut.**, s»at>ouo«, Ai.k.nmiro». ni. i

azonnali belépésre

kerestetik*
Ügyes számifzők, gyors­
írok, gépi Ck előnyben 

részesülnek.
.Silesia“ Novisad

TP
J. I

41 O

E

7;-

ii

v
5

„LINDE“
RENDSZERŰ HŰTŐSZEKRÉNY

a legideálisabb készülék, az élelmisze­
rek frissen tartására Nagyobb háztartá­
sok, kávéliázak, vendéglők, mészárszé­
kek, cukrászdák és tejcsarnokok részére. 
Anioniák és víz nélküli, automatikus 
elektromos készülék a legminmállsabb 

áramfogyasztással.
Sok száz elismerőlcvél az ország min­

den részéből.
Gyártja és legolcsóbban szállítja:

Braca Goldner Subotica
jégszekrény, fsbutor és (émárugyár
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Májul 5—8-7 —8 Csütörtöktől—vasárnapig

Vllágsláger!
Lubltsch Ernő rendezésiben színre kerül

Bocsáss meg!
(Embert öltem)

Az utóbbi 10 esztendő legnagyobb sikerű filmje
Főszerepben: Lionel Barrymore, Nancy Carroll, 

Phillips Holmes,
Műsoron kívül: hazai kulturfilm

ALBA

Q\n>P
ELADÓ

ÉKSZERÉSZEK! Órások! 
Bauer Walze öt hengerrel 
vasállványon, óráseszterga, 
Wälzmaschine, Zapfenro- 
llerstuhl nagyon olcsón el­
adó. Darvas Gábornál Sta- 
rlbeóej. 1828

TEHERAUTÓ Fiat 503 
vadonatúj gumikkal olcsón 
eladó Darvas Gábornál, 
Starlbeíej 1827

Eladó családi ház kerttel 
Deakova 34. Bővebbet a 
NAK pályán. 1820

Egy családi ház olcsón 
eladó. Égner bádogos, De- 
telinar 11 212, monopolnál.

1818
Ehdó uj sarokház leg­

forgalmasabb helyen, bár­
milyen üzletnek alkalmas, 
kedvező fizetés mellett. 
Darányi telep ill. 7. 1811

Ruhaszekrények, aszta­
lok, díványok, mosdók, 
ágyak, matracok eladók. 
Megtekinthetők 2 —5-ig 
Futakl ut 88, 16-os számú 
garázsban. 1776

Eladó .Homocord" dupla- 
rugós gramofon 26 lemez­
zel 2200 dinárért, ürobljan- 
szka 22. 1792

Aki eladni vagy venni
akar forduljon bizalommal

MORVÁI IMRÉ-hez 
Bácska Topolán. 

Eladó: Mali Idjoson 30
lánc szántóföld, Sznbotica
halárában 200, 100, 80 és 
20 láncos birtok a köves ut 
és a vasút állomás kőze­
tében. Bacska Topola 
főuccáján elsőrangú fuszer- 
üzlet. Bácskában nagy 
forgalmú malom, esetleg 
betársulható 80 70.000 di­
nárral. Eladó jókarban le­

vő cséplőgarnitura.

Szépen butoozott, nagy

szoba
különbejárattal, fürdőszo­
bahasználattal, a köz­

pontban kiadó,
Cim a kiadóban, tsss

Kereskedelmi képzett­
séggel rendelkező (szerb, 
magyar, német nyelvtu­

dással)

üzletvezetőt
junius I. belépés e fel­
veszünk. Cím a kiadóban

Negyed hold telep a 
Darányi telepen, közvetlen 
a templomok közelében 
azonnal olcsón eladó. Ér­
deklődni lehet Madjarska 
ul. 47, délelőtt.

Keveset használt uj ke­
rékpár 1300 dinárért eladó. 
Noviizád, Prlmorszka 4.

1803

Eladó egy nagy f/deres 
traverznlre épített jó álla­
potban levő pláto kocsi 
valam|nt egy kis léderes 
plató. Bővebbel Futoski 
put 66. 1843

KÖLTÖZKÖDÉS miatt 
olcsón eladó: 1 komplett 
lakószoba, bükkfából, 12 
darabból, majdnem uj. 1 
kézi fehérnemű-mángorló 
és egyéb bútor. Novlszád, 
Arse Pajevléa 1. 1832

6 hetes német fajmala- 
cok azonnal eladók. Da­
rányi telép 111. 24. 1829

Eladó egy kitűnő hangú 
gramofon 26 lemezzel 750 
dinárért. Futoski put 72. 
_____ 1839

Modern előnyomó sablo­
nok olcson eladók. Vlda- 
kovics, Apollo udvarban.

____________ 1837
EMELETES BÉRHÁZAK 

valamint kis családi házak 
a város központjában el­
adók. FERRO, Laza Te- 
lecrkog 17. 1836

FOGLALKOZÁS ||

Henger furásokit hely­
színen Is végzek felelős­
séggel, heggesztek motor- 
fejeket, készítek uj tüz- 
szekrényeket lokomobll és 
stabil kazánokhoz. Berényi 
Mlklés gépműhelye, Csan- 
tavlr. 1372

Uj JÉGSZEKRÉNY el­
adó. Érdeklődni Novlszád 
IV. Petrovaradln, Prerado- 
vlcseva 69. 1795

ÁLLAST KERES I

MEGBÍZHATÓ flata 
asszony orvos mellé vagy 
cukrászdába kiszolgálónő 
nek ajánlkozik. Cím a ki 
adóban. 183

Cimiráit és Irodai alkal 
mazást vállalok. Ajánlató 
kát „Lelkiismeretes" jel 
Igére a kiadóba kerek.

1805

KIADÓ II
Egy 3 szoba, előszoba 

fürdőszobából álló parket­
tás modern lakás, vagy egy 
2 szoba előszobából álló 
lakás az összes mellékhe­
lyiségekkel junius 1-re ki­
adó. Cara Dusana 18. 
___________________1816

KÜLÖNBEJARATU csi­
nosan bútorozott szoba 
csendes helyen kiadó. Pri- 
morszka 4. 1830

Modern satolt-ÜZLET­
HELYISÉG Lemerinl ucca 
8 alalt olcsón kiadó. Kuszll 
Gyula Novlszád. 1719

1932 május 8

Kölcsön fényképezőgép 
pünkösdre!

Akinek mt6 nine. <tp«. meíí>6lMhet milyen
könnyű folograiálni!

E ctlból » pünkösdi ünnepelne bárkinek dijtatncü!
gépet 1 DO dinár kaució ellenében.*,*

aólesönözünk

HASZNÁLJA KI EZ ALKALMAT!

FOTO-OPTIKA <ENEk SUBOTICA

Umapró
HIRDETÉSEK

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár. NAGY BETŰS 2 dinár, a 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár.
Az apróhirdetések ara előre fizetendő, 
Állást keresők 50°» kedvezményben 
részesülnek.

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: basab milliméterenként 0'80
dinár, a lap szövegrészében 2'50 
dinár, a napihirek között 3'— dinár

Telefonon cs;.k kivételes esetben ve­
szünk fel hirdetéseket.
Jeligés levelenet ajánlatokat stb csak 
akkor továboit mk, ha feladójuk vá­
laszbélyeget mellékel.
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be­
küldését akár készpénzben, akár posta- 
bélvegekben.
Reklamációkat csak értelemzavaró saj­
tóhibák esetén fogadunk el. 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 or Tg, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráig veszünk lel.

L AKÁSKÖZ V F.TITÖ
Cgy cim Sétáiért meghirdetne hat dinár, négyezer! 
meghirdetése 10 dinár. Kövér betűi elmek ári kétirerer 
Es a rovatunk hetenként háromszor: keddi, csütörtöki 

és "Hárnapl irámnnkbaa jelenik meg

sutszobasak
Noviszádon 

Masarikova ul. 13. 
Szubotlcáo 

Juklcseva ul. 34
KÉTSZOBÁSAK
Noviszádon

Laza Kosztlcsa 19. 
Uszpenszka 3.
Magyar ucca 23. 
Györgye Magarasevlrsa 8 
Futoski put 42. 

BUTOROZOTTAK 
Noviszádon

Laza Kosztlcsa 19 (uccal)

Loncsarszka 4,
Bratya kibnlkara 19. 
Wilson trg 7. 1, 
Uszpenszka 18. 
Vojvodjanszka 19. 
Loncsarszka 6. 
Futoska 95.

ÜZLETHELYISÉGEK'
Noviszádon

Zseljeznlcska ul. 74. 
Futoska ul, 27.

RAKTÁRHELYISÉGEK:
Noviszádon

Jovana Subotlcsa 9. 
(Schölten ház)

ELADÓ vagy bérbeadó vendéglő filsz.erilzlette], 
kis Kikével rendelkezőknek jó lehetőség. Schütz 
Lure, Temerin.

Uj házban szoba, konyha 
spelz mellékhelyiségekkel 
kiadó. Adamovics telep II. 6. 
___________________ 1759

850'— dinár teljes ellá­
tás fürdőszoba használattal. 
Wilson trg 7. 1. 1775

KIADÓ 3 szoba, kony­
ha, spelz és cselédszoba. 
Kral), Petra ucca 9. 1784

MODERN háromszobás 
komplett lakás kiadó. Ér 
deklödnl Gllsics könyve 
lőnél, Mlpotckarna Banka
__________ ________ J785

LAKÁSOK SZUBOT1CÁN. 
Két háromszobás fürdőszo­
bával, vgy kétszobás, egy 
üzlethelyiség elsejére ki­
adó. Aglna ul. 13. (Faze­
kas ház. 233

A szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
A kiadásért felel: BLAZSEK FERENC

UEKA TOM King
Péntektől—hétfőig, 4 napig

NAGY KATÓ
Európa ünnepelt c.lllagínak minden eddi l .lkoU.nl l 
laim.ló di.d.Ia.a újdonsága é. •[•iilricin Irta«„,£

A győztes
Az UFA Erlen Pommer produkciójának diazbe kiexfiii 

remeke gyönyörű zeneezámokkal.

HANS ALBERS
a lettek embere, ae igeel férfl. A énüké ktksxemü 

tea, e síinek urának pompáé eeerepe.

FOX JOURNAL
Legújabb eaoméuyek a világ minden tájáról.

A MI ZAGREBUNK. Hazai felvételek.

Az Apollo épületének 
első emeletén Irodahelyi­
ségek kiadók. Bővebbet az 
Apollo irodájában. 1840

Különbejáralu szépen bú­
torozott szoba egy-két sze­
mélynek kiadó. Futoski 
put 59. 1838

Két uccal szoba, kony­
ha. spelz kiadó. Vojvoda 
Supllkca 6. 1844

KERESLET
Gyem ektelen HÁZMES­

TERT teresek. Cim Petra 
Zrinjskog 65. 1826

C1PESZSEGEDEK felvé­
telnek Hambalkőnál, Novt- 
szád.__________ 1825

Jobb házaknál beveze. 
telt „Sadchen" kerestetik- 
Ajánlatokat „Sadchen" jel­
igével a kiadóhivatal to 
vabbit. 1822

Egy jcházból való flu és 
cgy leány tanulónak felvé­
tetik Vozarevlcs fodrásznál 
Futoska 16. 1814

Junlns 1-re keresek a 
Pasics uccához közel két­
szobás, előszebás lakást. 
Berger, Paslcseva ulica 11.

________1813
5 HP 220 VOLTOS vil­

lanymotort megvételre ke­
res Vukovlcs gépgyár, Su- 
boilea. 224

Cipőtüzőnőt állandó mun 
kárs azonnali belépésre 
keres, ugyanott cipészse­
gédek felvétdtnek. Velcsek 
János, Vasút ucca 76.

1833
BEJÁRÓNŐT, aki min­

den munkához ért, felve­
szek. Zseljeznlcska 75.

Kisebb családi ház meg­
vételre keresteiik. Kész­
pénzzel fizetek. Ajánlatok 
teendők Almási, Szveii Jo­
vana trg 6. címre 1842

Szoptatós dajkát azonalra 
keresek, Horváth, Paslcsc- 
va ulica 19. 1845

II KÜLÖNFÉLE |

UJ ÉTKEZDE, 500-- di­
nár abonoma. Ugyanott ki­
hordásra Is. Wilson trg 7.1. 
_____________ _____ 1821

Tisztelt vevőimet ezúton 
is értesítem, hogy miihe­
lyemet 1 emetinszka ulica 
13 alá helyeztem át. Tisz­
telettel Károlyi szobrász. 
___________________ 1812

CVIJ1N GYÖRGY SZU- 
BOTICA, éltermét vissza­
helyezte a Hotel Nációnál 
melletti kerthelyiségbe. 
Abonenseket elfog, d első­
rendű kosztol házhoz szál-

C1PŐT olcsón, legújabb 
divat szerint MOCKONÁL 
Novisad, Jevrejtka 13. 
_____________  _ 1743

DOBOZOK postacsomag­
nak, ruhának, cipőnek, leg- 
olcsóbban és nagy válási- 
tékban Barthnál, Zrinjskt 
17. sz. <154

Kölcsön.
könyvtár
állandóan 
„Kultúra*, 
toska 5.

uj könyvelt. - 
Novlszád, Fn- 

44«

A FŰZ-ALI Európa leg­
kedveltebb szőlőfaja kap­
ható Millcs Jovannál, No­
vlszád, Grcskaskohszka ul, 5 

138

bármilyen használatra jót­
állással készít, árjegyzéket 
ingyen küld — Újvári 
Ferenc, Temerin. 1590

+ MÜLÜBflK +
mükarok él gyógyfüzők, 

betegtolókocslk 
Schönbmnnál, Szubotlca, 
Karadzsicsrvv <4, 085

Dobozokat
kereskedelmi és Ipari cé­
lokra legolcsóbban gyárt, 
lemezeket raktárról szállít 
„Pax", Novlszád. Telelőn 
27-b9. vj7í

Újdonságaim 
megérkeztek!
Gallérok, rnhacsattob, exi- 
nes izzlapok, láskaceattok, 
peneloppepárnák mér 13*- 

dinártól kaphatók

Klein Margit
kézimunka üzletében 

Novlszád, Kralja Petra ll
1120

Drótkerítések
legjobb minőségben

Kovácsnál
Snbotlca, Lifka-mozi épAlet 

Újonnan cinezett transport teiee- 
kannák kaphatók.___  1/9

Üt. 230

GABEL KÁROLY 
Novisad, Kralja Aleksandr« 10
Gallér- ée kézeló-tiartitás villany- 
ÜKemmel. Minden darab garan­
táltan hófehér ée fényei, f‘85

„Uránia-, ayomdal mfiintézet és kiadóvállalat, Komlói. Márton nyomásarNoviszadon‘



Noviszád, 1932. május 8. - 19. sz.

A Hl IRODALMUNK
____________ A ^cggc^ Újság irodalmi melléklete — Szerkeszti: Szenteleky Kornél

Krónika
Eredményes ugartörés

A vajdasági olvasóközönség < Kan sokat 
emlegetett közönyét Fekete Fajos vetette fel 
ismét, azután Szentelek} Kornél, legutóbb 
pedig Bntta Péter clr. szólt hozzá, ez a 
SztarakanizMui élő sziwel-lélekkel kulim- 
ember, akit megdöbbentett az, hogy még 
mindig ugartörés kell itt a Vajdaságban, 
hogy még mindig küzdeniük keli az itteni 
iróembereknek a közönnyel, amely talán a 
viliágnak semmilyen részében nem olyan fe­
kete és áthatolhatatlan, mint erre a Bács­
kában és a Bánátban.

A magam részéről nem annyira hozzá­
szólni szeretek a kulturális ügyekhez, mint 
inkább cselekedni. De ha már annyi hozzá­
szólás elhangzott s ha már dr. Balta Péter 
legutóbbi Reggeli levelében annyi sok helyes 
megállapítása mellett kénytelen voltam egy­
két helytelen meglátást is észrevenni, en­
gedtessék meg, hogy néhány szerény meg 
jegyzé-1 én is kockáztassak.

Elsősorban is meg kell állapítanom, 
hogy a jugoszláviai magyar irodalom mai 
helyzete már korántsem olyan árva és ko­
rántsem olyan sötét, mint volt négy vagy 
öt esztendővel ezelőtt. Hosszú esztendők 
ugartörő munkája amelyben nem kis ré­
sze volt a Vajdasági Írásnak, A Mi Irodal­
munknak s néhány Író itteni kiadványai­
nak igenis mutatott fel eredményeket és 
részben megtörte azt a jégpáncélt, amit El­
lán nem • is olyan nagyon a közöny, 
mint inkább a vajdasági procclélek termelt 
ki a széleskörű nagy közönségből. Mert 
tény az, hogy ma már igenis van jó né- 
hányszáz főnyi vajdasági olvasóközönség a- 
inely szeretettel és örömmel olvassa az itt 
megjelent jó műveket amelyek bizony csak­
nem minden tekintetben felveszik akár az 
erdélyi, akár a szlox enszkói vagy a magyar­
honi irodalommal a versenyt.

Ezt nem én mondom, hanem elmondta 
annyi irodalmi és napilap Budapesten, Ko­
lozsváron, Prágában és Pozsonyban, hivat­
kozni rájuk itt ismét és újból igazán feles­
legesnek tartom. Aki nem olvasta el A Mi 
Irodalmunk irodalmi híreit, a Vajdasági 
Írás jelentéseit ugartörésünk előrehaladásá­
ról, az nem érdemli meg a jugoszláviai ma­
gyar kulturCmber elnevezést, ezeket az ered­
ményeket ma már mindén itteni kulturember 
nek ismernie kell. Én tehát igenis megvédem 
az itteni olvasóközönséget: nem egészen kö­
zönyös és nem is lehet ráfogni, hogy nem 
érdeklődik a vajdasági magyar irodalom egy­
re növekvő értékei iránt. I libát és bűnt 
azok követtek cl, akik esztendőkön keresz­
tül egyáltalában semmi közönségnevelő és 
vélemény kialaki tó munkát nem végeztek, hol 
ott minden irodalmi élet kialakításánál első­
sorban a jó termések mellett ez a legfon­
tosabb. S ha vannak még, akik bizonyos kul 
turfölényt akarnak kovácsolni abból, hogy 
az itteni irodalmat „nem ismerik“ azok leg 
lcljrbb nagyképűsködésből teszik, olyan 
nagyképűsködésből, amely napról-napra job 
ban kimegy a divatból és bizony röstellke- • 
déssé v álik.

\ aj jón van-e befolyása a mostani gazda­
sági válságnak a jugoszláviai magyar iro­
dalom kifejlődésére? Szerény véleményem 
szerint bizony nincs és nem is lehet sok be­
fő Kása. Az itteni magyar irodalom kiadvá- 
íiv ai még ma is olyan kevés áldozatot kér­
nek az olvasóktól, hogy ezt mint anyagi 
megterhelést nem lehet komolyan venni. He 
«zen emlékezzünk vissza a konjunktúra évei 
re, amikor állítólag mindenkinek rengeteg

pénze volt, bizony az itteni magyar irodalom 
termése akkor volt a leggyengébb és a kö­
zönség áldozatkészsége a legkisebb. És bi­
zony a konjunktúra esztendeiben sem a 
gazdag népköröknek, sem pedig a gazdag 
lapváltalatoknak egyetlenegyszer sem jutott 
eszükbe, hogy valami kis áldozatot is kelle­
ne hozni a kultúráért, irodalmi folyóiratot 
kellene teremteni, otthont adni a magyar 
Írásnak, könyveket kellene kiadni. Pedig ez 
nem is olyan nagy áldozatot jelentett volna, 
mert igy hamarabb kitermelték volna az 
irótábort és az olvasóközönséget is. A baj 
ott volt, hogy senki nem viselte igazán a szi­
vén a [magyar Írás ügyét és ezért késlekedett 
év ről-év re a jugoszláviai magyar irodalom 
kibontakozása. Aztán pedig, tapasztalatom 
szerint nagyon kevés gazdag ember van a 
Vajdaságban, aki kultúrára áldoz. Nemcsak 
itteni könyveket értek. Pestieket is. De jó 
könyveket. Mert ami Budapesten megjele­
nik, az nem okvetlenül irodalom, ha még 
olyan díszes kiadásban is hozzák forgalom­
ba s ha még olyan drágák is a könyvek. Bu­
dapesten különösen nagyon szeretnek a 
ponyva borotvaélén táncolni, mert ez üzle­
tet jelent. De semmiesetre sem irodáimat, 
Ha tehát egyes utazók azzal dicsekszenek 
a jó vidéki olvasó előtt, bog}- milyen nagy­
szerűen megy az eladás, az nem mindig azt 
jelenti, hogy a vajdasági magyar közönség 
jó irodalmat szeret vásárolni.

Támogatás? Hát igen, vannak támoga­
tók. de ezeket lel kell keresni, itt igenis 
mindent elölről kell kezdeni, be kell szer­
vezni a közönséget, meg kell ismertetni a 
dolgokat, szeretettel és sok türelemmel. Az 
itteni Írók helyzete Kazinczy és társai hely­
zetéhez hasonlítható. Itt minden még csirájá­
ban van és ép ezért más eszközökkel és 
módszerekkel kell a folyóirat kiadását és 
majdan a könyvkiadást is végezni, mint vég­
zik azt például Budapesten. Már az Erdélyi 
Szépmivcs Céh bizony előfizetéseket gyűjt 
még ma is, alapitó tagokat gyűjt még ma is, 
pedig már a budapesti könyvkiadó cégek 
is megtanulták, hogy az erdélyi magyar 
könyvek tiszta irodalmat és tiszta értéket 
adnak, sokszor sokkal többet érőt, mint a 
budapestiek és ma már kapkodnak az er­
délyi regények után. Mindezt azonban nem 
lehetett volna elérni a Kazinczy korabeli 
szervezési módszerek nélkül, pedig Erdély­
ben tradíciókon és százados gyökerekkel haj­
ított ki a magyar irodalom. Nálunk a \ ajda- 
ságban hiányoztak ezek a tradíciók, hiszen 
itt alig volt kulturélct, ami értékes kuli ui- 
ölctnek lett volna nevezhető. Itt egészen elől 
ről kellett mindent kezdeni, tényleg ugart 
kellett törni és ki csodálkozik azon, liogy 
ehhez esztendők, hosszú esztendők kellet­
tek.

És ez az ugartörés nem volt eredmény­
telen. A Kévétől a Vajdasági íráson és A 
Mi Irodalmunkon keresztül vCrejtékcs volt 
az nt a most megszületett irodalmi revüig 
a Kalangyáig. S bizony a Kalangya sikere 
már mást mond, egészen mást. Tiz nap 
alatt mintegy száz előfizető gyűlt egybe a 
Kalangya táborába és ez nem sikertelenség 
különösen nemi a mai nehéz világban. S mi a 
tapasztalatunk? Ma már saját magúktól je­
lentkeznek az olvasók, akik lelkesen csatla­
koznak és ismerőseik, barátaik címét kül­
lők meg a Kalangya kiadóhivatalának. E so­
rok írója tavaly egy szerb színmüvet for­
dított lé magyarra és utána egy versesköte­
tet adott ki, s örömmel mondhatja cl: egyik­

re sem fizetett rá, sőt keresett is rajta. 
Szentelek} Kornél lsoia Bella vin.il regényét 
az Erdélyi Szépinives Véli adta ki. de napról 
napra jelentkeznek a megrendelők a jugo­
szláviai terjeszt önéi.

És még egyet. Érdemes megfigyelni, 
hogy kik fizetnek elő és kiknek nem kell az 
itteni magyar irodalom. Bizony az előfizetők 
kilencven százaléka olyan emberek köréből 
rvkrutálódik, akik átlag ket háromezer di­
nárt kereshetnek, inig épen a íl 10.000 
dinár keresetűek és a dúsgazdag emberek 
utasítják el a Kalangya ugartöröit azzal, 
bog y„súlyos gazdasági válság van, nem 
tudok semmit áldozni.“ Tiz dinárt nem tud­
nak ezek az emberek áldozni havonta, az it­
teni magyar irodalomra, ugyanakkor azon­
ban pezsgés vacsorákat rendeznek, autón 
járnak, könnyelmű eéeókra kidobálnak ezre­
seket és könyvtáraikba válogatás nélkül ren­
delik meg a hangzatos kiadóknál megjelent 
irodalmi ponyvákat.

Szemben tehát dr. Balta Péter kissé 
pesszimista v éleményével: a jugoszláv iái ma­
gyar közönség egyre inkább észreveszi saját 
értékeit és hónapról hónapra jobban meg­
szereti és értékeli őket. Fekete Fajos leg­
utóbbi sikertelenségének más okai is vol­
tak (Fekete előbbi v erseskönyvének a Szent 
Grimasznak szép anyagi sikere volt) és 
más oka volt annak, hogy a vajdasági ma­
gyar könyvkiadás még mindig nem született 
meg. Egyik sem válogatta meg helyesen a 
szervezés módszerét, amin pedig minden kia­
dás ügye áll vagy bukik itt a \ ajdaságban. 
Nemcsak a szakszerű megszervezés hiánya 
az, ami itt a könyvkiadásból hiányzik, ha­
nem a kiadás lelkének és korszerű szelle­
mének hiánya. Ha ezt is climinálni tudjuk, 
akkor minden ilyen kérdést meg is oldot­
tunk. Mert a közönség meg van, fejlődik és 
növekszik, akár csak az irodalom.

Az irodalomban és kultúrában hinni is 
kell, írónak és közönségnek egyaránt. Ak­
kor van élet és fejlődés. Eredményes ugar­
törés.

(zsongor)

Reminiszcencia
Arcának minden izmában a leszclidiilt 

fájdalmak szeretkeztek össze a megadással. 
Szeméből a golgothás szenvedések halai sej­
telme csillogott, beteg volt és Évának hív­
ták. keikében sokszor teregette ki előt­
tem világproblémák napragyogta utal és 
térképei zsúfolódtak egy örök igazságba: 
szeretni és úgy csókolni embert, emberben 
a felebarátot, mint önmagunk szerelmében, 
bármilyen végzetbe zökkent, szétélt éle­
tünket.

Csodáltam.
Éva beteg Liny volt, tüdővészes és 0- 

gészségCs fogalmak tárlathaza.
Egyszer irt.
Borzalmas éjszakát szenvedtem át, test 

vérem, ugye igy nevezzelek — zajos 
századok némultak el párnámon és sírtam. 
Úgy éreztem, hogy halálra érett konjunktúra 
szakadt völgybe, a völgyből jóvátehetetlen 
átkok Zokogtak lel, az anyák gyötrött voná­
saiból uj életpalánták pipacslottak, mindén 
tekintetben hctcgségcm-érlcltc utópiám nagy 
és világközös íelebarátisága indult magvas 
sudárba szökkenésnek. Nem ez sulykolta 
szemembe a vászonhabok közé temetett sí­
rást, hanem az ezt megelőző vérontó orgia. 
Hiszen kormentő néha a hullák máglyája, 
melyen át dübörgő ambícióval lángol előre 
és lángol csúcsra az uj élctmegnyilvanuFi­
sok gyermek teste. Uj hajnal bontakozott s 
a mezők vérbordóbb színekben vadászták a 
felkelő Nap szétlcrebély Csedő sugarait. V 
nyomorok szétmállottak a kontinensen, az 
tán megöleltem nyavalyámból született vi-
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zióim kctséíU>evstitten csapkodó galambtcs 
tot, szárnyalásra dédelgettem es egy perciv 
athaltam közülvtek; a L •./am nem hagyott 
mért Írjam meg ezt is: köhögök. edigmo> 
tavasz von, rétet barangolni volna ,|o, at 
a mi szezonunk ez, egyedül a halaira átko­
zotton érdemesek évszaka:

Néhám héttel később találkoztunk. Mar 
csak suttogva törte lel megtámadott tüde­
jéből a torzó mondatokat. X zabolátlan sor 
rettenetes sah aval sújtott beteg es verteiül 
homlokot, valahogy megcsókoltam.

Éva nem az embert jelentette inti. Dt 
Évában a minden betegség barillusat magá­
ban hordozó kétezer milliót, Európát, A- 
zsiát, Afrikát, Amerikát, Ausztráliát csó­
koltam meg a sir sötéten komorlo száj a c- 
lőtt.

—o—
Alkom odott. .
\ Dull a part embcrkclengyéjc szetbogo- 

zódott es mint külön szemekre szakadt Eme, 
szertehurcolták g> ermektehetetlen valójukat 
A kapuk bezabálták a hazatérő elő lajdal- 
maktit, a végzetesen hömpölygő, hanyatt ro 
bánó vizkolosszus zöld és fekete hason ci­
rádástul szédelgett és imbolygóit duda ki- 
gvult sokezer szeme... Éva sirt.

A Duna part néptelcnedctt, a halai ko­
ré szőtt álom hidegborzongássá kocsonyá­
sodott az erekben, ki gondolt arra, hogy ez 
az. alkony Éva tüdejébe koncentrált nagy vi­
lágmindenség alkonya... ■

Csak ö érezte talán, hogy vele hal meg 
valami, valami halálra érett, nem ide való.

Tüdejéből mégeg> szer kisírta : szeretni.. 
és úgy csókolni embert, emberben a feleba­
rátot, mint önmagunk szerelmében, b.itmi 
Íven végzetbe zökkent, széléit életünket.

o —
V j csodálatok tárulkoznak prizmáimon, 

uj "kábulatok rakták le megejtő hálóikat a 
széttévelveő, elforgácsolód'ott gondolatok ba­
bai alá és érthetetlen uj energia parázslóit 
lel Éva szemeiben, utoljara élte vérének 
görcsösen az életbe kapaszkodó életét és 
imák aram üstjébe hullott minden csókja, 
minden li'lsipoló, csuklasha zaklatott asz- 
szonyi hivatása:

...az am ák gyötrött vonásaiból uj élet­
palánták pipacslanak.

A szavak zajlottak a szíj fonnyadás- 
nak indult liliomkclyhéhen, a könnyeket 
visszarántotta egy pillanatra, nyílt tekinte­
tét homlokomra szúrta és tragédia nélkül 
egy uj gyermek-föld bölcsőjét ringatta stí­
lusában :

Egyetértés, és mindegy voltaképpen, 
hogy érzékeled ezt, vagy puszta és valósu- 
lutlan fogalomnak tartod C, de jönnie kell, 
hogy az alázúdult mai század rikító szinek- 
rikitó sziliekben pervez erkölcsét észrevét­
lenül fellopja a fénylő magasságokba. Egyet 
értés, igy értem, nem az emberek között, de 
nemzetek között, egyetértés és átért és, mely 
neevl, de ugyanakkor destruktív munkát is 
végez az ó erkölcsök t ragya domb lölé he 
lyezctt fészkében...

Kábulatba estem, Először gyóntam ön 
magamnak igaz vallomást: értem. Éva
zilálva lámulygott mellettem, tüdejéből fel 
fel morgott néha a halál kutyája, kérdezni 
szerettem volna, de mégsem. Ereimben végig 
sétált a részvét, a szavakból rohanó lélck- 
láradat mögött Éva lázas kilengésére tániasz- 
kodtiun; lehet: mindent csak a láza szült. 
Felrav atalozta ni szivemben azt a világított 
utat, melyet voltaképpen érzékeltetni akart 
előttem és méltán visszaeső kiolt gyermeki 
hitem minden nimbuszával öveztem akkor 
este Évát, mert Éva a betegség könyörtelen 
vadállatának karinai között, mint egy asz- 
szonyba veszett politikus: megnyilatkozott.

Évával nem találkoztam többé.
Májusban meghalt.

Zuhogó Csőben temettük el. Az. Cső- 
csöppek monoton koppanásai a hulló rö­
gökkel együttes kórusban fájták az elmúlás 
himnuszát a koporsón. Kézfogások után a

fekete emberegység szétesatakosodott ^ke­
resztek erdejében, ara » J >iUlkk tö.
madás meinentóját kiált- kapu alatt egy to 
Lödön asszony szikkadt kezei meredtek 
ki a szenvedést tápláló pár Ullvr után és 
akkor végzetesen és inégegyszer tisztám visz 
szaliallucináltain Éva szavait: ,

...a mi szezonunk ez, egyediül a ha Lala a 
átkozottal! érdemesek évszaka.

lil.NCZ BOED1ZSÁR

Gyöngédség 
szedrekkel szemben

Hamvas szedret tetettek a tányéromra. 
Frissen szedett. Nem nevetett.
Nem tudtátok, mily iromba 
volt e kedves tettetek.

Hamvas szedret szedtetek.
Az ágtól való buesu/.tsba 
minden szeme még remeg.
Mily illatos, mily remek.

Ne eszméljen.
Gondolatban tövön ringjon.
Lenge széltől bújva ingjon.
Hintázzon a langyos s/elben

Uódulás legyen előtte 
a leszedő kíméletlen nvz.

1 ompullun égjen a s/ederöntadatban 
valami elvonult súlyosság.
Valami, ami égetett, volt 
s gördített kiépített végzetét.

Legyen határozatlan az emléke.

Ne érezze, hogy leve szárad, 
illata fogy, teste töpörödik.

Ne érezze kitettségét, 
a mostoha tél hidegségéi.
Ne tudja, hogy ráncosodik 
s utódja magjába hal.

Legyezőbe illesztek 
lomha, lapos leveleket.
Agon-lengét:, fákon-rengést 
visszaesalva, 
tépő gondot liesegetve, 
lev élsátorba-rejtüzést 
felidézve,
indát-vesztett szedreimre 

ráborítom legyezőmet.
Szirúky Dénes Sándor

Gondoltam: a mester talán végtelen gáláns ga­
vallér s az asszony! testtel kibélelt bundák ke­
zébe rádásul: prémbebujtatott, eleven divat­
majmok vezető zsinórját csúsztatta.

Am hirtelen visszacsapódott az egyik hóprémes 
sapka s telkembe fogódzóit — megértést kö­
nyörgő kacsokkal
két szomorú, magányos, gyermeki szem, 
amint a lázcserepes, csóktalan ajakak felett 
sóváran, kérdőn:
az anyát, az édesanyát kereste, 
tovaránvigáltatva ártatlan pajzsnak az érkező 
férfi felé:
a szennypatak sétaút partján.

Szirmai Károly

Michele szeme

Sétáló bundák
A hidra értem ép.
Alattam: patakba keverten-áztató vize folyt.
Ddaát a parton magukat negédesen kelletve s 

ütemre himbálózva: 
lassan sétáltak a bundák.

Amult meredten álltam meg.
O, mily nagyszerű mester lehetett, ki alul a bun­

dákba: talpukkal fölfelé — 
maguktól járó pezsgőspalackokat dugott 
s prémkarimás nyakukra; lélektelen bámuló 
baba szemekkel, borbély kirakatokból kölcsönkért 
próbafejeket ragasztott — ám oly tökéletes ra­
vaszul mozgatván a hoffnmnni gépet, hogy az 
ember méltán: hiú s hitványabb fajta asszony­

népnek
nézhette a sétáló csodákat.

Jaj! — Most ream tévedt arcuk
s mézgásan tapadó szemüket: halandó, rongyos 
testemről letépve — 
sértődön oldalra csapták.

Rövidre nyírt sörényük úgy lendült utánuk, szinte
ütemre

akár hetyke leánycsikóké.
Tűnődve kérdtem magamtól:

vájjon mit cibálhntott kezük, fityegön, oldalra 
kicsapva? Mikor a bokrok sűrűi közt lépkedő 
szemen,. mellőlük tipegő, 
pici bundákra hágott.

Ködös cső, végtelen szürkeség, nehéz, ólonn 
súlyú onalmas fáradtság terjeszti ki nagy szárnyait 
a fázósan nedves városra. Mintha nyirkos levegőjű 
kriptában lennék a halál, a megsemmisülés hideg 
árnyékában. Céltalanul bolyongok nagy ürességgel, 
melankolikus sóvársággal valami után, valami uj 
után, aminek jönnie kell, hogy megtisztítson, föl­
emeljen, hogy meleget és illatot hozzon, hogy meg- 
jneentsen. És ha nem jön? ... ha egyedül maradok? 
Borzongás szalad végig bőrömön kísérteties gyor­
saságnál, összerázkódom s hidegen kongó Klekkel 
beülök egy lebujba. Lebuj x. . undorító szó. A 
fojtó füst polipkarjain bor, pálinka, rum kiállhár­
tatlan, émelyítő bűze tekeredik köréin . . . lomhán, 
mintha erezné, hogy nem kell a sietség, mert biztos 
az. áldozat. Síró, siviló, rikácsoló, ordító, böm­
bölő jazz. . . epedő, sóv argó, buja, szemérmetlen 
dalok, olcsó nők visszataszító ,rekedt borízű hangja, 
elemi erővel kicsapódó, féktelen röhögés, az alko­
hol tüzében szétpattanó poharak, üvegek csöröm­
pölő zenéje, állati vadság és sötét kétségbeesés az. 
élet hangszerének alsó regiszterében zűrzavaroso­
dat. Meneküljek? . . . Menekülni! . . . Ki!... Ki!... 
a szabad. . . szűzi levegőre! ... a megértő ég alá . . 
nyugalmat . . . nagy, szent nyugalmat keresni!

Eh! . . . eső van . . . köd . . . szomorúság. Ma­
radok!

A sönt és melletti sarokban, ahol a legsűrűbbre 
folyt össze a zaj, ül egy alak. Előtte meg van egy 
hely. Igen az ott Michele. Leülök eléje. Marcona 
ilak, boltozatos mellű, keményöklü. Arcvonalai vad 

harmóniában futnak össze. Nem tudom ki? . . . mi?... 
honnan jött? Déli lehet. Most is részeg, mind min­
dig. Mintha észre sem venné, hogy odalépek eléje, 
egész közel hozzá, lehelettávolságra. Csak néz elő­
re, mereven, különös szoborszerüséggel, mintha nem 
is ember volna, hanem valami hideg, mozdulatlan, 
élettelen test, egy halott két elő, sötét, mély szúrni 
inéi. Lassan megmozdul, nehéz, lomha, bágyadt 
mozdulattal. Rámnéz. Vájjon lát-e? Egyel libeg. 
Ez a lihcgés mintha rettenetes messzeségből jönne.

I Alkoholgőzös leheleté megcsapja orromat. I ndor 
I ül ki az arcomra. Mintha megérezné. Sötét szeme 
I mély tüzet küldi fáradtan felém. Nézi az arcomat,
I de látja-e? Nem tudom. Szája lassan szétnyílik, 

mintha mondani akarna valamit. Csak csuklik. Még 
egy darabig tartja a fejét, azután állát a piszkos, 
nedves asztallapra szorítja és tovább néz maga 
elé, merev, különös szoborszerüségével.

T/.gat az egyénisége, izgat az, hogy ki? im 
honnan jött? izgat a különössége, a titokzatossága. 
Mintha a végtelen messzeségekbe vesző misztikum 
előtt állanék. Lázasan, éhesen kezdem fürkészni# 
nézni... nézni ... és

szemének nyitott kapuin beúszom egy csoda 
latos világba. Déli hajnal, mindent Ígérő phos 
‘virradat, a fölkelő nap sugárzenéje a tiszta ra 
gyogás egén, gondtalan, szent örömök, üde 'uaff 
illat, frissítő, tiszta harmat, csengő gyermekké ujj 
ban föloldódó mesevilág, melyet ölelő anyakar ■ 
Boldog öntudatlanság és az öröm himnusza.

Az ébrenlét álmából vadütemü jazz ráz ö • 
őrjöngő tempójában a ma élete dalol. Gyors, 
kíméletlen, akadályt nem ismerő, fanatikusun, 1 
hörögve rohanó valami felé, valami uj felé- M‘m ^ 
járt eléri! na... mostj... de nem, mégsem. Eí>'' 

Már kész? Váratlan vég, furcsa vég s benne n* * 
élünk.

* , 
Michele mereven néz maga elé, különös szx 

korszerűségével. Szemének nyitott kapuin egy m 
világba úszom be. Vad ifjúság, törhetetlen, uutV
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den akadályt nevetve keresztül gázol ó akarat, el 
nem alvó energia, acélba tömörülő izmok, a nagv- 
s/eriiség és élet titokzatosság előtt kinyiló lélek, 
a cél elérésére röpítő fanatizmus, reményképek, 
színes csodaálmok. \ ágyak diiirambasa.

Az ébrenlét álmából baritonba ugró alt ráz 
; I. Önmagát olcsóra becsülő dalos leány dalol.
I áj dal mas, bus dalt dalol. Valami miatt, ami meg- 
történt, tán ami öt idehozta. A melódia cinciket 
dik, föl, magasra, mindig magasabbra, a szűzi tisz­
taság magassága felé. De nem éri el, megszakad a 
bang és artikulátlan csuklással ugrik át az alsó 
regiszterbe, oda, ahol élünk.

*
Michele felé fordulok. Mereven néz maga elé, 

különös szoborszerüségével. Szemének nyitott ka­
puin egy uj világba úszom be. Nagy forróság, tü­
zes déli napsugár, szivzsongás, harsonás, szereli- 
mi vágyak, harsonás vágyakban égő vad szerelem, 
vad szerelmeben égő félés, szúró kin és féltés. Ijedt 
felhördülő féltés, állati féltés, szenvedélyek lobq(- 
gása, vakító föllobbanás és villámfényben meg­
csillanó tőrfény. Az erők rapszódiája. 1

*

Az ébrenlét álmából rekedt szitok ráz föl. 
Rabiátus, munkásaink toporzékol dűlt ében. Nem kap 
több alkoholt. Nincs pénze. Még akar, ha nincs is 
miből vennie. . . még. . . még. Nem lehet? .. . hogy 
van az, hogy nem lehet?... miért nem lehet?... 
miért? Bolond. Dtihösitő, akaratnövelő mámor nem 
az élet. Most ezt nem tudja.

Megint Michele felé fordulok. Mereven néz 
maga elé különös szoborszcrüséggel. Szemének nyi­
tott kapuin beúszom a borzongás világába. Ijedt­
ség, félelem, céltalan bolyongás, tenger, szörnyű 
nagy vizek, végtelen vizek, uj tájak, mindig uj lás 
jak, észak, kelet, dél és nyugat, nyugtalanság, 
nagy menekülések, halálkeresés és halálvárás, iz­
zadó homlok, izzadó homlokon csapzott, verejték- 
kés haj, kiszáradt torok, önvád, meghasonlás és 
rum . . , rum . . . rum . . . kínok extázisa. Boldog­
talan öntudatlanság.

Idő.,, hosszú idő. Michele lassan felemeli 
tekintetét, fejem fölött elnéz. A szemében megcsilla­
nó fényt követem s kinézek a piszkos ablakon, föl 
az égre, mely a borultság elégiájából a megtisztultV 
ság npoteózisába ragyogott út.

Szeretem Michelét.
Ereglii Lajos

Falum románca
H. Babának adom szeretettel

Fáradt szökevényt fogad talán?, 
néha fehér,
néha fekete lobogót lenget, 
titkokat zsongó mellére von, 
a vallomás neki is fáj 
és bükkös mélyén csititva melenget, 
jajongót, téged', embert, 
eleslüiggedtct, téged, embert, 
fájót és vérzőt, téged, embert, 
vackára hunyászkodó 
kóbor éji Ilimet 
téged, Embert.

A lélekbe ágyazott vágyak 
kriptázó tüivegburája 
a legszebb fájdalommal 
itt omlik össze, 
baktató szereknek 
szét-csókolt csókja pihés párnákon 
itt álmodja a mások ajkán 
tovább rügyező örökkévalóságot, 
jaj!, itt szökken vér rózsáivá 
az utolsó szent láz is,

a láj is, 
a Halál is
és itt violáznak majd ki 
a vallomások legrejtettebb misztikuma­
it be párnázott szenvedések. |l>ól
...\ olt valaki, vagy nem volt senki, 
volt száz valaki, 
vagy ezer szájon 
ezer tagadás, 
most vsak itt fájjon!, 
ösztöv ér mezők örök egy inelódiás 
paraszti durvaságával 
csak itt fájjon,
ha volt valaki, vagy nem volt senki,
ha volt száz valaki,
vagy ezer szájon ezer tagadás...

Minden városnak, akárhogyan is épült, 
mindig vannak bujkáló helyei, amelyeket 
a szerelmes párok látogatnak. Ahol a leg­
jobban tudnak egymásnak örülni és a leg- 
za varta 1 an ab b u 1 róhatják félrebillent fejjel 
a végnélküli sétákat. S a széttagozódott vá­
ros minden részének megvan a maga szerel­
mes párja. Van ugyan több is, de egy-egy 
uralkodó planéta elhomályosítja a többit.

A régi TemCsvárott az Erzsébetváros 
szerelmesei legjobban szerettek a Nieinctz- 
kertben kóborolni. A Józsefvárosiak a Cser­
mák udvart tüntették ki látogatásaikkal, a 
fabruklerek meg valahol a régi várfal körül 
találkoztak. Történetiünk idején a Niemetz- 
kert bolygóit egy nagyon rokonszenves fiatal 
pár homályositotta el. Pirinek és (iyicának 
hívták. Ezek fűtötték legjobban a d'iákkc- 
delyeket, még a falevelek is róluk beszéltek.

Egy csapat kerisla, piarista szegődött 
a sarkukba s félhold alakban kerülgették 
őket. Biztosan jobban tudták egy-cgy elle­
sett szavukat, mozdulatukat, mint a mértani 
haladványokat. Különösen egy hetyke fiú 
a felsőbb reálból szegődött a nyomukba. 
Piri ezt szenvedhette a legkevésbé. 1 la mesz- 
sziröl meglátta, elfutotta a harag és hosz- 
szankodva húzódott el a kísérőjétől.

Már megint itt van ez a zöld füles! 
Ez borzasztó!

— Hol, hol Piri édes?
Ott, nézze! Mindig csufolkodik ve­

lünk.
Kicsoda az?
Mit tudóm én; ott lakik az uccunk­

ban, de üldöz, állandóan üldöz a maga ne­
vével. A házfalakon végig az uceán a maga 
neve díszük. Ezt fütyüli este az, ablakunk 
alatt. Ha elhaladok mellette ezt sugdossa 
utánam. Tele vagyok a maga nevével, érti? 
Hogy is lehet valakinek ilyen förtelmes ne­
ve ?!

Piri, nem is olyan régen azt mondta, 
hogy a nevem a legszebb név!

- Mondtam? — gondolkozott cl a lány. 
Mindegy. Rettenetes név!

Volt, hogy hisztérikusan csattant fel:
Ne csókoljon meg. Meg ne merjen 

csókolni most!
Mi az? Mi baj már megint?
Hát nem látja — szólt szégyenkezve 

—, bogy idle néz!
Kicsoda ??

•— Az a diák ott, a zöldfülű...
— Én nem látok soha senkit — fakadt 

ki a fiú. — Piri maga képzelődik?
Ni most is — kapott a karjához — 

oda nézzen! Látja, hogy mosolyognak?
Na és? ez az egész? Mit kezdjek ve­

lük? Látja milyen nyíllak, hogy félnek tő­
lem. Piri, maga kis csacsi, ha tudha milyen

A vallomás neki is fáj, 
titkokat zsongó mellére von 
és bükkös mélyén úgy melenget 
mint jajongó, rideg viharfészket 
téged, 
embert,
elcsüggedtél, téged, embert,
fájót és vérzőt,
büszke, gőgös sohasem kérdőt
téged, embert,
vackára hunyászkodó
kóbor éji Ilimet
téged, Embert.

Benéz Boldizsár

jól esik ez nekem. Irigykednek a tacskók, ez 
az egész.

De én nem bírom. Értse meg, én 
nem bírom ezt a gúnyolódást. 1 la csak félre 
fordul mutogatnak i ám, röhincölnek. Teg­
nap is, mikor itt vártam, komiszkodtak. Né­
zegettek rám, a szájuk elé kapott tenyerük 
mögött nevetgéltek. Az egyik hangosan 
mondta, éppen a zöldfülű, hogy ,,Gyica“. 
Majd kicsattantak a jókedvtől. Félrefordul­
tak, kapkodták a fejüket, hogy valahogy pa­
lástolják. Mikor látták mágiát jönni, prüsz­
kölve bukdácsoltak a bokrok közé.

Maga túloz mindent. Minek figyel rá 
juk? Nem kell törődni velük és meg van. És 
csak azért is közelebb húzódott a lányhoz.

De nincs meg! Mert én ezt nem tu­
dom elviselni. És ha maga nem segít, majd 
segítek én.

Piri be is váltotta szavát. EgV ideig tür­
tőztette felháborodását, talán elunják azok 
a heccet. Hasztalan a diák kitartott rendü­
letlenül. Hogy égette az a szemtelen tekintet, 
az a bujkáló, csúfolkodó mosoly! Meg tudta 
volna fojtani érte. Nem volt egy nyugodt 
napja sein tőle. Állandóan a sarkában volt, 
hacsak kilépett az uccura. Mindén nap el­
keseredve jött haza. Egy nap betelt a mér­
ték és magából kikelve törtetett fel a zöld­
fülű apjához.

Nem bánom, ha akár kicsoda, — lá­
zi tolta magját •— de megmondom neki, hogy 
tanítsa meg a fiát.

A szoba forgott; vele, ahogy megállt, 
még a szája széle is elfehéredctt izgatottsá­
gában. Az apa még elég fiatal számnak lát­
szott és felütötte fejét, a körzőkkel, vonal­
zókkal és vázlatokkal teleszórt asztal fe­
lett. Elcsodálkozhatott rajta.

- Uram — kezdte — u...ram.. dadogta, 
azután nem tudta tovább mondani. Levágta 
magát a közelben levő székre. De hisz ez 
illetlenség. Rögtön talpra ugrott.

— Uram — folytatta — az ön fia... tönk 
rctcszi az életemet. Most már fújta egy­
huzamban. Tönkre tesz, megőrjít, kiül­
döz a világból, a halálba kerget, belegázol 
a becsületembe, belegázol...

Nono kislány — mosolyodottt el a 
bajusza alatt nem olyan veszedelmes még 
az én fiam. S közelebb jőve leültette Pirit.

Hát miről is van szó kérem, — igazitgat- 
ta a esiptetőjét.

Szó-szó után. Piri kimagx arázkodof I. — 
Egy sort sirt is, megint abbahagyta. Szépen 
megnyugtatták, meg is simogatták.

- Majd segítünk a bajon. Mindjárt elő­
vesszük a fiatalurat!

Piri ezt nem tudta bevárni. Mikor meg­
látta a zöldfülű arcát az apai szigorral szem­
benézni, köszönés nélkül szaladt el a lakás-

Féri édes
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hói. A kapu alatt megállt, rendin akarta 
szedni egy kicsit gondolatait, Próbálta el­
gondolni, hogy most mi történhet Iont a 
körzők és vonalzók körül. Biztosan megve­
rik. Piri pislogott a bűntudattól, Ezt ö 
csinálta: megvercti azt a nage üut.

L'gy kell neki! hurciaskodott, de
nem tudott elmenni.

A hátát nekivetette a kapuidnak s kész 
tviis ujjúval lassan »elírta a salétromtól ki 
vert kapualj faltára: „u-tá-latos“. Mérges lett 
letörőitt .1/ egészet. Szegén) gondol- 
t.i utána most ütik már, vág)' _ szidjak.
\ onalzóval, >ngy csak úgy kézzel ? Össze­
vissza, ahol érik, vágják mint a répát.

Kin lilt a lakás ajtaja, a diák jött ki 
rajta. A teje lelógott és ólonmehczen zök­
kent mindjárt le a kijárati lépcsőre. Jaj, 
meg ne Lássa, Piri még jobban odalapul a 
iáihoz. A zöldfülű sírhatott, még most is zi- 
h ti a teste. Az arca piros a szégyentől,, a 
gallérosokra oldóttan fityeg. Ül a lépcsőn, 
étfekteti .1 két k 11 ; 11 a térdén és ráhajtja 
a tejét. Nagyon szomorú kép ez Pirinek.

I gv kellett neki biztatgatja magát 
tovább. 1 fogy lehet valaki ilyen utálatos. 
Majd megtudja ő is, ha szerelmes lesz, hogy 
hogvan esik, ha kicsufoljak.

' De ez nem vigasztalta meg; még sör ab­
bén pislogott a szeme utána. 1 lat ezt akarta 
ö? Hogy megverjék ? l'.gx ilyen nagy üut.
\ an ez már hatodikos i s, ha nem hetedikes. 
F.s ő megverette, micsoda szégy en I ügy ilyen 
kamasz, amilyen önérzetesek ebben a kor- 
l.m, még felakaszthatja magát. Mi lesz ak­
kor? Ki veszi ezt a lelkére?

Piri borzongott magában. Majd nagy 16- 
lekzetet véve, szidni kezdte saját magit;
csak úgy csendesen magában: .... hogy ő a
viliág legkomiszabb teremtése... na la szív­
telenebb, utolsóbb személy, nines még egy 
a széles világon, egy megátalkodott teremt­
mény, akit nem volna kár megtépkedni ala­
posan. hogy ne berzenkedjen az a kutya 
dac benne, amit önérzetnek is hívnak“... Így 
folyt vég nélkül a vádaskodás.

Azt hitte, hogy ezzel a lelki egyensúlya 
helyre lesz -állítva. Már a kezét is a kilincs­
re tette, hogy: „na most elmegyek1'... Hogy­
isne, nem megy az olyan könnyen. Mikor 
egy ily en nagy fiú zokog a léjvcsön. Milyen 
csúnya, mikor egy kamasz Inig, az egész tes­
tét rázza ez a sirás. Szinte látja lengeni a 
kötélen. Lz még valami borzasztót tesz!

Igen, valami borzasztót tesz. A diák is 
ugv gondolja. Elhatározza, egymásután ti­
zenhat.szór megfogadja, hogy valami borzasz 
tót tesz, de az az undok nő nem viszi el 
szárazon. Még nem tudja, hogy mit csinál, 
de megemlegcti ezt a napot, amikor öt... öt, 
hatodikos reálistát, egy ilyen büszkeséget 
megveretett, ügy emberim embert, egy lór­
iit, egy vacak lány . Ma jd ad ő neki, csak a 
kezébe kerüljön. Legjobb volna elfogni és 
megszoritgatni a gégőjét, hogy fulladozzon 
egy kicsit a kicsike... vagy belemarkol Aszni 
a hajába és huzni, a inig vsak egy szál van... 
vagy levetkőztetni és úgy csapkodni, ker­
getni ostorral végig az utcán...

Piri ezalatt Látja lengeni a kötélen, mint 
husvitkor a harangokat: ide-oda, klig-klang, 
mikor utolsót himbálóznak, mielőtt elcsen­
desülnek. Ezt nem lehet elviselni. Először 
csak a kesztyűjét rágja idegességében. A 
salétrom is hclccsordul a nyeldeklöjóre, kö­
högés ingCrli, azután a fogaival citálja le a 
kesztyűt az ujjak hegyénél fogva. Tudja is 
most mit csinál? Hirtelen elhatározással 
zseb re vágj a és Lábujjhegyen felszökik a fiú­
hoz.

Vigasztalni szeretné, de hogy kezdjen 
hozzá? A salétrom csípi a torkát, muszáj 
köhögni. A diák felriad rá, abban a pillanat­
ban visszasüllyed a feje a karjára. A düh, 
a szégyen liáborog benne. 1 lát ez vissza­
jött _ wöny-őrködni rajta? Nem ennek nem 
szabad most meglátnia igy az arcát, ilyen 
szánalmas állapotban. Most nem csinálhat 
semmit, pedig úgy eltudná rakni, hogy meg 
se tudna mozdulni utána. S most hallgatnia 
kell, csak nem lesz nevetséges sirós hang­
jával, különben ki parancsolná innét. A 
lány leguggol hozzá és a karjával átfogja 
a vállát.

Ne haragudjon rám, — szipogja na­

ivon szelíden és nagyon résztvevőén.
A diák akkorát "ránt magán, hogy Ina 

végigesik a lépcsőn, de azért a világéit sem 
nézne Pirire. Az felugrik, kicsit nngűtötu 
mag t, de most nein ét 1 niást csak azt a 
kötelességet, hogy ezt a fiút meg kell men­
teni. Belekapaszkodik a láb..ha, szét I eszi ti a 
térdeit, uLíhujik a fejév el a karja a la. Ke­
resi az arcát, a szemeit. 1 *tni akarja, szem 
benézni vele.

Nem akartam csküdözik. Bizony 
Isten nem akartam. Mulasd, hol fáj fiókám .' 
és csókolja, ahol éri, a könnytől forró ar- 
, a, kisirt szemeit, majd nedves meleg s/a 
ját, amely még sós a könny éktől.

Egye nem haragszol? Mondd, hogy 
nem haragszol?!

A iiu hunyorog, nyeli a csőkokat, fel­
szipog egy ct-cgyct, de mar nem löki cl. Ha­
tározottan zavarban van. Pirinek folyton jár 
a szája.

Tudod fiókám, én nem akartam, hogy 
bántsanak! Hiszen én szeretlek téged. l átod 
én nem haragszom, vsak azt akartam, hogy 
ne mond azt nekem, hogy ,,Cyica . 1 gy 1 
nCm mondod többet ?

A diák felemeli az arciát, a régi még le 
nem szokott gyerekes mozdulattal megtörd 
a kabátja ujjúval, egy nagyot nyel, azután 
ö is hozzádörgölőzik, a hízelgő lány nyakú­
hoz vállához és mélységes szemtelenséggel 
mondja:

Nem, nem, czutui én is úgy mondóin, 
liogv Piri édes.

BÜRÜSÜK ERZSÉBET

Téli kocsikázás
(* p atin—Prigrevic a)
\ bokátrejtő hóban cammogunk
Nyekcrgünk, recsegünk, nv ögiink
Szagos szűrbe fogódzva megadással \

Farkasszemet nézek fagyos havazással.

De iu a szívtelen szél. l askáin kincsét hogy tartsam 
Kezem, karom szűrbe nem rejthetem 
Keztyüm reámfagv, szemem félig hunyva lesein 
A telefonhuzalt. Meddig még e roham?

Faripáink hol viháncolva futnak 
1 tol meg-megállnak és ütemre lépnek 
A lépések is bizonytalan fehérek 
Lukat, tócsát, repedést takarnak.

A tájon takaró a mindent befödő hó 
Csak a távíródról oszlopán kutat 
Szemem. Kocsisom egykedvűen nézi az utat 
Bármi hosszú. A türelmet megszokta e földön.

A szájamat is lassan behavazza 
Szomjam oltja ez. az égi manna 
Kezem sajog, a frisseség kemény 
fis a huzal oly hosszú, I áradt a remény.

Egy fehér csikkül bevont szürkeség 
Az erdő. /ugatják szelek 
A Duna felöl halvány sóhajú kékség 
A túvolbahújó baranyai hegyek.

De végre mégis a fehérből kisárgul 
Itt-ott egy színes ház, tarka kőkerítés 
Lovam kebléből elégedett nyerítés 
f'.s az én szivem is könnyebhüléstöl tágul.

Kotrókivsikon lapátos németek 
I Madárra jt hajszol a borzoló hideg 
I Varjak repdesnek fekete kontrasztképben 
I llcgvcs arcéi ük remegően rebben 
I Vgról-ágra villog mindig feketébben.

Itt-ott kiváncsi arc az. ablakon kibámul 
Egy szorgos asszony seper a háztájiul 
Hamvas hóval folyik a hideg sűrű harc.

A falu bájos. Ünnepre készülő nap.
Templomot áhítozó szonibatdőliitán van 
A postaeégér színes. Ragyog a mozaikablak 
A tarkaságnak dupla fénye csillan.

Egy mese. Valami álomfaluról.
Ami valóság lett. Megérkezem.
Az állomás előtt csatakló lábam 
Csónakosán süpped a vizes mélyedésben.

Már olvad de hull reá az uj
f'.s én árva utas a hóban nincs tanyám
Hogy melegítsem reszkető gúnyám
Hát egy szurtos kis kocsma pitvarában
Felhörpintem jó forró teám.

Stadler Aurél

Zsíros Mári néni 
ajándéka

A cím után senkinek sem szabad azt 
, ,mdolnia, hogy zsíros Mári néni valami ék­
telen kövér asszony. Mert éppen nem az. 
Nem azért. mert a kövérség nem divatos, ha­
nem talán inkább a sok gönci meg baj miatt, 
amivel kiizküdik. Hogy miéit ragadt mégis 
rá e név, azt sem nehéz kitalálni, ha tud­
juk, hogv zsíros Mári néni libákat tömöget 
ősszel. Befog vagy harminc darabot, a ku­
korica úgyis olcsó, majdhogy ingyen nem 
kérik a gabonások, hát „ikább“ bele tömi 
a Indákba, melyek néhány hét alatt gömbö­
lyűre híznak a begyömőszült kiikorit ilól. 
Mire elérkezik a Mindenszentek napja, Má­
ri néni már vagdossa is az elejét. A kisü­
tött libazsírt meg eladja. Nem is sokat kell 
árulgatnia ,év ek óta meg v annak a rendes 
házai, ahová csak he kel! azt vinni. Zsidó, 
meg holmi más egyéb uriia jta szokott kapni 
rajta. A bust meg a piacra viszi, ha ugyan 
már előbb ott nem hagyatják vele valamelyik 
háznál. Rendes, tiszta asszony Mári néni, 
ezt mindenki tudja s meg is vannak vele elé 
gedv e rendre mindenütt.

Dacára keszegforma sov anyaságának, igy 
lett A1 ári néniből zsíros Mári néni. S meg 
kell hagyni nem utolsó dolog ez. Alig inasok 
a b o.za véd illával vesződnek s mérgelődnek, 
zsíros Mári néni fúrt pénzel s még az adófi­
zetésnél se akad lel sohasem. Pedig ez meg 
éppen ritkaság a mai világban...

Az ura nyomorék, 111 égj a háborúban szer 
zeit valami bajt hektikát, vagy mit s 
éppen hogy elcsütlik-botlik azon a három- 
négy lánc földecskén, amiből éldegélnek.

Persze valamikor nekik is jobb volt, 
még az ember is bírta magát. Akkorában 
lehetett egy kis árendút fogni s szépen ki- 
diilöngéztck anélkül is, hogy Mári néninek 
libákon kellett volna hemperegnie. Apró jó­
szág is volt, birka is akadt néhány. A ga­
bonát inog el lehetett tisztességes iái ért adni, 
hiszen még ződjihc is megvették. Igaz, er­
re ritkán kenuit a sor, de amikor a Matyi 
berukkolt a háborúba, ahonnan soha vissza 
többé nem jött, kellett a pénz. Valahonnan 
az orosz steppékről irta keserves leveleit 
a Matyi gyerek egy darabig, ahová fogság­
ba este után hurcolták a muszkák. Egyre 
re csak pénzt kért. Eleinte csak futotta ab­
ból a kevésből, amit a kasszába raktak. Egy 
további lánc földecskére tették félre. Utóbb 
az is elfogyott. A keserves levelek, hogy egy 
re jöttek, nem maradt más hátra, mint ösz- 
sze Sízed ni tojást, aprójószágot holmiegymást 
Csak igy jött rá Mári néni, milyen jó ára 
van a háborúban mindennek. Sok pénz for­
gott a kezén, de a cifra ménkű sok utalvány 
elvitte mind. Azután az ura is berukkolt. 1- 
gaz, vsak néplölkelö-liapt ikban, vagy minek, 
mert Mári néni sohasem tudta a hadtápot 
másképpen kimondani. De még igy is léke 
riilt Szerbiába, ahol egy eltévedi golyó a 
lábán érte. Nem is lett többet sohasem e- 
gészséges, még akkor sem, mikor hazake­
rült.

Móri néni egyedül maradt a kis gazda­
ságban s továbbra is küldte szorgalmasan 
a pénzeket. Hol Matyi gyereknek, hol az 
urának. Csak a jó Isten a megmondhatója, 
hogy kuporgottá össze. Reggel két órakor 
már talpon volt, maga szántott, maga vetett, 

I de még aratott is. A munkáskéz mcgi'Lzcthv- 
I teilen drága volt abban az időben, de még a 
I béres is. Így liát nem tartott senkiit, s a pénz 

mindig együtt volt, mire az egyik, vagy a 
másik levél megérkezett.

Egyszerre a Matyi gyerek levelei elma­
radtak. AIAri néni nyugtalankodni kezdett, 
mert az utolsó rózsaszínű lap valami beteg­
ségié lót is emlegetett. Egyidcig csak meg­
nyugtatta magát, de azután már a szomszé­
doknak is panaszkodni kezdett. Vigasztal­
ták, hogy igy meg amúgy, a világháborúban 
sohasem lehet a posta járását kiszámítani, 
meg el is kallódhatott ebben a nagy kevere­
désben. Mári néni anyai szive azonban csak 
nem ny ugodott meg s" még türelmetlenebbül 
várta a lcvélhordót. Pedig a pénz is készen 
volt, de a levél csak nem akart jönni. S nem



A Nil IRODALMUNK
17

is jött többé soha. A Kcczcliék Palija irta 
meg vág)- hat hónap múlva, hogy Matyi va­
lami „ragálos nyovolábíui“ pusztult cl mcsz 
szí Szibériában...

Mari néni anyai szive elsiratta egyetlen 
gyermekét, misét is mondatott a lelkűid véért 
a* megmaradt pénzen. Fekete kendőt kötött 
a fejére s azóta nem is hord mást, csak fe­
ketét....

A könnyek, ha nehezen is, de felszárad­
tak, legfeljebb ha akkor öntötte el újra a 
kék szemeket, ha Kaszásék Janija hazajött 
szabadságra. Ilyenkor újra megfájdult az 
elpusztult Matyi gyerek emléke, akit a csá­
szár vitt el, hogy többé soha haza ne enged­
jen. De hát mit lehet tenni. Az Írás is azt 
mondja: Add meg a császárnak, ami a csá­
száré... Az Ur adta, az Ur elvette, áldassék 
érte szent neve... Most már nem maradt 
más hátra, mint más gyerekét simogatni s 
Móri néninek mindig könnyebb lett kicsit, 
ha egy-egy buksi kócos fejet megsimogatha­
tott. A simogafcáshoz persze más egyéb is 
tartozott. Hol pár tojás, hol egy tál liszt, 
mert ott van, a Zsellér gyerekeknek meg az 
apjukat vitte el a császár. Maradtak vagy 
hatan, mikor megjött az irás, hogy a hat­
gyerekes apa hősi halált halt az olasz fron­
ton... ,

Csak azt várta már szörnyen, hogy az 
ura haza kerüljön. Bog)- ezt'az irtó sok 
dolgot levegye a válláról. Utóbb haza is jött, 
de nem volt benne köszönet. Betegen, tehe­
tetlenül félne omorékan. S a dolog csak ma­
radt tovább is Mári néni vállain, amihez 
most már az ura ápolása, gondozása is já­
rult.

Először Vcrka nénit, a javasasszonyt hi­
vatta el hozzá. Ez jól megkente, a lábára 
meg piócát rakott. S amikor a várva-várt 
javulás nem mutatkozott, a cigány Róza né­
ni vrácsálta vagy két hónapig. Irtó sok 
pénzbe került, die Miári néni nem hagyta ma­
gát, a végén még a doktorhoz is elbátorko­
dott. Igaz, az még annyit sem használt s 
többe is került, ha a patikát is beleszámít­
juk. Az ember szemlátomást fogyott, mint 
a holdvilág, mikor holdfogyatkozáskor a 
„markaláb“ eszi.

Ezer szerencse, hogy az egyik hetipia­
con Mári ncni a sógorasszonyával találko­
zott. Az azután megmondta:

- Scmm.t édes sógorasszony, semmit 
egyebet, csak meleg korpát rakjon kee a 
mellire, oszt minden reggel egy bögre forró 
tejet egy jó kanál libazsírral... Ezt igya a 
sógor. Meglát! kee, két hét alatt kutya ba­
ja se marad...

Ettől talpra is állt az ember. Legalább 
is annyira, hogy nem kellett az ágyban for­
gatni, elgezemicézett erre, arra, de utóbb 
mar az apróbb dolgot is elvégzi, ami kerül.

Igaz rá ment minden. Szegény embernek 
elég a baja javasasszony, doktor meg patika 
nélkül is... A készpénz elúszott, a világ 
meg megváltozott. Mire bírnák magukat egy 
kicsit ,a gabona ára lett semmilyen. Még 
hozzá ezt a „csekélsiget is cédulába oszto- 
gatik“.

így került Mári néni terveibe a libatö- 
tömés. Sok dolog, igaz, de megéri. Lám az 
adót is rendesen fizetik mint azelőtt. Most 
már ugv számit Mári néni, hogy a Matyi 
gyerek is abba veszett odla. Adóba. A csá­
szárnak ami a császáré... De hát ezt nem 
szabad számítani... Csak ne lenne már min­
den esztendőbe mindig több meg több... Nem 
győzi az ember...

A napokban beállít hozzám Mári néni. 
Ünneplő ruliában van, fején fekete kendő. 
Kezében hófehér patyolatba valami tányér­
juk van bekötve. A másik kezében egy pár 
korai csirkét szorongat.

Üljön le nálunk Mári néni — kíná­
lom meg hellyel. Mi járatban van?

Köszönöm nem fáradtam el —- moncl- 
ja egy kis „köccsigre valót“ hoztam...

No... Milyen költségre valót?
Ehen, ezt a pár Ids csirkét. Gondó- 

°m szeretik. Emezt meg szeretném ha evin- 
ué magával a tekintetes ur... s rámutat a 
11 bekötött tányérra.

Magammal vinni? Mit? Hová?
I udja tekintetes ur, hogy tegnap li­

bát vágtam nagyon szép mája lett. Egy 
kilaná is több... Ezt akarnám eküdeni ma­
gává...

— Nem kell azt elküldeni Mári néni, 
dehogy kell... akad arra meg mifelénk is 
vevö, különösen ha olyan szép mint alioev 
mondja...

Szép, nagyon szép... akár meg is néz­
heti... Úgy ki van e hízva, iiet még nem lá­
tott emberi szem... azé akarnám eküdeni...

Megveszem én is — ajánlkozom.
Neki pizé akarnám küldeni... Úgy... 

ajándékba...
Kinek Mári néni? — Csodálkozom.

— Kinek. Hát kinek küdéném má no. A 
kis királtiknak Belegrádba. Hát. T>dja teg- 
nap hogy- a kössigházán vótam, megtuttarn, 
hogy kevesebb lett a priréz meg a kuluk. 
Arra oszt azt gondolám, ha már ilen ember­
séges kínálunk van ebbe a szörnyű nehéz 
világba, hát eküdöm ezt a gyönyörű májat a 
fölsiges családjának, a kis kinálfiknak... 
Úgy tudom bároman is vannak a leikeim. 
Nekem meg senkim...

A kibuggyanó könnyet kendője sarká-

Ezeriálencszáiztizennyolc nyara...
Oroszország nyakig a bolsevista-forra­

dalom örvényében Nagy káosz az emberek 
között és a lelkekben.

Vészes, sötét éjszaka takarta a tágas 
orosz mezőket. A szabad ég alatt tábortüzek 
és az állomás zöld, meg piros jelzőlámpái 
viliódznak.

Az egyik tábortűz mellett, mely két va- 
sutisin között lobog, két szerb tiszt ül. Mö­
göttük valószínűtlen ül rajzolódik ki néhány 
teher kocsi szegletes alakja. Ezekből gyer­
tyafény világit.

A jugoszláv szabadcsapatok mozgótá­
bora felvonulóban Szibéria felé. Tegnap 
vonták ki csapataikat a harcból. Most pi­
hennek. A katonák, kimerültön a harcokból, 
szinte fülsértőén horkolnak a kocsikban. 
Csak az őrök vannak ébren és a két tiszt: 
Vukovity Brana és Sztojanovity Zsika had­
nagyok.

A pattogó tűzbe felejtkezik tekintetük 
és hallgatnak. Vukovics hadnagy csizmás 
lábait kinyújtja és álmosan tekint barátjára:

Hát mire vársz Zsika?... Ha már ne­
kem kell a szolgálat miatt itt kuksolni a tűz 
mellett, legalább te pihenj!

Nincs kedvem az alváshoz — vetette 
oda kurtán, miközben nvulá.nk alakját még 
jobban begörbítette. A távolból egy várat­
lan puskalövés dördült. Sztojanovics had­
nagy- felriad. Kiegyenesedve barátjára te­
kint és folytatja:

— Hogy is tudnék aludni, mikor egy 
bűn terhe fekszik lelkemen és nem is tehe­
tem jóvá!

— Te és abün! — szakította félbe Vu­
kovics hadnagy. Ha rólad van szó, nem tu­
dók hinni bűnösségben. Meg azután manap­
ság, akár mindennap követhetsz el valami 
dolgot... büntetlenül! Talán valami templo­
mot gyújtottál fel a papot pedig felakasz­
tottad?!... Vagy valamilyen ártatlan lányt... 
No meséld mái-, miről van szó? Égek a kí­
váncsiságtól. V

Nem gyújtottam fel templomot, papot 
sem akasztottam fel és nővel sem volt dol­
gom! Sokkal komolyabb dolog. Nem fogod 
megérteni, mert nem vagy elé gőszinte és ko­
moly. Me gazután, úgy pár szóval nem is 
lehet elbeszélni.

Én is komoly tudok lenni! De nem 
szeretlek, mikor ilyen paposkodó vagy. Ma­
gadon is könnyitesz, ha több bizalommal 
vagy irántam.

Sztojánovies várt egy kicsit, mintha le­
vegőt akarna szívni tüdejébe és megszólalt:

- - Ugy-e Zsiko, ismered te Dimitrij Va- 
szil orosz kapitányt, akit parancsnoksága 
összekötőtisztnek rendelt hozzánk? Bizto-

val törli le Mári néni mikor befejezi:
Mer ilet ug yse esznek még Belegrád­

ba se... Maga meg gondolom — enézhetne 
hozzájuk evve a kis tányérrá...

Dehogy is tehetem Mári néni, dehogy 
is tehetem...

De hiszen sűrűn jár Belegrádba...
— Az igaz — mondóm, de hát ilyen ma­

gamfajta ember még messze esik a kirá­
lyoktól meg a királyfiaktól... Nincs nekem 
ott semmi dolgom Mari néni... Talán be sem 
eresztenének...

Mári néni elszoinorodott. Ráncos arca 
egészen elborult s a száj felett mintha mé­
lyebbre süllyedt volna a barázda... Egy ideig 
tétován néz maga elé s bátortalan hangon 
csak ennyit mond:

— Bár legalább az atreeot adja ide te­
kintetes ur... Máj eküdetem postán...

Lassan kilelé indul. S most jut eszembe, 
hogy az UdVari Gazdasági Hivatalt talán 
mégis meg kellene kérdezni vájjon megérke­
zett-e rendben zsíros Mári néni libamája...

Darvas Gábor

san emlékszel rá: középnagyságú, szőke, pi- 
rosarcu; a haláréin egy .sebtől származó 
forradás van. Szóval, amikor n németek és 
a bolsevisták fegyverszünetet kötöttek, Di- 
mitrij eltűnt. De később úgy- néhány percre 
viszontláttam őt mint „fehér“ tisztet. Egy 
szerencsétlen eset hozott össze bennünket.

Ma reggel, virradatkor, amikor a leg­
utolsó „vörös“ támadást is visszavertük, pa­
rancsot kaptam , hogy csapatomat tartalékba 
vonjam, mert csehek fognak felváltani. Ezt 
azonnal továbbítottam Mavolenka Szergej- 
nek ,volt cári őrmesternek, aki még Dobrudl 
zsában csatlakozott hozzánk az orosz front 
összeomlásakor. Még hozzátettem, hogy a 
csapatot készítse elő az induláshoz. Nem­
sokára megjöttek a csehek és mi hátra 
mentünk abban a reményben hogy többé 
nem lesz harcban részünk.

— A katonák fáradtan meneteltek, gö­
dörből-gödör he vonszolták testüket a rossz 
kocsiuton, maguk mögött förtelmes porfel 
hőket hagyva. Hosznovo falu előtt egy el­
torlaszolt úthoz értünk: málhacsapatok vol­
tak összekeverve menekültekkel. Az ut men­
tén pihenőt rendteltem cl, ahol a kimerült 
katonák fáradtan dobták le magukat.

— Puskatüz riasztott fel bennünket. Ezt 
hamarosan követte több is. A málhalovak 
megbokrosodtak, kitépték magukat szerszá­
maikból, némelyek kocsistól rohantak min­
den irányban. Katonáim parancs nélkül is, 
rajvonalba fejlődtek és várták az elkövet­
kezendőket. A faluban néhány pillanat után 
kézigránátok is robbantak.

— Megfeszített idegekkel figyeltem az 
előttem elterülő terepet. Megint csendles lett 
minden. Az utón a málhacsapat úgy eltűnt, 
mintha a föld nyelte volna el. Csak egy-két 
kocsi feküdt felborultan kocsis és ló nélkül.

Csapatomat rajvonalban a faluba vezet­
tem és egy járőrt küldtem előre. Ez hamaro­
san vissza is tért és jelentette, hogy- a fe­
hérek és vörösök ütköztek össze, mely 
utóbbiak J faluban rejtőztek el az éjszaka 
folyamán. Egy gyümölcsös kerten áthaladva 
„fehérgárdistákat“ láttam, okik puskájukat 
lövésre készen tartották és ug)- kutatták a 
házakat. A gyümölcsös mögött egy ország­
úton találtuk magunkat, mely legközelebb 
vezetett a vasútállomásra. Aa ut megint meg 
élénkült katonáktól és a falusi lakóktól is, 
miután a veszély inár elmúlt.

-— Az útkereszteződésnél egy csapat fe- 
hérgárdista közelített felénk futólépésben. 
Parancsnokukat azonnal felismertem: Vaszil 
Dimitrij kapitány volt. Amikor megpillantott 
egyenesen felém jött, kezén fogva egy fegy­
vertelen embert, akinek balkarján vörös 
karszallag volt. Bizonyára valamilyen „vö­
rös“ fogoly.

Egy buborék az örvényben
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Dimitrij átölelt és megcsókultuk cg> - | 
mást. Szinte sóhajtva mondta:

\'igv ázzanak erre a ..dis/katonara . 
Most nincs időm, hogy foglalkozzak wie, 
mert néhány „társát“ üldözöm, akik meg­
szöktek... Tehát jól vigyázzanak rá!

Ali ghogy kimondta ezt a szót: „vi­
gyázzanak“ már el is sietett csapatával, mi­
után még egy pillantást vetett foglyára... 
Most jobban megnézte mezt a rabot. N>u 
Iánk, magas alakja vigyáz-álLásba mereve­
dett. Fekete vékony bajuszkája élénken el­
ütött sápadt arcszinétöl. fedetlen lejét lé- 
nves hátrafésült haj takarta. 1 ekintetc, 
helyzetével ellentétben, bátorságot muta­
tott, minden cinizmus nélkül. A minden pil- 
lunatban, szinte elkerülhetetlen halál előtti 
hidegvére teljesen érthetetlen volt_ nekem.
Szerencsétlenségére ezt a nyugodtságát nem 
tudtam magamnak megmagyarázni, amit 
most viszont tisztán látok. Egy szót sem 
szóltam hozzá, oldalt fordítottam fejemet. 
Megállt Murolenka Szergej előtt.

Vége következik!

Bozeidár Vá*»íly 
Fordította: Kohin Jenő

Kátyú
A lovak hátán csikók maradnak az os- 

torszij nyomán, <le a kátyúba ragadt kocsi 
nem mozdul...

A két ártatlan állat csak húzza az igát 
ereje szakadtáig, de valami huzza, ragassza 
lefelé a búzás-zsákokkal terhelt kocsit.

Valami vonzza lefelé, a föld felé ezt a 
földből kiröppent terhet, ugylátszik ezzel 
tíz ismeretlen erővel nem bírna el a I áltos 
maga se.

Talán az önsúlya huzza, ami követelőén 
több, mint amennyit az élet igása elbír?

Ezek a lovak igazságokat izzadnak ki a 
bőrük alól...

A dolgok talán azért kerülnek kátyúba, 
mert felettük uralkodni akaró ember tulter 
heli vele igásait?

Káros Cső esik... Ma minden esik és min 
den az ember rovására esik. \ alaini leidé 
huzza a javakat, a föld mélye felé, mintha 
itt akarnának embertől függetlenül átérté­
kelődni...

Mintha rothadni akarna minden: mint 
a falevél, hogy gaz legyen, hogy újra könnyű 
legyen és uj életet kezdjen. A dolgok meg­
érnek, inegsuly osodnuk, lehullanak, meghal 
ni akarnak és újra születni.

Változtathat-e ezen a túlterhelt igás há­
tán sajgó ostorcsapás?

Szél rázza a Fik még csupasz, de Ígé­
retes fejét. Érezzük, hogy ez a külső taga­
dás gyenge a belső akarással szemben, a- 
mely szélvihar dacára lombot ereszt a tavasz 
ban...

A lovak háta fénylik az Csőtől és az 
erőlködéstől.

Emberek jönnek. Egy, kettő, három. 
Sok. Sárosak, rondák, szemüket eltakarja 
a bozót. Szakálluk pénteki. V alinkat a ko­
csi alá dugják, lélekzetük ütemessé válik. 
Kalapjukat kilökték homlokukból és most 
felnéznek az égre, mintha imádkoznának. 
És egyszerre egy ütemben felhangzik:

— Hoóópp!
Zökkent a kocsi, nyekkent a ló, rik­

kant a gazda, cuppant a sár, csattant az os 
tor: Hajnál

A lovak - mosolyogtak. Kocogva indul­
tak, nyomukban az engedelmes kerekekkel. 
\z emberek nézték és mondták:

Nem kapnak elég abrakot...

*

Érdekes: emberek, ha sokan egyszerre 
mondják hoóp: az erő. És akkor bírjak és 
legyőzik a lefelé huzó erőket.

És tudnak segíteni azokon is, akik nem 
kapnak elég abrakot.

össze kell fogni a lefelé húzó erőkkel 
szemben, mert a mélység, ha felszabadít 
bölcső, ha magához húz, koporsó.

GERGELY BORISKA

Irodalmi feliek

Szerkesztői Üzenetek

Az ember minden java kátyúba került.
A föld huzza, szívja maga felé a búza 

sáraranyaival telt zsákokat, hogy mérhetet­
lenül megsokszorozza, mint a pénz urai az 
aranyat hűvös pincékben tenyésztik, mint 
a gombát az élet ínyencei számára.

Hiába hízik fel minden tavaszon a föld, 
szeretőjével az igassal együtt sir, mert kö­
zös gyermekük Jézusképét judiásaranyakkal 
mocskolják.

Kristály István, a jeles jugoszláviai magyar el­
beszélő többek között a kolozsvári „Pásztortüz‘1 
cimü irodalmi lap munkatársa is. A Pásztortüz 
mindig örömmel közli Kristály István írásait és 
az erdélyi magyar közönség nagyon megbecsüli 
Kristályt, mint elbeszélőt. Dr. Császár Károly a 
lap szerkesztője legutóbb meleghangú levelet inté­
zett Kristályhoz és közli vele, hogy Írásai eddig is 
megbecsültek voltak lapjában, most azonban minden 
egyes elbeszélése valósággal slágerként hat. Csá­
szár arról is értesíti Kristályt, hogy a Mi Iro­
dalmunkban legutóbb megjelent „A mi regényünk“ 
cimü cikke erdélyi irókörökben nagy visszhangra 
talált. A cikk írójáról Reményik Sándor, a kiváló 
erdélyi magyar iró igy nyilatkozott: Kristály Istvánt 
a jugoszláviai magyar irodalom egyik vezéreként 
kell tekinteni.

A Pozsonyban megjelenő Magyar Minerva leg­
újabb száma Farkas Geiza nagy tanulmányát „A 
világgazdaság körül“ befejező részletét hozza. Mezei 
Gábor, Herényi János, Sebesi Ernő novellákkal, Urr 
Ida, March Antal, Tamási Lajos versekkel szeren 
l>elnek. Reményi József mindig ötletes és érdekes 
amerikai naplóját, Wimberger Anna és Jaczkó Olga 
regényeiket folytatják. Lrdőházy Hugó Lombarthy 
Viktor könyvéről értekezik, Kázmér Ernő és íe- 
renczy József német könyvekről számolnak be. A 
kiváló irodalmi szemle előfizetési ára egy évi-e 
(X) dinár. Szerkesztőség és kiadóhivatal Pozsony- 
Rratialava, Kertész u. 1.

A Magyar Hírlap múlt vasárnapi száma egy 
Szenteleky inbervjut közöl, amelyben Szentel^ky 
Kornél a vajdasági irodalmi viszonyokról, a Ka­
langya elindulásáról, a Magyar Közművelődési Egye­
sület könyvkiadási tervéről és a Pen Klub alkot­
mányának reformjáról nyilatkozott.

Ugyancsak a Magyar Hírlapban Balassa József, 
a kiváló nyelvész és egyetemi tanár Szentelek^ 
regényéről az Isola Belláról irt meleghangú ismérv 

telest.

B. J. Szenta. Nagyon köszönjük megértő és 
ezért felette jóleső levelét. Mi persze mindenkor 
ott vagyunk, ahol az alvó lelkiismeret, a kérges, 
kemény, bácskai magyar közöny ébresztgetéséről 
van szó. Tervükkel szíveskedjenek Cziráky Fetter 
Imre úrhoz Sztáribecsejre fordulni, aki készséggel 
áll az önök rendelkezésére.

Bakfis álmok. Fejlődésének két iránya lehet. 
Vagy tökéletesíteni fogja magát ilyen halk, finom 
és hangulatos versek írásában, ami hamarosan va­
lami megállást, a lágyan lüktető verssorok meha- 
nizálását jelenti, vagy pedig azt az uj utat választja, 
amelynek Ígéretét az „Esti árnyak,, és a „Valamit 
tenni kéne“ cimü versekben érezzük. Ez az utóbbi.’ 
út nagy fordulatot jelenthet lírájában, amely igazi, 
emberi értékeket hozhat költeményeibe. Ez az utób­
bi út szinte forradalmi, de maradandó, sokszínű 
igaz értékeket Ígér. Szeretnek, ha erre lépne, de 
valószínűbb, hogy az elsőnél marad.

Ady. Nagy, de kissé unott metaforák (titán, 
tüzes, kráter stb,), melyek nem határozzák meg 
Ady nagyságát, jelentőségét és méltó helyét a ma­
gyar irodalomban. Egy versnek persze nem is lehet 
olyan pontosan körülirt célja, mint egy értekezésnek, 
de azért élő, emberi alakot várunk a költő egyéni 
meglátásában és megvilágításában. Ön tömör akart 
lenni, de szűk színfoltjai nem érzékeltetik a Ady 
hatalmas alakját.

A kétség előtt. Az aránylag egyszerű élmény 
közlésére ön túlsók képet, hasonlatot vonultat fel, 
melyek közt sok a megkapó, de halmozásuk mégis 
fárasztó, a sok tarkaság a versélményt teljesen1 
eltakarja.

Giovanni. Mi daspiace molto awertire, ehe 
suoi poeme non possiamo publicare. Le sono senza 
sincere avvenimento, senza vita o vivacitá. lenti con 
piu sincerita, con púra credenza. Női aspettiamo 
sua nuova spedizione.

Az élet földjén. Szimbolikája mögött nem ér­
zünk valami nagy hitet vagy nagy gondolatot. Po­
ciig a szimbólum mindig arra való, hogy azt az 
igazságot hirdesse ,amelyet az értelem már nem 
tud kifejezni.

Klctágyu dörgése alatt lerogytunk. — Vissza­
néztél. — Vihar előtt a világ. — Eltűnők e sötét 
világból. Metaforái sokszor erőltetettek, grotesz­
kek (életágyu, gondolotszoba, himport szórt sze­
membe) és állandóan torlódnak, egymásba fúlnak 
egymás hatását rontják s igy legtöbbször valami 
homályos ellenérzést váltanak ki az olvasóból. Sze- 
retnők, ha közvetlenebb .egyszerűbb lenne, ha né­
mi ökonómiával bánna burjánzó hasonlataival.

Mari vasárnapja. A téma az álromantika olcsó 
parfümjétől illatozik. Ez kissé banális és semmi- 
esetre sem őszinte illat. Sokkal szívesebben von- 
nők, ha Ön nem rég elnyűtt kabarétréfákat má- 
solgatna, hanem azokról az értelmes magyar lá­
nyokról írna, akik városaink fáradt vasárnap dél­
utánjaiba annyi szint, üdeséget és magyar falusi 
levegőt hoznak.

K. D. Várjuk az újabb küldeményt.

(«. I. Látatlanba nem mondhatunk véleményt 
és nem küldhetünk biztatást. Mi minden kéziratot 
elolvasunk ée annak örülünk legjobban, ha értéke­
ket találhatunk benne.

„Rhagusino“. Hálás köszönet azért, hogy ön 
a messzi tengerparton is szívvel és lélekkel bele­
kapcsolódik kulturális ügyeinkbe és annyi sze­
retettel, cselekvő szeretettel emlékezik meg rólunk. 
Bár csak száz ilyen lelkes ember akadna itt a 
Bácskában és Bánátban s bizonyos, hogy irodalmi 
lapunk nagyszerű alapokon épüllictne fel. A be­
küldött címeket köszönjük, valamennyiük része­
re megindítottuk a Kalangyát. Kérjük, szeretetével 
tartson ki tovább is mellettünk s mi igyekszünk 
minden tekintetben jó és kifogástalan lapot adni.

Több kéziratról legközelebb.
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BlBqpaod siq uapuira qauiqe qjaqtnaznj^ SBUijBpq b B;p[gaui joq 
-im ‘qAjBJiq-Buogjo zb )isaiq Aga juaddazsgaui Auoziq }B[q

qjoja jaqmaznj^ SBuqBpq b qo|jBgatn 
uB8i)zsq opja Aga 59 scqpj-Bposo b q|BZS apja] qnso ajuazsAgg 
•qosojBA ‘qBZBq ‘qoApj ‘^ozara ‘qopja zb qn)pp |a qBUUBqris 
Agoq ‘uiB B)pi pq ‘joqsBgBin b jpzaua[ jjApjiq y -Ißq luiuias 
P91Jo; mau aaasouajazs ap ‘BqgBjjisa qiApmBjBA assn au ajaq 
Agoq ‘plaj B B)poqdBq qBsouEÁgn qApjiq BtiogiQ Auagazs y 
•uaqogaAaj b si ^oppgezs 49m ddoq-ddiq [bzzb s jbAujbzs b aqa; 
-uaqqqgam ‘iBSBinppq Aga paqqozs ‘soqB) b pq qnpunqajq

•UBjBq ppp
-ZBg B paqgas qopqpadgam plsm ‘rapgpzs pq qunaaAQ —

: gam jppzs joqqB s (qBusojp} b 
mp qsqoA si ibAujbzs gqui ;jam) ^gom qsAujezs b BJspq so)p_p 
B pq popoqzsBdBqpj ‘u^sapaAuazs jaqraazn^ b baizs b pasa 
-gam (^uadaqsBm za bu|oa pa]aqa|) qBuijApjiq BuogjQ zy
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Etelnrejtvények
1. Glón Feri 2. Göttel László 3. Mazány Misi

T * »i-flR sz X "
+ Kiló

4. Giricz Palika 5. Jakab János 3. Fischer Erzsiké és"A

Es
el ADRIA

Járó
ö ö ö ö

0 rv 0
0 0 0 0

Póllőrejlvény
Közli: Raffay István

—LEK, —ABOR, —RBÁN, -ÓZSI, -ANDI, —KOS, -EZSŐ. 
A kezdőbetűk helyesen összerakva egy főváros nevét adják.

Régi írás
Közli: Zónl Mihály

C. YM. YN. TV. ET.

IAG. YA. TUG. YA.

LUS. ZA. ALM. AT.

DEZSŐ BÁCSI PÓSTÁJA
Gyerekek \

Betegségem miatt nem olvashattam el a múlt héten hozzám 
beküldött leveleiteket. Ezért a mai számban nem közölhetem a 
rejtvénymegfejtők névsorát és nem üzenhetek a leveleitekre sem. 
Azonban valamennyi levél beérkezett hozzám, itt van az aszta­
lomon szépen becsomagolva, a jövő vasárnap mindenikre meg­
üzenem a választ mert remélem, hogy akkorra már meggyógyulok.

Sokan közületek, akik valahogy meghallották, hogy beteg 
vagyok, levélben és üzenettel is jobbulást kívántak. Köszönöm 
a jókívánságot és bizonyosra veszem, hogy lesz is foganatja, mert 
mi többségben vagyunk és — ugye, egyszerűen leszavazzuk a 
betegséget

I b)(bj spgas ajaAg
'A($ba Jaqma nAizsof aj ‘qAp.11q-Buog.iQ ‘BJuiBjpq e jeq pj l[Q 
'gam 9uja09 J?zaq b aoqqn jiam ‘Blpnj mau o ‘jaddasoziA b bjoj 
auuaA3[ iqB ‘jiqBjBA majsajaq gpqog ‘Bzzouiq uenAuozst jsom 
zb sa ddasoziA Ageu Aga jjasa BiBjqq y 'qojnj Bqleq Agsu nAu 
-ozsi (b|oj i?ui pjjoqBq u?pj) 'jaqmaznj^ nAuiozs b ‘uppzeg y 
•aj;uiB|BA qa|J?q si gam jjazB S9 jaiiq b qaupaAizspl b jbui my 
mBjjojpiq 1 qApjiq^ag^spj ‘uiBjp|Bj pBJ Agoq ‘9I qaq (g —

: ucgueq uaquia 1119 pjozs 
-gaui sa jppj^j B Bljleqgam 'sojpi-Bposa b Agam alap joqim g^m 
jBpj bIbzs B jpBJBm BAjyj ajulzs Agoq ‘jjnmBqp bjiAuub ‘JJ0J9I 
mau Bqos uaqajap gam jsojpj dazs uaAji jjam 'qA|BJiq b jpui 
-Bqig'sojpj-BposD ojuaAu uaqzsnq 'sBrapjBq Aga [oqgpja zb ms 
jBjgyAop joqiraB ‘agapjq uajsj zb ajjaAgam plera ‘jlnj pzs gapig

(syiBjXioq) t»3yq 9xl°Z 1 n-i

l9«|Á|BJii|-BaoSjo aro asaj^j

•UOg^JIA B qBUUBA SI qO|BJp UBJ
-BjuozsBq Agoq ‘aqqoj lUBjqp Blgoj más Bqos Agoq 'qauajajsam 
Bjpuomgam jbuuozb ‘BqflBjojBd BÍdB jjojbzssia uaqg^sda joqim sa 
jj^BSBjnpeqBZS qauuajsj jjopB JBpjq ‘pg^suaqa soppq qaupzsaq 
jim Bjjojpq pl uoÁgEU uBqguBjjeq b juaq gipad qApJiq y 
•dapq BqguBjjBq b Joqira 'jopqqod AuoqaA B id^jjpzs UBSojziq 
JoqqB ‘BujOA jjaj jji Bq jjam MjApjiq b jjb( mau jj] -jjop SBJBlaq 
B jqpqqod AgBU B jza qojBjjfj majq [qunluam au apj —
:jjojpiqpj jaqma qiAga zb joqim 'luuam qBjJBqB aq sí apj 
qpnp qApJiq b pqB ‘qajjg zoqguepieq B zoqqs qBsa ajjazsAgg

■ajJ9 qajjaj 3Anj jojqoq uapuim 
•joguBjJBq uapuira ‘uaqopja zsaga zb jqApjiq b sí q^jsajag

•j9[B qej qizsajp plem qiq ‘Blpe aaazaq g^suaqa zb 
era gam jqXpiiq b Agoq ‘BjzoJBjBqp sa jApjiq b ajppAg uoAgeu 
iqB ‘ojnJB nAizsjajqs Aga jjoa gipad uaqajajasiq íjApjiq y

•apj BSBJBÍaq guejaeq b pzs jopq raouq 
sa aj qipaqzsaja qqd AgBU Aga jjoja bI^zs guBjJBq b Agoq ‘jpjiB 
jjoa más amjajlag -jpnjBja sa jpnqajaj jemeq ‘jjoa jnpaAgg

•ajouaqid jpgBm gam Bjznq uBqguBj 
-jBq Aga 'BqBzs(9 zb ubajjezsoj s? jojajajasiq jpBJBraja AgoqBjBA 
ap 'jjoa uojBZSBpBA íjAjBJiq B ‘qaAa zb qBjjnm-qajjaj uejzy

■qBuqod b
aujaqaj sí Buzseq tra usAgn :jjopuog bjjb ap ‘jBlqjiUBj 9I lUBjueq 
-gam BjJBqB majq 'J9}aj b bjzbj jnuajjajiq uBquozB qAjpjiq y

‘tuupl ppm zsgopj sí aj qqpjaim 
sp — ‘9JIUBJ B jjajaj — ‘uba Agoq ‘soAuoziq uazsagg —

OY7SHOH3OM0JL ZZ

A Reggeli Újság vasárnapi Ingyen melléklete
Vasárnap, 1932. májas hó 8.

ünde
FésQlködik a baba

Fessétek ki a 
fésülködő kis­
lányt izléstek 
szerint. A fest­
ményt azután 
küldjétek el a 
Tündérország 
szerkesztősé­
gébe.

Aki a leg­
szebb fest­
ményt küldi

be, a ilOViSZáril
Unlon-cukor-

kaüzlet csoko­
ládéját kapja.

A festőpályá­
zat szuboticaf 

nyertese, a
szubollcal 

Roff-cukorka- 
Uzlet csokolá­
déját kapja.

A beküldő neve és elme:



•UOUfJlA B BUZSBq IU1B|BA BU[OA SI 5}BU)B[[9 S3UI{agO} ‘SOJBJfjn ZB- 
SBUUE 'BBUBtid B )BO — 'jjX|BJl^ B gajaAau — I UBXgß 

1 1 1 UOgBJIA
B )B1|B UB|B)U0Z9BIJ souiu Xgoq ’qBupoque} 8aao maqau \a ppiq 
JJ?ZB ap ‘iBHOifO ZB B()BJ mau BIJ^U qunzsa 9|JbX3 iui y — '91™ 
-B} B aqajaj — 'BuzsBq b3boi b UB.xgaui qauqiXgapuq^ —

•}0)b|ib o|babc|B|1| sXunsa qos b )zb 
najsj of B aqajinaaa} qauitu Mupn; u^tqaaazs )zb qBSß — 

izoqetoquB) }jozs Xgi qXiBJtq -^a Jf5ZS'^3

v(Sav|i«q v

■»opi?
-3am jazza uagj o( b qq ‘mppjognz quuuB peqezs mas sqos sa 
89SZS933 59 <ua zb aXu9iua)9}9| qqoXgBuga} >(auua)S] yarn 'lujaXg 
-ui 9qqoj goj mas jnjuas eqos Xgoq ’Bipegojgaui qeg s3
............. -qaunaXg saj^szsaga iqqp) b [Bagn qiaqiai Xgoq ‘jjaqzau

(9JJOA9J >jBsa sa biujb! jja>f uqquBiu ‘g9BgBs8epzeg qaXgui uoa3 
-bu ubXio luaaii zb pqs ‘hbuub Xgoq Mreq b bjjbj joqqB sg

qqqisooq b )nq Xu?3

-azs B jj9}}ap3as|>j jaA989sqgas seui zb ’uap98uaXg d^zs sg
•qn(|eq9Jdgaiu plBoi B|y[ —

;}|ozs X3j )sq ’qnaoqaqXuuoq araazs nij b Xgoq 'b)}B| gaui aQ
•BlguBq ruomozs ;}J9j b }jozs}B|ieq — jaqaj mau 

Xgoq 'poprq uazsiq ‘maqauuaXg 9! saApaq )aqa[ tnajvj —
•aqa[nj jaqoia ojn apaijain b pog 

-ns )ira«]BA qamaaXg opi auuaq b 59 jpgaiu }sora isooq y
ZBOJB zb naora

-ozs ubX|o gaitn Xgoq ‘mpn) uiaujaaazs jzb qeso 'UBqsqna d9zs 
saXu9j B 'UEqisaoq b UBqqB 'po nij b zb )aqa[ goppq uaXjim 
— t|Bj 9ZSJ9Í uozara B uBqBgBtu Epopuoiu — I raaua)s] —

•jBAnq
siq Xga qn an Aga uBqisaoq y 'BJJB pojÍBq isaoq unXgBU saXu 
-9} Xga .loqjin 'uozaiu b pozsqil jutq [B.VBStqlBd uaqziXgg

•jpBiBui ua|*apag9[a si qq?AOj qBg 'Bjaiq jBXueuiope 
qqoXgBuga| qauuajsj gaui pegeiu paqzaAau qBugEpzBg aaqtna sag 
-9szs9ga 'soaa d9 zb Xgoq 'iqau qBjziUBXgBiu Bqeiq rojnzg 

^gepzBg uoXgsu 'gBpzBg U9 qa>aqa[ oiau I-19ÍVV — 
:qapaqada ‘»opoquBdos }J9zb uo)X[oj sigaui 'qpnpfia jauuap 

-uira }9|nzs 9I 59 jjoa qauuaXg sauqa|a9 'sag9szs9ga aBg
•[BSS^XgBABjXgBU

)[0A 3A(a> 3AIZS qaupj 'q^pxiq qBUfjBg 'nij Xga aazsXga )[Oy\

!Ivd gAS^ABJÁSen y

-aXrain ‘qososBuOAjajXga 'qaiauajal sogodosa naoXuoXg b qap:aq 
.,aA0)j u^jnsfuixg'j -josnra saqapa9 zb popopzaqgam UBjnzg

qajaAaj b bjsbajo[3}
sa -qauqaqaaaXg b )uazn uaqjpAaq ’BasBpsoja ibui b ja »a»aqo( 
uiau »Bim ag9sga)aq isaeq oszaQ Xgoq ‘apaiuajalaq pop as9pzaq 
.gam josnin b IU9U I|B.\ iUB)aBigara papqaj raau jsazadaqXua} 
E pBim sBJBlopi zssoa y •uaqtnaaa) b Xpq poA gip jbui aoq 
-o»]aq |9} ap ;ip p9}znj bj^jo z )9s9PZ31l9aiii UBjnppasaui y

•spjad pox
ippju peso iiopezsiAONj aiuaXpuiB ‘aqao)} snppo}B^{ iJppag b 
ja pof paaaXg gainoj gajaguaa ubX[0 fig9Ui 'osa zb pasa UBqpmp 
-]B uiaupBSO gaui 'qqazsgaj b poA uiau SBJBlopi zy l?luB)n[9p 
-asam piposem gBzsaoJ9punj^ b a}zapuaa uipnpp pogops^)
'ireln^nppaiaio sfiposem 3pzs joa? pun £

B )}0)B;Rm nagnn|is| ijaaaXS 3a|aSnajj

•pun(p[np }BpisBm
aq9Xpq AXuop popqjppp zb Xgoq pBggpzsaoaapunjL b uaqpAa} 
P9l|ozop ’gam p^ldep mau jrpaq uaj9q Xga qqosapgaj }op9pu9|e 
zb ap qadaaazs pozop pepozopapuelB zb baou b paupipy

■jós B jnaap pnlea pBso plem qqqjn-qqoja pmmaj 
-aan} pauaXga} Xgoq 'pipaa mauazn }zy •p9ajamapJ9gam }aqa[ 
-}9f *pB}dBp mau uepos uoXgeu 39m Xgoq ‘pnlprq jqj uoXgau 59 
P9pu^le zb saAap gam ’Xgi giputm souiu uequoze souleg

I bu[oa Xgi gipuim pesoJBg —
:pnl}Bqpuomja

BUBjn S9 p pnra jql gpp }Bqaj pq b zg -pazappAop SBjzsojp 
-aopno u9g»A pauXjame ‘uepppasam b poA uopogops^

■pozop pasagaXu
E punjzsoip }uapua;aq ppaXjam ’poXuBmopBAXuop 59 ppepposa 
sapuaa B pa}jnaap eas^jzsoip uasa}azs9maa} jnAipuazg pXu9A}pp 
lSB)!SO}Ziqpp )P ZB ’}Bp9pU9|B pBUBgBSOJBgzegl ippZSIAOU gBSBSiB 
9}iso}Z|g BiABjzsognp b jnAipuozB pfrajeinlAXuop paupsagaXu zp 
}BZBA[Bds9Ji zb gBZsaoa9punjj b ip Bpojzso uapq pnm y

■pnApap B )[oa sogeatA Xgoq 
‘eposo mau 'p9puBfe B}lBjsBm .XgBA ppBjoposo ’AXuop puqqox 
-gap {pqag9so)zsapaazs gesiß i[aggag e ip uol paaaXg nApappi 
iXuuarn ’ajzau BAZoppposo iupu 59 isoeq pos uapq qnm y

)|31|943Á6 6
)Bi|0i|9pu^fe qaABa s? jojpa ‘^p^ioHOsa '(saAuqn

ieqfi^zsjoi9poni e
113)94 PW B )|0A $9)ZS0)|9PU9|8 ABb*
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Hü pajtás
lila: t.choczky Lidiké

Mérgelődik Anna néni, 
Kárpál minden es’e, 
Rettenetes milyen sáros 
Mindig a cipöcske.

Megharagszik a kis cipő 
Hogyan hát nem tudja? 
Sok esőtől milyen sáros 
Lenn a hegyek útja 7

Oda járunk ibolyáért 
Hozzuk szép csokorba 
Ezért huzza kendet is a 
Szobába az orra.

De az Anna csak nem vidul 
Nem talalja kedvét 
És a cipő nagy mérgesen 
Rá ölti a nyelvét,

két Bözsi néni rendezett. Feri bácsi két érdekes mesét mondott 
el, a gyerekek sokat nevettek rajta. Majd gyönyörű zongora, 
hegedű és énekszámok következtek, és szavalatok óriási tömege.

A nagy jókedvben úgy eljárt az idő, hogy a paprikajancsi 
színházat már nem is lehetett bemutatni. Vali néni a gyerekek 
általános üdvrivalgásától kisérve bejelentette, hogy most a cukor­
kiosztás következik, mire a gyerekek majd kinyomták az ajtó­
félfát, mert a cukrot ott osztogatták.

Hét óra is elmúlt már, mikor a gyerekek vidám jókedvben 
elindultak haza felé, Messzi tájon feketéllet tőlük az ucca, útköz­
ben tízszer is elmesélték, hogy mi mindent láttak a szép mese­
délutánon.

Hinta palinta
Irta: Hoppár Mária

Hinta, hinta palinta 
Hintázik a Katinka.
Löki magát magasra 
Csak úgy lobog a haja.

Rá is ezó! a mamája 
Vigyázz kicsi leányka! 
Elszakadhat a hinta, 
Leeshet a Katinka,

Ezt azonban nem hallja 
Mint a szélvész úgy hajtja. 
Kipirul a kis arca 
Mily mesés a magasba!

Egyszerre csak jaj, jaj, jaj! 
Megtörtént ám a nagy baj. 
Valami úgy recsegett, 
Katinka meg szepegett.

A magasból egyszerre 
Földre esett szegényke. 
Úgy megütötte magát, 
Lélegzete is elállt.

REJTVÉNYEK, JÁTÉKOK, MÓKÁI
és egyéb huncutságok

Megfejtések a Tündérorsság május 1-1 számából s
Betiirejtvények: 1. Hatóság, 2. Ferenc, 3. Perzsia, 4, Színész, 

5. ruszer, 6. Páratlan, 7. Hatalmas Isten, 8. Számla, 9. Párton- 
kivuli.

Találós kérdések: l. Rádiót, 2. Kunyhó, 3. Holló, 4. A nad­
rágnak, j. A virág, 6. az ajtó, 7. Az ökörnek, 8. A birka.
Vi pK®rlesrZíe|,V,é"V= Vl«zin«e$: 1. Hári János, 8. A róka, 9.
őri Pi iÍ aj 1ZtG' J3\Tea' 15, Kei' 17- Lant, 18. Led, 
20. Rés, 21. Ad, 22. Tar, 24. Lé, 25. Pár is. Függőleges: 1. Hon­
talan, 7. Segítség. A többit ezekből könnyen megállapíthatjátok,

A sorshúzásnál Bese Józsi és Annusnak kedvezett a szeren- 
C8e,1 . r®®. Teödofoyíca I7). A novlszadl Union cukorkaüzlet 
csokolade’at nyerték. Thurzo Testvérek a szuóotlcal Rufí cu- 
n> 1 r x *t cs°k°ládéját, szuhoticai szerkesztőségben vegyék át. 
Rado Irénke a szomöorl Schaf ha-ser cukrászda ajándékát, 
ottani szerkeztosegűnkben kapja meg.
Hí-1 eszkimó kislány kifestéséért Kálmán Rózsi a és Józsika 
(Kölesei 22) a noviszádi Union cukorkaüzlet csokoládéját
Sí?1»«« SLZ»rÍeSntlíS?gbtm, ve,gvék áf- Sebők Béla a 8/uboti- 

. ,u, [ BÜzlet csokoládéját ottani szerkesztőségünkben
no^nUH"liArUnk£l Aen^e <Kara8Vorgye sporttelep) a noviszádi 
Dornstadler cukrászda süteményét a szei kts/tőségben kapja
C g*t é J°anka es llonka könyvjutalmát postán elküldjük
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KERESZTREJTVÉNY
Közli: Víg Bözsi (Noviszád)

A megfejtés beküldésének határideje: 1932. május 15
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(116) \ i /.sz int es sorok. 1. Erkel Ferenc opera. 11,.' 
Klasszikus „cé“. 12. Francia zeneszerző. 13. N. F. 
14. Kis folyócska. 15. Hangszer. Ifi. Mise része 
(kath.). 19. Némely gyümölcs. 20. Népdal kezdő sora. 
25. Gád, keverve. 26. Számjegy. 27. Olis. 28. Be­
teggel kapcsolatos ige. 30. Névelővel, nyomorult. 31. 
Hajnal istennő. 33. Egyforma mássalhangzók. 34, 
Városka az északamerikai egyesült államok északi 
részében (Michigan állam), 35. A Rajna mellékfo­
lyója, fon. 36. Költői műfaj. 39. S. db. 42, Fonetikus 
mássalhangzó. 44. Égési termék. 45. Holt nyelven 
istennő. 47. Ócskaság. 48. Maggal kapcsolatos fő­
név mássalhangzói. 49. Székesegyházáról hires.

Függőleges sorok. 1. Magyar opera címe és szer­
zője. 2. Tud magánhangzója nélkül. 3. Hektolite­
reket helyezhetünk el benne. 4. Fizetés anagrammá­
ja. 5. li-vel az elején idegen nyelven sör. 6. An­
gol ur rövidítése. 7. Helyzet, ti. Zűrzavar. 9. Göt­
rög törzs. 10, Mutatószó. 13a. Kötelék, 17. Népdal 
kezdő sora. 18. Ha labda vonalon túl esik, sporb- 
Inüszó. 19. Vám, eleje és vége. 21. Idegen folyó. 22. 
Névelő. 2|t. Perzsa tó. 29. Japán játék. 30. Ezüst 
vegyjele. 32. Ilidrogénchlorit. 33. Ha lukas nem 
ér semmit. 37. Egyenes ellentéte. 38. Tagadószócs­
ka. 40. Előd. 41. Személyes névmás falusiasén. 43 
Idegen tagadószó fon. 46. Igekötő.

A megfejtő neve és címe:
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1 Pettyes Musselinből készült nyári ruha. 2. 
Elegáns Crepe de Chine nyári ruha kabátkával, 
gazdag plisszcdiszitéssel. 3. Délutáni nyári ruha 
virágos selyem-mussel inbői.

1. Nyersselyemből készült sportszerű nyári ruha, 
fekete gombokkal és lakkövvel. 2. Marocaineből ké­
szült nyári ruha kis pclerinnel. 3. Virágos Crepe 
de Chineből készült nyári ruha könnyű Crep Geor­
gette gallérral.

; . .

H

iiÜ

1. Virágos Crepe de Chineből készült nyári 
ruha. 2. Virágos selycmmusselinbői készült nyári 
ruha. 3. Pettyes Crepe Georgette ruha pellerinnel.,

Cccai és házi ruha. Baloldalt: kétsoros sötét­
szürke flnnellruha, felvarrott zsebekkel. Jobboldalt: 
Kétsoros sötétkék kamgam ruha, bő, sportszerű 
nadrággal, ünnepi olkalmakkor is viselliető.

Nyári kabátok. Baloldalt: Praktikus esőköp- 
I>eny. Jobboldalt: Trenchcoat, beszegett szélekkel.

Baloldalt: Praktikus szürke vagy világosbarna 
flancllruha, Knickerbocker nadrággal. Jobboldalt) 
Kék sportkabát, pulloverrel és flanel nadrággal.
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Heti rádióműsor
Vasárnap. má jus 3

Beograd. 8 30; lom a. 9: Istentiszteletátvitel 
Mólról 10.30 Mezőgazdasági előadás. 11: Nép­
dalok harmonikán 11.30: Gramofon, 12ű05: Gra­
mofon 12.30; Rádiózenekari hangverseny. 13.30: Hí­
rek. Ili: Gramofon. 17: Orvosi előadás. 17.30: 
Tánclemezek 19; Duvidova Szófia asszony orosz 
zeneszerzők dalait énekli, utána sporteredmények. 
21.40; Hírek, sport. 22: A rádiózenekar hangver- 
senve. 22.-10: Ja// zene átvitel a Huszki C arbál.

Budapest. 9 líirek, kozmetika. 10: Pgyhá/i ze­
ne ts szent beszed. 11.15: L\ angéiikus isten; isz­

tok a Nemzetközi X ásár- 
napja. Liber 1 ndre előadás, u.. 

erseny. 3: Valló Árpád méhészeti 
méhesaládok természetes sza po­
ll á dióüzenetek a Nemzetközi \ a- 

időjárásjelentes. 5: X Janus 
elolvasó ülésének közvetítése 
\rpád és ci gá n\zenek a rá na k 

háziasszony, /.agon István elu- 
napja ünnepe a Stúdióban, 

diák. Sasskó Hilda és a Mán- 
8.25; Sport- es lóverseny ered* 

menyek. 8.40: A Magyar Országos Orvosszövet- 
őeg mugdi j* es segel vz() intézett nek hangverse­
nye .1 Zeneművészeti 1 óiskola nagyterméből. Lta­
na. : Időjelzés. Majd: Az Ostende kávéház szalon-, 
jazz- es c igány zenekarának hangversenye Kalmár 
Pál v nek sza ma ival.

BétvS. 11.10: A bécsi szimfonikusok szórakoz­

telei. 12 ót): Hádióü,
rój. 1,10: Anyák r
2: Grainofonhangxcrs
\ fufe)[ügyelő: A mi
ritasa 3,30- 4.45: ID
sárról . 4.45: Időjelző
Pannemius 1ársasűg
Pecsnül. 6.20: karoly
zent jc*. 7.10: Hajra i
adása 7.40: Anyák
Köz reműködik (»yula
tiits iizalonzenekar.

tató zenéje. 2: A munka 
senye. 6.30: \Y'acek-zeneka 
te k. 10.05: Komgold-jazz,

. citcraegy let hangver- 
r. 8.05: Zenés hangjá- 

1 \ akér vnek esse 1.

Hétfő, május 9

Beograd. 11.05: Gramofon. 12.05: Rá dió zene­
kari hangverseny. 1 Mendelsohn: 1 Lngalshöhe, nyi­
tány . 2 Thiele: Pgyyiptomi Suite; 3. Lumbic: Á- 
loinkvpek, ábránd; 4. Offenbach: Szép Heinén, op. 
ábránd. 5. Svoboda: Prvi splet narodniJi m elő- 
dija; 6: Svoboda: Srpska igra hr. 1.; 7. Rulle-' 
rian: Reverie lirikve; 8. Fuesik: Álomország, ke-c 
ringó. 13.30: Hírek. 16 :Gramofon. 17: Alekszand- 
i >\ ies Náda népdalokat énekel. 17.30: Jelacsa Bó­
ja na zongorahangversenye. 19: Francia nyelvlecke. 
19 20: Floadás. 20: A rádió vonósnégyes hangver­
senye Beethoven: vonósnégyes. 20.30: Hazai szerzők 
zenekari hangverseny Jankovics Szta.no je opera- 
i es s 2! <i 1 lirek. Majd: Sói a
Fun.pan keresztül

Budapest. 9 15 Az (>rszagos Postászenekar 
hangversenye. \ v/un vei if ; Roubal X ilmos. 11.15— 
11.55: Rádicni zenetek a Nemzetközi Vásárról. 12 
és 5: Gramofonhangverseny. 1.15 2.30: Rádióüzene­
tek a Nemzetközi \ ásárról. 3.30 4.40: Rádióüzene­
tek a Nemzetközi Vásárról. 5 A magyar közgaz­
daság helyzeti I Dr. Kenéz Béla előadása a Nem- 
/v.lx'-zi vásár la ngresszusi terméből. 1.15: Az em- 
l>ere\ ík Kittenberger Kálmán előadása. 5.45: A Bu­
ci apes' 1 Koncért Szalonzenekar hangversenye. Köz­
reműködik Zöldhelyi Anna (ének), 6.45: l)r. Gaár 
X ilmos előadása: Nemzeti gyermekhét. 7.10: Zat- 
hurvc zky Kde zongoraliangx ersvnye. 7.50: Sopron, 
lkain ár Riehárd előadása. 8.05 Német nyelvoktatás. 
8.25: Az operaházi zcenkar é\s énekkar hangversenye. 
Vezényel Berg Ottó. Közreműködik: Tihanyi Vil­
ma. Karigazgató Roubol Vilmos. 10: Időjelzés, lii- 
rek, idei járásjelentés. Ma jd: Toll Árpád és Totlj 
Jancsi cigányzenekarénak zenéje a Kovacsics ká- 
véházból. Közl>en 11: Angol lélekkel Magyaror­
szágon. özx vitéz Xásonyi Sun dór né angol nyelvű 
versei és magyar fordításai. F load ja a szerző és 
Onódy Ákos.

Becs. 11.30: Cerda-zenekar. 5: Macho-zenekai; 
7.45: Siegl • Claudius Mátyás nagy hallelulúja. 8.45: 
Stájer dalok és zenemüvek. Közvetítés G rácból. 
10 15 A gráci operazenekar hangversenye, közve­
títés G rácból.

Kedd. május 10

Beograd. 11.05: Rá dió zenekari hangverseny. 1. 
Puccini: Bohc v operaábr.; 2. Auher: Kőműves 
ts lakatos, nyitány ; 3. Gounod: Baléttsuite a Sába 
királynője c. odrából. 4. Gauvin: A vita, symply 
scherzo. 12.05: Gramofon. 13.30: Hirek. 16 Gra­
mofon. 17: Rádiózenekari hangverseny. 1. Rendin:

V dvuje redove. induló; 2. Hondia Lnnepi megnyitó;
Kaimén: Bajadér, operettábránd; 4. Joshitomo: 

A nap országából, suite; 5. Holmi: Ulánusroham, 19: 
Cseh nyelvtanfolyam. 19.36 Kozmetika. -9. Ka- 
diócsevegés. 20.30: Átvitel Zúgrebból. 22.30: Hí­
rek .sport. 22.50: Cigány zene -ixiivl a Szabija Di- 
iniskija vendéglőből.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 11.15 11.5.): Ru­
di úü zenetek a Nemzetközi \ úsárról. 1205: Lugen 
Stepat orosz balalajka zenekarának zenéje. 1.15—* 
2 iái: Ráctioűzenctek a Nem/etközi Vásárról. o.O 
i ,i); Rá dió üzenetek a Nun./ t közi \ «i sárról. 5: A 
bankokról. Dr. Hegedűs l.s.i.ui előadása a Nem-i 
zvtki'zi X'ásár kongresszusi terméből. 5.15: Ré- 
v -, s.: Béla előadása: Diák« 5.35: Az Országos,
I. Ls/l Ferenc Zeneművészeti 1 (»iskola zenekari hang 
versenye. 7: Francia nyelv us.ialas. 7.30: Az Or­
szágos Postás Zene- és K ul túr egyesület hangver­
seny e. Közreműködik Búd; \its Maria (ének), hol­
las Magda (zongora), Ua svari János (hegedű) 
es Polgár Fibor (zongora). 9: írói arcképek. Kosz­
tolányi Dezső előadása. 9 0: !árkus Jenő és ci4 
gúny zenekarának zenéje a Spolarich kávéházból. 
10: Időjelzés, időjárás jelent. hirek, lóversenyered­
mények. 10.30: Másfél óra könnyű zene.

Becs. 5.35: Paxn tánc zenekar. 8: Marx József- 
cst. Közren. üködnek: a I» vsi szimfonikusok, Ma- 
lovarda .basszus, Kossiso Ru zongoraművész. 9.55: 
Dalok zong »rakisércttel. 10.2 ): Hügel-zenekar.

• 'J£L ' i •*> ' e. •
Szerda, május II

liecf.-r.Hl. 10: Népiskolás >k órája. 10.45: Gra­
nu ion. 12.05: Rádiózenekari hangverseny. I. Pet­
ii, its: Rokszandics őrnagy indulója; 2. Urban: 
Su ist.ika, szerb egyveleg; ii: Ciléa: Adrianna Le­
inti. rear, opera ábránd; 4. Leoncavallo: Pensée cl’ 
automne; 5. Adam: Egynapi királynő; 0. Massenet: 
Six nos pitturesques. suite; 7. kctelbey; Kék por­
iéi 1 an, tánc-1 ntermezzo. 13.30: Hirek. 10: Gramo­
fon. 17: Rádiózenekari hangverseny. 1. Buisson: 
Antigoné .nyitány; 2. Lehár: Operettábránd; 3. liour- 
geois: A gnómok menete; 5. ( zibulka: Az erdő 
suttogása; (i. Krstics: Sche v.o d-mull; 7. l’etrovics: 
() j Srbijo .induló. 19: Nemei nyeli tanfolyam. 19.30: 
t igányzeneátvitel 20: Jovánoi ies Milorád a beugró di 
Opera basszistájának hangversenye. 20.40: Bizet: 
t armen, gramofon!emezeken. K b. 21.30: Hírek 
és sport

Budapest. 9.51: Gramofonhangverseny. 11?15—
II. 55: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 12 
is 5: A rádió há/iólösének hangversenye. 1.15— 
2.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi \ ássárról. 5: 
Szeressük a kisipart. Dr. Éber Antal előadása a 
Nemzetközi \ ásár kongresszusi terméből. 5.lő: Az 
1 honié-dgyalogezred zenekarának hangversenye, ti: 
A magyar kisguzdatávlovaglások célja. Miseitek Le­
lenc előadása. 0.20: Magyari Imre és cigány ze­
nekarának zenéje. 7.10: A Magyar uszós/.övvtség 
25 eves jubileuma. I)r. Kéler Tibor előadása. 7.30: 
Az Operaház előadásának közvetitése. Farsangi la­
kodalom. \ igopera 3 fekvonásban. Az 1. felvonás 
után: Időjelzés, hirek. A II. felvonás után: Hirek, 
lóverseny-eredmények. Majd: I’ogány Dezső tango­
es jazz - zenekarának zenéje a Britannia-szállóból. 
\ ig Miklós énekszámaival.

Csütörtök. 12május

Beograd. 11.05: Gramofon. 12.05: Rádiózene­
kari hangverseny. 1. Rossini: Semiramis .nyitány; 
2. Massenet: Scenes napolitaincs; 3. Glinka: Kló- 
tünket a cárért, operaálxránd; 4. Lttigini: Egyyip- 
tomi balett; 5 Ilntze: Serenade; ti. Dominis: Gusle, 
egyveleg. 13.30: Hirek. 16: Gramofon. 16.30: Tor­
na. 17: A Szadzsó tangó-jazz zenekar hangversenye. 
19: Francia nyelvlecke. 19.30: Dr. Friedrich Wal­
lisch prof. előadása Burgenlandi-ól. 20: Orvosi elő­
adás. 20.30: Átvitel Ljubljanából. 22.30: Hirek, és 
sport. 22.50: Rádióze-neknri hangverseny. 1. Mas­
cagni: Paraszt becsület, operaúbbr. 2. Kármán: Csór- 
dásk irnlynö. operett ábránd;

• a, c ... 9.15: Sznlónzenekari hangversenye Ve 
zényel Beülni István. 11.15—11.55: Rádióüzenetek 
a Nemzetközi Vásárról. 3.30 4.40: Rádióüzenetek 
a Nemzetközi Vásárról. 5: Dr. Scitovszky Aladár: 
A motor és a ló. 5,30: Hangverseny. Közreműkö­
dik dr. l.ukácsné Sebeők Márta (ének), Szóród 
Ferenc (ének) és Garay György (hegedű). 6.45:

Angol nyelvoktatás. 7.15: Dalost. Sas Náci és Jós- 
vai (iábor szerzeményei. Előadja Bodán Margit 
(setényi József és Rigó Jancsi cigányzenekara, 
ti 15: Vidám egyfelvonásosok a Stúdióból. Ren­
dező dr. Bánóezy Dezső. Utána kb. 10.15: Időjel­
zés, idöjárásjelentés, hirek. Majd: Gramofonhang­
verseny.

Péntek, május 13

Beograd. 11.05: Rádiózenekari hangverseny. 1. 
Fi nntilovics: Fontilovics induló; 2. Golemot ies:ö Pia 
luüiuin és capriccio; 3. Leopold: Pillangójáték, in­
termezzo; 4. Job. Strauss: Velencei éj, nyitány; 
5. Lindner: Lyrische snitté; 6. Elgar: Szerelmi üd­
vözlet; 7. Linke: Korcsolyázók, keringő. 12.05: Mi- 
loscvics Ruzsica népdalokat énekel. 13.30: Hirek 
és sport; 15: Népiskolások órája. 15.45: Gramofon, 
16.30: Előadás. 17: Rádiózenekari hangverseny. 1, 
Suppe: Könnyű lovasság, nyitány; 2. Schubert - 
Berthe: Három a kislány, operettábránd; 3. Zieh-* 
rer: Strauss- Millöcker, Suppé, egyveleg; 4. Csi- 
zsek: íz sinne i Riga; 5. Nasa buducsnoszt. 19; 
Cselt nyelvtanfolyam. 19.30: Előadás. 20: Szókul - 
clöadás. 20.30: Vígjáték, 21.15: A beográdi zenes 
iskola hangversenyének közvetítése. 1. Sonate in 
g-illír für Violine und Klavier a) Andante con 
variazioni; b) Allegro. 2. Trio f-dur zongorára 
hegedűre és csellóra; a) Allegro con brio; 1>)
Andante; c) Rondo; d) Allegro. 3. G-dur Cselló­
ra. 4. Az „Évszakok1 ‘cimü oratóriumból. 5. Sym­
phonie d-dur zenekarra, a) Presto; h) Andante; 
c) Finale; d) Tempo di menuetto. 22.30: Hirek és 
sport. 22.50: Átvitel a Moszkva kávéházból,

Budapest. 9.15: A rádió háziötösének hang­
versenye. 11.15—11.55: Rádióüzenetek a Nemzet­
közi Vásárról. 12.05: Hangverseny. Közreműködik 
Faragó György (zongora) és Tábor Frigyes (ének). 
1.15- 2.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 
3.30- 4.40: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 
5: Mezőgazdasági problémáinkról. Gróf Hoyos .Mik­
sa előadása a Nemzetközi Vásár kongresszusi ter­
méből. 5.15: Tinó Margit magyar nótákat zongo­
rázik. 5.40: 1 lány magyar él a világon. Vitéz Nagy 
Iván dr. előadása. 6.10: Radosné Bock Hilda bécsi 
dalokat énekel sch r a mm elze nek i sé rét tel. 7: Gróf 
Klebeisberg Kuno előadása: Európa politikai ké­
pének átalakulása az utolsó választások nyomán. 
7.30: A rádió külügyi negyedórája. 7.45: A Mán- 
dits szalonzenekar hangversenye. 8.45: Időjelzés, 
hirek. 9: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. Vezényel dr. Dohnányi Ernő. Utá­
na kb.: 10.30: Időjárásjelentés. Majd: Bura Ká­
roly és cigányzenekarának zenéje a Metropol ká­
vé-házból.

Szombat, május 14

Beograd. 11.05: Gramofon. 12,05: Rádiózene­
kari hangverseny. 1. Travnik: induló; 2. Krsz- 
tics: Pathetikus, nyitány; 3. Dreyer: A cigánytá­
borban; 4. Bayer: Babatündér, ábránd; 5. Rossinil 
A tolvajszarka, nyitány; 6. Bizet: Gyöngy-halászok, 
operaábránd; Micheli: III. petite snitté. 13.30: Hi­
rek. 16. Átvitel a pravoszláv püspöki tenmplom- 
búl. 1.630: A közönség kedvenc lemezei. 17.30: 
Szviligoj I.jubica operaénekesnő szlovén dalokat) 
énekel. 19: Német nyelvtanfolyam. 19.30: Gramo- 
lo". 20: A népdaltól a slágerig. Közreműködnek: 
Mikulies Éva, Antonijevios Jővén, Nikolics Bosko 
a beográdi opera tagjai és Nikolics Alekszandar 
szaxofonon. 21.20: Gramofon. 21.50: Hirek. 22.10 
-2 10. Rádiózenekar. 1. Wallace: Maritana, nyitány; 
2. Gounod: Balett a Faust cimü operából; 3. Wald­
teufel: Estudiantina, keringő. 22.50: Kávéházi ze­
neátvitel.

Budapest. 9.15: Az 1. honvédgyalogezred ze­
nekarának hangversenye. 11.15—11.55: Rádióüzene­
tek a Nemzetközi Vásárról. 12.05: Berki Istvánj 
és cigány-zenekarának zenéje. 1.15—2.30: Rádióüze­
netek n Nemzetközi Vásárról. 3.30:—4.40: Rádióüze­
netek a Nemzetközi Vásárról. 5: Fogyasztó őfel­
sége. Magyar Pál, a Nemzetközi Vásár tanácsa al­
elnökinek előadása a Nemzetközi Vásár kongresz- 
szusi terméből. 5.15: A Berend szalonzenekar hang­
versenye. 6.15. Valaki széilitott. Irta és felolvassa 
Kertész József. 6.40: Gramofontúnczenc. 7,50: He­
lyes magyarság, magyar helyesírás. Halász Gyula 
előadása. 8.15: Az operett fejlődése, Vili. rész, 

z Opera ház tagjaiból alakult zenekar hangverse­
nye Kukás Imre előadásával. Közreműködik Lá- 
mss ,Juii és Szedő Miklós. 9.45: Időjelzés, hirek, 

ügetőversenyeredményék. Majd: Sovúnka Nándor és 
t-iguny zenekarának zenéje a Baross kávéházból. 11:

«int <>s Dvry szimfonikus jazz-zenekar zenéje 
“ a* szállóból Vig Miklós énekszámaival.
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A nyeremény csak akkor biztos Önnek
ha téli és gyapjú-ruhájába még idejében tesz „MOTIN“~t. Kipróbált kitűnő szer

a molyok ellen. Kapható kizárólag a

„Hygiea“-drogériában. K. Zivoinovic, Novisad
A Srpska Matlca épületében, a beltéri kath. templommal szemben.

Május 5-én Szlantics Bariul a 
„Tri Sesira“ bérlője a „MIR“ 

kávéházba költözőit áL s

HÄME FERENC

Subollca, Sokolalta ni. 2. 
Kifogad mindennemű bá­
torok. üzletberendezés, 
épület és portél munkák 
készítését és javítását. 
Olcsó, pontos kiszolgálás 
Meghiváira házhoz megyek.

Ven szerencsém ezúton értesí­
teni az igen tisztelt orvos ura­
kat, hogy fogtechnikus la­
boratóriumomat Noviszidon 
(Msgyarszka uccából) Gajeva 
ullca 18 alá, a mai kornak 

megfelelően felszerelve,
HELYEZTEM ÁT.

Szives megrendelésüket kérve, 
maradok teljes tisztelettel 

BECK FERENC fogtechnikus

mélyen gyári áron alul

GYIIRKOVICSI.
vaskereskedésében 

Novisad, régi Buzatér 11

A Kuszái cég raktárá­
nak egy részét átvettem:

Hz flpatini Sörgyár R.T.
ajánlja elsőrendű

H Sálon, Vojvodsko || 
és Porter söreit ||

Kapható Apatinban és a novlszádi, szom- 
bori és kulai fiókoknál. 933

KÖZPONTI FŰTÉSI
VIZVEZEfÉKI, GS8T0HNÁZÉSI 

ÉS GÁZBERENDEZÉSEKET
legjobb kivitelben és legolcsóbban készít

„HYDROTHERMA
JAHÍV PÉTER műszaki vállalata
NOVISAD, Kralja Aleksandra ul. 3. 
Javításokat legpontosabban elvégzek ! S

1181 kézimunkák

I

kész diszzsebkendők, monogram, azsu- 
rozás, aplikálás. Elő nyomda, kézi- és 

géphímzés, pllssé gombáthuzás, 
csipke, pamut és mindennemű 

kézimunkakellékek olcsó árban

MAGYFEJEÖ
N

KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN 
OVÍSAD, KRALJICA MARIJA UT 2.

PALICS - FÜRDŐ
Subollca melleit a legkellemesebb 
és legolcsóbb nyári üdülőhely

Szép éz egészséges lekvés a palicsi sóstó B 
partján. Szabadiürdő s etraedon 700 kabln«, 
aal. Iszap- és meleglürdök, kitűnő gyógy- 
hatással Izületi betegségeknél és emésztési 
zavaroknál. Yizlsport, kilenc teniszpálya, 
ping-pong, horgászás. Naponta térzene. 
Falónként tánc. Mozgószinház a szabad le­
vegőn. Modernül berendezett három ssállo- 
da. Nagy vigadó étteremmel kávéházzal. 
Teljes pension napi 45—70 dinárig. Főldóny 
június 15-től augusztus 31-ig. Ele- és utó- 
Idénybeu 10% kedvezmény. Fürdő-orvos. 
Gyógyszertár. Posta- és távtrdahlvatal.

Visszautazás! kedvezmény 
a jngoslav vasaié kon.

Prospektus ae utazási Irodáktól vagy n 
ifirdöintézöségtöl kapható. 175

MÉG CSIK ÖN NEM TUDIB,
hogy reklám áron:

167 dinárért
kaphat garantált színtartó, tiszta gyapjú- ! 
szövetet a kulai posztógyár noviszádi | 
lerakatában. KRALJA ALEKSANDRA 20. j

Drótkerítés kukorica-ültető, mezőgaz­
dasági gépek és vas árúk 

olcsón kaphatók 
MÜLLER PÉTER «ikereikedínil

Sombor_________ 859

ROBING-ATLAS
kerékpár szaküzlete

Nagyban és kicsinyben ,347 Novisad, levrejska u. 9.

GÁRDONYI GÉZA:

1 láthatatlan ember
REGÉNY

(40)

— Kirizafiosz fölkelt, — folytatta krip­
tái hangon Vigilász, - azonnal oda akarta 
adni az ötven font aranyat. Azonban Ede- 
kon ur visszatartóztatta: — Ne siessünk ez­
zel, — mondotta, — mert a követtársaim 
megszagolhatnák, hogy sok az arany nálam 
aztán megérkezésünkkor Attila apróra el 
szokta kérdezni, hogy illően fogadtak-e ben­
nünket? Hogy kitől mennyi ajándékot kap­
tunk? Ennyi arany, ha ajándéknak mondom, 
gyanút keltene. ,

Így volt, — bólintott reá Ede kon.
Daliás, simára borotvált állu hun volt 

az az Edekon. Az arca becsületes és apró 
szemei észtől csillogók. A király benfente- 
sei közé tartozott. Ha országot és koro­
nát kínáltak volna neki Attila egiy hajszá­
liáéit, akkor is elmondta volna Attilának.

A nagy embreek belső szolgái különös 
lelkek. Úgy élnek vele-mellette, mint a fű­
szál a fa tövén. A fa az életük. Számukra 
inás élet nincsen. Érzik, hogy ha a fa ledől, 
az ő gyökerük is kiszakad vele.

Vigjlász folytatta:
— Hanem, — mondta Edekon ur, — 

elmegyek én haza üres kézzel, s jöjjön velem 
<!z a tolmács. Mármint én. Én aztán ettől 
megizenem, hogy az ötven font aranyat mi­
kor és hogyan küldjék. (

Krizafiosz csodálkozott Edekon urnák 
az okosságán.

Bölcs a te beszéded, — mondotta. —- 
Ugly lesz jó, ahogyan gondolod. Én most i'öl- 
megyek a császárhoz és közlöm vele, hogy 
emberiünkre találtunk. Estére meghívlak va­
csorára a követtársaiddal együtt. S alka­
lomszakadtán elmondom, hagy a császár mit 
szól a vállalkozásodra?

így volt, - bólintott reá Edekon a 
b aj n s zá n sodor i n tv a.

Engem, uram király, — folytatta Vi- 
jgilász, — meg se kérdeztek, hogy mi a 
véleményem? Én csak eb vagyok, uram; hol 
erre löknek, hol amarra. Nem mondhatom, 
hog ynem, mert parancsolnak velem, és csak 
negyevn szolidiisz az évi fizetésem.

Folytasd! — szólt komoran Attila.
Iíát Vigilász tovább beszélt:

Krizafiosz fölment a császárhoz. Ott 
volt délután, mindestig. A császár odahi­
vatta Marcialosz urat is, aki neki főtaná­
csosa. Mit beszéltek? mit nem? nem 
voltam ott a tanácskozásukon. Csak este 
mikor a hun követ urak Krizaíiosznál va­
csoráztak, akkorra rendeltek ismét oda tol­
mácsnak. Ahogy kiültünk vacsora után a 
kertbe, a követ urak a tengert, és a tenger 
túlsó partján ragyogó Krizopoliszt nézeget­
ték, az asztalnál csak hárman maradtunk. 
Akkor Krizafiosz Edekon úrhoz fordult és 
szólott imigyen:

A császár mindenképpen örül a vál­
lalkozásodnak, és megadja a jutalmat, ahogy 
én mondtam. Sőt azonfelül nagy udvari mél­
tóságot is szánt neked, nagyobbat, mint a- 
milyet Attilánál viselsz. De a császár nem 
véli eléggé rangos embernek Vigilászt arra, 
hogy téged1 elkísérjen, hanem Maksziminoszt 
küldi majd veled. Az előkelő ember: tekin­
tetes képii. Hát ő lesz a követ, s Vigilász

csupán tolmács. De Maksziminosz nincs be­
avatva a titokba; nem is szabad tudnia sem­
mit. Így volt-e uram? kérdezte siró han­
gon \ igilász Ed'ekont.

- így, — bólintott rá Edekon mcgvc- 
tön mosolyogva.

Vigilász megkönnyebbülten lélekzett:
Hála az egeknek, hogy te is bizonyí­

tod az ártatlanságomat. Hát eljöttünk: Mak- 
szmiinosz és Priszkosz, me gén. Mikor elő­
ször beszéltünk veled, uram, Edekon ur 
megjelent a sátorunknál. Eélrehitt és azt 
mondta:

A véletlen is a kezünkre játszik: 
te mégy vissza Konstantinápolyira a liátra- 
muradt szökevényekért. Mikor megjössz ve­
lők, gyanútlanul elhozhatod a pénzt, ami a 
testőrök megvesztegetésére való.

Nekem kellett hát elmennem a szökevé­
nyekért, akikből most harmincat hoztam, 
mert ezt te parancsoltad, uram király. Meg 
kellett hoznom a pénzt, mert ezt meg ők 
parancsolták. De ötven font helyett száz 
fontot hoztam, mert azt mondták, hogy jobb 
ha bőven ereszti a pénzt Edekon ur: ne 
akadjon meg emmiatt.

Végzett.
Értettem immáron Vigil,ásznak azt a su­

nyi, titkolódzó magaviseletét, s Attila harag­
ját, amikor őt Maksziminosz mellett megpil­
lantotta. Már akkor Attila tudta a gazsá­
got. Világos volt már, hogy miért követelte 
annyira a szökevényeket, holmi ringy-rongy 
szemét népet, amely idegen földre bujdosik, 
s h;n köztük alig akad. Azért követelte, 
hog'y Vigiléksznak maga nyisson okot a visz- 
szatérésre, s utána az egyedül való eljöve­
telre.

(Folytatjuk)
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A munka és kényelem cipői
A meleg napokban ajánlatos mmél föbbször cipőt váltani, hogy a láb ne »«»valjeib - 
Raktáron tartunk bő választékot minden alka'omra és minden hivatásra való upc hben. 
Elárusitóhelyeinken kevés pénzért jó és értékes cipőt vehet.

99 -

Modell 2927-14
Barna vagy fekete férfi félcipő, tartós 
bőrtalppal. Alkalmas köznapokra és 
vasárnapokra.

Loofa-betét Din. 5 169.-

Ápolja cipőit 
a mi cipő­
krémünkkel.

NAGYOBB SZOLGA­

LATOT A VEVŐNEK

Mi nemcsak arra tö­
rekszünk, hogy jó és 
olcsó cipőt adjunk 
önnek, hanem arra is, 
hogy cipői ápolására 
a legjobb szert szál­

lítsuk.

Modell 9937-18
Barna vagy fekete férfi félcipő, tartós 
bőrtalppal. Nagyon elegáns és amel­
lett szolid minta.

n. 59'-din. férfiaknak 39-46n. 69'- din, gedettség.

Modell 4435-90
Kényelmes vászon-félcipő ruganyos 
gummitalppal. Kellemes viselet, forró 
nyári napokon nélküfözhetetlen.

Für die Hausfrau: Modell 3945-03
Háziass on>nak való kényelmes, pén- 
tos félcipő mindennapi használatra. 
Jó forma, alacsony sarok, nagyon ér­
tékes minta,

Modell 0167-00 
Munka cipő, zsírozott bőrrel, gummi­
talppal és sarokkal. Garantált első­
rangú anyag. A mezőn és munkában 
nékülözhetetlen cipő.

A szuboticai vasúti váltóüzlet
ven 4« elad mindenféle valutát a legjcbb, továb­
bi Agrárbank-réssvényeket és mindenféle 

Állampapírt. — A váltóüzlet nyitva van:
d. e. 5—6 30 óráig 
d. e. 11 — 13-30 . 
d. u. 16-18

A papírok eladásánál legitimáció szükséges. 168

Válasszuk a legjobbat -
a legjobbakból.

A VILÁGHÍRŰ

„His Master’s Voice“
gyártmányú eredeti amerikai 8 csöves R. 7. 
egyetlen minden igényt kielégítő R Á DI Ü

Truppéi Béla Novisad
Duna ucca 10. Telefon 26-69.

Nagy raktár mindennemű hangszerekben 
zongorák és pianinókban

Állandó nagy választék tánc sláger kottákban

Noviszád szenzációja
•> „lói... ■egmyllt „KÉT ANGYAL“ íller.m é. szili*. 
Napi penzió 55'- dinár. Abonowa 550*- dinár havonta.

Knjeginje Zorka tér 15. 948

Megjelent a
216

HIPNOTIZMUS 
EGYSZERŰ TŰND

finom papíron, karton kötésben, 
szép nyomás és Ízléses kivitel­
ben. 16 oldal.

Irta: KOLLÁR MAT1JA

A szerző megbízásából minden­
kinek ingyen küldjük, csupán 
hirdetési és posta költség fejé­
ben kérünk 10.— dinárt előle­
gezve beküldeni az alanti címre

KOLLÁR FRANYO
Bankarska Radnja, SENTA

jtúG
rb

Összerakható
Patent 

fürd ő kád
ntAnvéttel 900*- dinár
Viszonteladóknak áren­

gedmény.
Kérjen ismertetőt

Deutsch Károly
Starakanjiia, Tvornica 
ogledala, metalne i limene 

robe. 1348

Hatottalak emlékének megőrzése 
a legszebb emberi erényi

„Golgota“
temetkezési vállalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű uj f 1- 
szereléssel, villanyvilágítással és falvédő 
szerkezettel (a falakba nem verünk sze­
get), nagy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szem fedelek és koszorúk­
ban, exhumálást és szállítást bárhonnan 
bárhová vállalunk. A lego'csóbb kiszolgálás.

LENKEY IMRE ÉS FIA
»GOLGOTA« TEMETKEZÉSI 
VaLLALATA
Noviszád, Uszpenszka ul.12. Telefon 26-90

Majdnem

ingyen kap egy uj kerékpárt
Tartós ujrendszerü zománcozás

Hozza el lerongált kerékpárját csekély díjazásért átjavitjuk és
200 fok melegségü zomárackályhában

tükörfényesre lakozzuk 
JÓTÁLLÁS MELLETT

Tessék a ci

Elsőrendű kerékpárok és kerékpár gummik és az összes alkat­
részek gyári raktára:

EXPRESS I. HORVÁTH
Novisad, Pasicseva ulica 19.

mre ti gyeiéi

I


